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概要 

本研究の目的は、平成２３年３月に発生した東日本大震災以降の国民の生活環境と復

興状況を把握したうえで、被災地の国民の健康状態に影響を及ぼす要因について、研究を

行うことである。本調査は我々がオリジナルで行った調査であり、インターネットを通じ

て、実施した。 

本調査のアンケート事項は１．居住状況２．生活環境３．健康状態４．子供の状況５．

自然災害の備え状況６．回答者属性の６つのパートからなる。 

この調査では、被災３県（岩手、宮城、福島）と東京都を調査対象とし、インターネ

ット会員調査代理店を通じて、調査協力を依頼し、８３５サンプル（うち被災３県５７５

サンプル、東京都２６０サンプル）より回答を得た。調査は東北大学大学院経済学研究科

の研究倫理審査委員会の規定に従い、２０１７年２月２７日から２０１７年２月２８日に

かけて、行われた。 

 

キーワード：東日本大震災、健康状態、復興状況、アンケート調査 

 

GRADUATE SCHOOL OF ECONOMICS AND  

MANAGEMENT TOHOKU UNIVERSITY 

２７－１KAWAUCHI, AOBA-KU, SENDAI, 

９８０－８５７６ JAPAN 

 

                                                   
†東北大学経済学研究科 高齢経済社会研究センター 教授, hiroshi.yoshida.e2@tohoku.ac.jp 本稿のもとになった研究に対

して、東北大学リーディング大学院グローバル安全学教育研究センター事業による助成を受けた。 
‡東北大学経済学研究科 博士後期課程, cfmdbdx@gmail.com 



2 

 

 

暮らしに関するアンケート調査 

目次 

A．全体集計結果 

B．全体集計結果（１５歳以下子供なしケース） 

C．地域＆性別集計結果 

D．地域＆年齢別集計結果 

E．基本属性集計結果 

F．東日本大震災後 6 年目の暮らしに関するアンケート調査票 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3 

 

 

 

A．全体集計結果 

 

 

一．居住状況 

Q1. 全ての方に伺います。６年前の東日本大震災があったとき（平成２３年３月１１日）

あなたはどこにお住まいでしたか。１つお選びください。※市町村合併や政令指定都市に

変更などがあった場合は現在の場所に当てはめてお答えください。(単一回答) 
表A１ 震災後の居住地状況 

Q1 

現在と

同じ場

所 

同じ区・市

町村内の

他の場所 

同じ県・都

内の他の

区・市町村 

他の都道府県

（岩手・宮

城・福島以外） 

他の都道府県

（岩手・宮城・

福島いずれか） 

その他 

岩手県 
N 130 91 10 9 11 6 3 

％ 100.0 70.0 7.7 6.9 8.5 4.6 2.3 

宮城県 
N 235 158 29 18 18 10 2 

％ 100.0 67.2 12.3 7.7 7.7 4.3 0.9 

福島県 
N 210 147 15 23 18 4 3 

％ 100.0 70.0 7.1 11.0 8.6 1.9 1.4 

東京都 
N 260 157 23 42 36 2 0 

％ 100.0 60.4 8.8 16.2 13.8 0.8 0.0 

全体 
N 835 553 77 92 83 22 8 

％ 100.0 66.2 9.2 11.0 9.9 2.6 1.0 

 

Q２.Q１で「現在と同じ場所」以外の回答をされた方に伺います。転居をされた主な理由は

なんですか。(単一回答) 
表A２ 転居された理由 

Q2 
３．１１

の地震で

３．１１の地

震による火

３．１１

の津波で

住宅は無

事だが放

その他、３．

１１の震災

仕事の

都合、就

結 婚

に よ
そのた 
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住宅が損

傷・損壊

したから 

災で住宅が

損傷・損壊し

たから 

住宅が損

傷・損壊

したから 

射線等の

危険があ

るから 

に起因する

理由で転居

した 

職によ

り、転居

した 

り、転

居 し

た 

岩手県 
N 39 1 0 1 1 1 17 13 5 

％ 100.0 2.6 0.0 2.6 2.6 2.6 43.6 33.3 12.8 

宮城県 
N 77 9 1 5 0 6 31 14 11 

％ 100.0 11.7 1.3 6.5 0.0 7.8 40.3 18.2 14.3 

福島県 
N 63 1 0 1 2 0 31 14 14 

％ 100.0 1.6 0.0 1.6 3.2 0.0 49.2 22.2 22.2 

東京都 
N 103 0 0 0 1 4 45 24 29 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 1.0 3.9 43.7 23.3 28.2 

全体 
N 282 11 1 7 4 11 124 65 59 

％ 100.0 3.9 0.4 2.5 1.4 3.9 44.0 23.0 20.9 

 

二．生活環境 
Q３．全ての方に伺います。現在（平成２９年２月ごろ）のあなたの生活環境はいかがでし

たか、各項目について１つずつお選びください。(単一回答) 
表A３ 現在の自分の住まいの住環境 

Q3.1 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 
N 130 10 55 56 8 1 

％ 100.0 7.7 42.3 43.1 6.2 0.8 

宮城県 
N 235 35 93 88 11 8 

％ 100.0 14.9 39.6 37.4 4.7 3.4 

福島県 
N 210 17 70 96 21 6 

％ 100.0 8.1 33.3 45.7 10.0 2.9 

東京都 
N 260 51 121 80 7 1 

％ 100.0 19.6 46.5 30.8 2.7 0.4 

全体 
N 835 113 339 320 47 16 

％ 100.0 13.5 40.6 38.3 5.6 1.9 

 
表A４ 現在の通勤・通学の便利さ 

Q3.2 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 
N 130 13 42 57 14 4 

％ 100.0 10.0 32.3 43.8 10.8 3.1 

宮城県 
N 235 35 74 86 29 11 

％ 100.0 14.9 31.5 36.6 12.3 4.7 
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福島県 
N 210 27 54 95 23 11 

％ 100.0 12.9 25.7 45.2 11.0 5.2 

東京都 
N 260 66 95 72 23 4 

％ 100.0 25.4 36.5 27.7 8.8 1.5 

全体 
N 835 141 265 310 89 30 

％ 100.0 16.9 31.7 37.1 10.7 3.6 

 

表A５ 現在の医療・福祉施設へのアクセス 

Q3.3 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 
N 130 12 40 58 15 5 

％ 100.0 9.2 30.8 44.6 11.5 3.8 

宮城県 
N 235 23 79 95 29 9 

％ 100.0 9.8 33.6 40.4 12.3 3.8 

福島県 
N 210 17 63 90 31 9 

％ 100.0 8.1 30.0 42.9 14.8 4.3 

東京都 
N 260 47 111 90 11 1 

％ 100.0 18.1 42.7 34.6 4.2 0.4 

全体 
N 835 99 293 333 86 24 

％ 100.0 11.9 35.1 39.9 10.3 2.9 

 

表A６ 現在の保育・子育て・教育環境 

Q3.4 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 
N 130 10 33 70 15 2 

％ 100.0 7.7 25.4 53.8 11.5 1.5 

宮城県 
N 235 16 63 128 22 6 

％ 100.0 6.8 26.8 54.5 9.4 2.6 

福島県 
N 210 14 43 109 32 12 

％ 100.0 6.7 20.5 51.9 15.2 5.7 

東京都 
N 260 26 71 149 13 1 

％ 100.0 10.0 27.3 57.3 5.0 0.4 

全体 
N 835 66 210 456 82 21 

％ 100.0 7.9 25.1 54.6 9.8 2.5 

 
表A７ 現在の地域住民とのコミュニケーション 

Q3.5 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 N 130 5 33 74 13 5 
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％ 100.0 3.8 25.4 56.9 10.0 3.8 

宮城県 
N 235 14 45 143 24 9 

％ 100.0 6.0 19.1 60.9 10.2 3.8 

福島県 
N 210 7 32 135 22 14 

％ 100.0 3.3 15.2 64.3 10.5 6.7 

東京都 
N 260 15 56 159 28 2 

％ 100.0 5.8 21.5 61.2 10.8 0.8 

全体 
N 835 41 166 511 87 30 

％ 100.0 4.9 19.9 61.2 10.4 3.6 

 

表A８ 現在の買物・行楽施設の便利さ 

Q3.6 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 
N 130 11 50 42 20 7 

％ 100.0 8.5 38.5 32.3 15.4 5.4 

宮城県 
N 235 32 81 84 27 11 

％ 100.0 13.6 34.5 35.7 11.5 4.7 

福島県 
N 210 24 56 75 37 18 

％ 100.0 11.4 26.7 35.7 17.6 8.6 

東京都 
N 260 56 103 80 19 2 

％ 100.0 21.5 39.6 30.8 7.3 0.8 

全体 
N 835 123 290 281 103 38 

％ 100.0 14.7 34.7 33.7 12.3 4.6 

 
表A９ 現在の収入や経済生活 

Q3.7 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 
N 130 3 15 61 39 12 

％ 100.0 2.3 11.5 46.9 30.0 9.2 

宮城県 
N 235 10 30 108 63 24 

％ 100.0 4.3 12.8 46.0 26.8 10.2 

福島県 
N 210 3 23 94 62 28 

％ 100.0 1.4 11.0 44.8 29.5 13.3 

東京都 
N 260 19 69 128 30 14 

％ 100.0 7.3 26.5 49.2 11.5 5.4 

全体 
N 835 35 137 391 194 78 

％ 100.0 4.2 16.4 46.8 23.2 9.3 
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三．健康状態 
Q４．全ての方に伺います。現在(平成２９年２月ごろ)のあなたの健康状態はいかがですか、

各項目について１つずつお選びください。(単一回答) 

表A１０ 全体としての健康の状況 

Q4.1 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 
N 130 13 48 52 15 2 

％ 100.0 10.0 36.9 40.0 11.5 1.5 

宮城県 
N 235 17 87 87 38 6 

％ 100.0 7.2 37.0 37.0 16.2 2.6 

福島県 
N 210 12 64 102 23 9 

％ 100.0 5.7 30.5 48.6 11.0 4.3 

東京都 
N 260 35 103 89 27 6 

％ 100.0 13.5 39.6 34.2 10.4 2.3 

全体 
N 835 77 302 330 103 23 

％ 100.0 9.2 36.2 39.5 12.3 2.8 

 

表A１１ 身体の健康状態 

Q4.2 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 
N 130 12 46 56 14 2 

％ 100.0 9.2 35.4 43.1 10.8 1.5 

宮城県 
N 235 17 83 86 44 5 

％ 100.0 7.2 35.3 36.6 18.7 2.1 

福島県 
N 210 15 59 94 32 10 

％ 100.0 7.1 28.1 44.8 15.2 4.8 

東京都 
N 260 33 99 92 30 6 

％ 100.0 12.7 38.1 35.4 11.5 2.3 

全体 
N 835 77 287 328 120 23 

％ 100.0 9.2 34.4 39.3 14.4 2.8 

 

表A１２ 物忘れや知的な作業などの神経の具合 

Q4.3 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 
N 130 15 39 62 12 2 

％ 100.0 11.5 30.0 47.7 9.2 1.5 

宮城県 
N 235 25 66 106 36 2 

％ 100.0 10.6 28.1 45.1 15.3 0.9 
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福島県 
N 210 16 55 115 19 5 

％ 100.0 7.6 26.2 54.8 9.0 2.4 

東京都 
N 260 37 82 114 24 3 

％ 100.0 14.2 31.5 43.8 9.2 1.2 

全体 
N 835 93 242 397 91 12 

％ 100.0 11.1 29.0 47.5 10.9 1.4 

 

表A１３ こころや鬱、メンタルヘルスの状態 

Q4.4 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 
N 130 10 38 52 24 6 

％ 100.0 7.7 29.2 40.0 18.5 4.6 

宮城県 
N 235 15 68 96 43 13 

％ 100.0 6.4 28.9 40.9 18.3 5.5 

福島県 
N 210 14 48 101 37 10 

％ 100.0 6.7 22.9 48.1 17.6 4.8 

東京都 
N 260 28 76 114 29 13 

％ 100.0 10.8 29.2 43.8 11.2 5.0 

全体 
N 835 67 230 363 133 42 

％ 100.0 8.0 27.5 43.5 15.9 5.0 

 

表A１４ 仕事や社会生活、日常生活に関する意欲 

Q4.5 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 
N 130 8 40 61 17 4 

％ 100.0 6.2 30.8 46.9 13.1 3.1 

宮城県 
N 235 16 63 103 42 11 

％ 100.0 6.8 26.8 43.8 17.9 4.7 

福島県 
N 210 15 44 92 47 12 

％ 100.0 7.1 21.0 43.8 22.4 5.7 

東京都 
N 260 27 78 118 33 4 

％ 100.0 10.4 30.0 45.4 12.7 1.5 

全体 
N 835 66 225 374 139 31 

％ 100.0 7.9 26.9 44.8 16.6 3.7 

 

Q５．現在の健康状態について、「やや悪い」「とても悪い」とお答えになった項目につい

てお伺いします。Q４でお答えいただいたあなたの健康状態に東日本大震災は影響していま
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すか、各項目について１つずつお選びください。(単一回答) 

表A１５ 全体としての健康の状況（東日本大震災の影響） 

Q5.1 
かなり悪く影

響している 

ある程度悪く

影響している 

少し悪く影

響している 

ほとんど悪くは

影響していない 

震災は全く悪く

影響していない 

岩手県 
N 17 0 2 2 7 6 

％ 100.0 0.0 11.8 11.8 41.2 35.3 

宮城県 
N 44 0 6 13 9 16 

％ 100.0 0.0 13.6 29.5 20.5 36.4 

福島県 
N 32 4 1 5 10 12 

％ 100.0 12.5 3.1 15.6 31.3 37.5 

東京都 
N 33 1 2 3 5 22 

％ 100.0 3.0 6.1 9.1 15.2 66.7 

全体 
N 126 5 11 23 31 56 

％ 100.0 4.0 8.7 18.3 24.6 44.4 

 

表A１６ 身体の健康状態（東日本大震災の影響） 

Q5.2 
かなり悪く影

響している 

ある程度悪く

影響している 

少し悪く影

響している 

ほとんど悪くは

影響していない 

震災は全く悪く

影響していない 

岩手県 
N 16 0 2 2 6 6 

％ 100.0 0.0 12.5 12.5 37.5 37.5 

宮城県 
N 49 1 6 9 14 19 

％ 100.0 2.0 12.2 18.4 28.6 38.8 

福島県 
N 42 7 1 5 11 18 

％ 100.0 16.7 2.4 11.9 26.2 42.9 

東京都 
N 36 2 2 4 7 21 

％ 100.0 5.6 5.6 11.1 19.4 58.3 

全体 
N 143 10 11 20 38 64 

％ 100.0 7.0 7.7 14.0 26.6 44.8 

 

表A１７ 物忘れや知的な作業などの神経の具合（東日本大震災の影響） 

Q5.3 
かなり悪く影

響している 

ある程度悪く

影響している 

少し悪く影

響している 

ほとんど悪くは

影響していない 

震災は全く悪く

影響していない 

岩手県 
N 14 0 2 2 5 5 

％ 100.0 0.0 14.3 14.3 35.7 35.7 

宮城県 N 38 0 4 12 11 11 
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％ 100.0 0.0 10.5 31.6 28.9 28.9 

福島県 
N 24 3 3 5 4 9 

％ 100.0 12.5 12.5 20.8 16.7 37.5 

東京都 
N 27 0 3 6 8 10 

％ 100.0 0.0 11.1 22.2 29.6 37.0 

全体 
N 103 3 12 25 28 35 

％ 100.0 2.9 11.7 24.3 27.2 34.0 

 

表A１８ こころや鬱、メンタルヘルスの状態（東日本大震災の影響） 

Q5.4 
かなり悪く影

響している 

ある程度悪く

影響している 

少し悪く影

響している 

ほとんど悪くは

影響していない 

震災は全く悪く

影響していない 

岩手県 
N 14 30 1 8 4 5 

％ 100.0 100.0 3.3 26.7 13.3 16.7 

宮城県 
N 38 56 1 9 16 10 

％ 100.0 100.0 1.8 16.1 28.6 17.9 

福島県 
N 24 47 5 6 15 8 

％ 100.0 100.0 10.6 12.8 31.9 17.0 

東京都 
N 27 42 2 3 7 9 

％ 100.0 100.0 4.8 7.1 16.7 21.4 

全体 
N 103 175 9 26 42 32 

％ 100.0 100.0 5.1 14.9 24.0 18.3 

 

表A１９ 仕事や社会生活、日常生活に関する意欲（東日本大震災の影響） 

Q5.5 
かなり悪く影

響している 

ある程度悪く

影響している 

少し悪く影

響している 

ほとんど悪くは

影響していない 

震災は全く悪く

影響していない 

岩手県 
N 21 2 7 3 4 5 

％ 100.0 9.5 33.3 14.3 19.0 23.8 

宮城県 
N 53 0 7 14 16 16 

％ 100.0 0.0 13.2 26.4 30.2 30.2 

福島県 
N 59 5 6 18 11 19 

％ 100.0 8.5 10.2 30.5 18.6 32.2 

東京都 
N 37 1 1 2 13 20 

％ 100.0 2.7 2.7 5.4 35.1 54.1 

全体 
N 170 8 21 37 44 60 

％ 100.0 4.7 12.4 21.8 25.9 35.3 
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四．子供の状況 

Q６．１５歳以下のお子さんのいる世帯の方に伺います。現在のお子さんの状況に関して、

それぞれの各項目についてあてはまるものをお選びください。※お子さんが２人以上おい

での場合は最も年長のお子さんについてお答えください。 

表A２０ 学校・保育所等の就学・保育の環境 

Q6.1 良好である 
ある程度良

好である 
やや問題がある 

非常に問題

がある 

現在、１５歳以下

の子どもはいない 

岩手県 
N 130 13 28 6 0 83 

％ 100.0 10.0 21.5 4.6 0.0 63.8 

宮城県 
N 235 23 50 8 3 151 

％ 100.0 9.8 21.3 3.4 1.3 64.3 

福島県 
N 210 10 41 15 4 140 

％ 100.0 4.8 19.5 7.1 1.9 66.7 

東京都 
N 260 14 38 7 4 197 

％ 100.0 5.4 14.6 2.7 1.5 75.8 

全体 
N 835 60 157 36 11 571 

％ 100.0 7.2 18.8 4.3 1.3 68.4 

 

表A２１ お子さんの教育・成績・保育の状況 

Q6.2 良好である 
ある程度良

好である 
やや問題がある 

非常に問題

がある 

現在、１５歳以下

の子どもはいない 

岩手県 
N 130 17 21 7 2 83 

％ 100.0 13.1 16.2 5.4 1.5 63.8 

宮城県 
N 235 17 53 11 1 153 

％ 100.0 7.2 22.6 4.7 0.4 65.1 

福島県 
N 210 8 48 14 0 140 

％ 100.0 3.8 22.9 6.7 0.0 66.7 

東京都 
N 260 14 40 8 2 196 

％ 100.0 5.4 15.4 3.1 0.8 75.4 

全体 
N 835 56 162 40 5 572 

％ 100.0 6.7 19.4 4.8 0.6 68.5 

 

表A２２ お子さんの通学の状況（不登校など） 
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Q6.3 良好である 
ある程度良

好である 
やや問題がある 

非常に問題

がある 

現在、１５歳以下

の子どもはいない 

岩手県 
N 130 26 18 2 1 83 

％ 100.0 20.0 13.8 1.5 0.8 63.8 

宮城県 
N 235 30 44 7 1 153 

％ 100.0 12.8 18.7 3.0 0.4 65.1 

福島県 
N 210 23 38 7 2 140 

％ 100.0 11.0 18.1 3.3 1.0 66.7 

東京都 
N 260 25 32 3 4 196 

％ 100.0 9.6 12.3 1.2 1.5 75.4 

全体 
N 835 104 132 19 8 572 

％ 100.0 12.5 15.8 2.3 1.0 68.5 

 

表A２３ お子さんの身体的な健康・成長面 

Q6.4 良好である 
ある程度良

好である 
やや問題がある 

非常に問題

がある 

現在、１５歳以下

の子どもはいない 

岩手県 
N 130 29 16 1 1 83 

％ 100.0 22.3 12.3 0.8 0.8 63.8 

宮城県 
N 235 32 43 6 1 153 

％ 100.0 13.6 18.3 2.6 0.4 65.1 

福島県 
N 210 18 45 6 1 140 

％ 100.0 8.6 21.4 2.9 0.5 66.7 

東京都 
N 260 23 34 5 2 196 

％ 100.0 8.8 13.1 1.9 0.8 75.4 

全体 
N 835 102 138 18 5 572 

％ 100.0 12.2 16.5 2.2 0.6 68.5 

 

表A２４ お子さんのこころ・精神的な健康・成長面 

Q6.5 良好である 
ある程度良

好である 
やや問題がある 

非常に問題

がある 

現在、１５歳以下

の子どもはいない 

岩手県 
N 130 24 18 4 1 83 

％ 100.0 18.5 13.8 3.1 0.8 63.8 

宮城県 
N 235 23 48 9 3 152 

％ 100.0 9.8 20.4 3.8 1.3 64.7 

福島県 N 210 13 48 7 2 140 
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％ 100.0 6.2 22.9 3.3 1.0 66.7 

東京都 
N 260 18 35 10 1 196 

％ 100.0 6.9 13.5 3.8 0.4 75.4 

全体 
N 835 78 149 30 7 571 

％ 100.0 9.3 17.8 3.6 0.8 68.4 

 

表A２５ お子さんを見守る周囲の大人の状況 

Q6.6 良好である 
ある程度良

好である 
やや問題がある 

非常に問題

がある 

現在、１５歳以下

の子どもはいない 

岩手県 
N 130 14 28 3 2 83 

％ 100.0 10.8 21.5 2.3 1.5 63.8 

宮城県 
N 235 20 49 12 1 153 

％ 100.0 8.5 20.9 5.1 0.4 65.1 

福島県 
N 210 11 50 9 0 140 

％ 100.0 5.2 23.8 4.3 0.0 66.7 

東京都 
N 260 16 39 6 3 196 

％ 100.0 6.2 15.0 2.3 1.2 75.4 

全体 
N 835 61 166 30 6 572 

％ 100.0 7.3 19.9 3.6 0.7 68.5 

 

表A２６ お子さんに対する市町村の政策・対応 

Q6.7 良好である 
ある程度良

好である 
やや問題がある 

非常に問題

がある 

現在、１５歳以下

の子どもはいない 

岩手県 
N 130 10 30 5 2 83 

％ 100.0 7.7 23.1 3.8 1.5 63.8 

宮城県 
N 235 13 53 12 4 153 

％ 100.0 5.5 22.6 5.1 1.7 65.1 

福島県 
N 210 7 45 15 4 139 

％ 100.0 3.3 21.4 7.1 1.9 66.2 

東京都 
N 260 7 43 10 4 196 

％ 100.0 2.7 16.5 3.8 1.5 75.4 

全体 
N 835 37 171 42 14 571 

％ 100.0 4.4 20.5 5.0 1.7 68.4 

 

Q７．Q6 でお答えいただいた１５歳以下のお子さんの年齢と性別をお答えください。※お
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子さんが２人以上おいでの場合は最も年長のお子さんについてお答えください。 

表A２７ 男の子の年齢（歳） 

Q7.1 N 平均 標準偏差 最小値 最大値 

岩手県 25 6.8 5.0 1 15 

宮城県 40 7.2 5.4 0 15 

福島県 31 7.9 4.8 0 15 

東京都 35 7.4 5.5 0 15 

全体 131 7.4 5.2 0 15 

 

表A２８ 女の子の年齢（歳） 

Q7.2 N 平均 標準偏差 最小値 最大値 

岩手県 22 8.7 5.5 1 15 

宮城県 45 8.8 5.0 0 15 

福島県 40 8.1 4.4 0 15 

東京都 29 7.3 5.0 0 15 

全体 136 8.2 4.9 0 15 

 

五．自然災害への備え状況 

Q8．昨年の年末、１１月２２日午前５時５９分、福島県沖を震源とするM7.4の地震が発生

し、福島県、茨城県、栃木県で震度５弱を観測し、津波警報も発令されました。そのとき

の地震に関しては、あなたは、災害に直面した時に落ち着いて適切な行動が取れましたか。

近いものをお選びください。 

表A２９ テレビやラジオ、インターネットなどから、 

地震や津波の正確な情報を入手する 

Q8.1 
十分に適切な

行動がとれた 

ある程度は適切

な行動がとれた 

あまり適切な行動

がとれなかった 

全く適切な行動

がとれなかった 

該当しないの

で、わからない 

岩手県 
N 130 29 56 5 4 36 

％ 100.0 22.3 43.1 3.8 3.1 27.7 

宮城県 
N 235 43 111 30 8 43 

％ 100.0 18.3 47.2 12.8 3.4 18.3 

福島県 
N 210 46 102 29 8 25 

％ 100.0 21.9 48.6 13.8 3.8 11.9 

東京都 
N 260 36 90 35 5 94 

％ 100.0 13.8 34.6 13.5 1.9 36.2 
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全体 
N 835 154 359 99 25 198 

％ 100.0 18.4 43.0 11.9 3.0 23.7 

 

表A３０ 避難指示や避難勧告に従って、速やかに避難行動をとる 

Q8.2 
十分に適切な

行動がとれた 

ある程度は適切

な行動がとれた 

あまり適切な行動

がとれなかった 

全く適切な行動

がとれなかった 

該当しないの

で、わからない 

岩手県 
N 130 12 31 10 4 73 

％ 100.0 9.2 23.8 7.7 3.1 56.2 

宮城県 
N 235 18 64 39 10 104 

％ 100.0 7.7 27.2 16.6 4.3 44.3 

福島県 
N 210 15 47 36 13 99 

％ 100.0 7.1 22.4 17.1 6.2 47.1 

東京都 
N 260 9 46 31 10 164 

％ 100.0 3.5 17.7 11.9 3.8 63.1 

全体 
N 835 54 188 116 37 440 

％ 100.0 6.5 22.5 13.9 4.4 52.7 

 

表A３１ がけや山の近く壊れやすい建物など陸上の危険がある場所に近づかない 

Q8.3 
十分に適切な

行動がとれた 

ある程度は適切

な行動がとれた 

あまり適切な行動

がとれなかった 

全く適切な行動

がとれなかった 

該当しないの

で、わからない 

岩手県 
N 130 18 35 6 2 69 

％ 100.0 13.8 26.9 4.6 1.5 53.1 

宮城県 
N 235 45 62 25 6 97 

％ 100.0 19.1 26.4 10.6 2.6 41.3 

福島県 
N 210 35 51 25 11 88 

％ 100.0 16.7 24.3 11.9 5.2 41.9 

東京都 
N 260 22 40 25 8 165 

％ 100.0 8.5 15.4 9.6 3.1 63.5 

全体 
N 835 120 188 81 27 419 

％ 100.0 14.4 22.5 9.7 3.2 50.2 

 

表A３２ 河口や海など津波の危険がある水辺の場所に近づかない 

Q8.4 
十分に適切な

行動がとれた 

ある程度は適切

な行動がとれた 

あまり適切な行動

がとれなかった 

全く適切な行動

がとれなかった 

該当しないの

で、わからない 

岩手県 N 130 17 31 8 2 72 
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％ 100.0 13.1 23.8 6.2 1.5 55.4 

宮城県 
N 235 53 61 21 6 94 

％ 100.0 22.6 26.0 8.9 2.6 40.0 

福島県 
N 210 40 44 19 9 98 

％ 100.0 19.0 21.0 9.0 4.3 46.7 

東京都 
N 260 26 31 27 9 167 

％ 100.0 10.0 11.9 10.4 3.5 64.2 

全体 
N 835 136 167 75 26 431 

％ 100.0 16.3 20.0 9.0 3.1 51.6 

 

表A３３ 避難所等に向かう場合に、薬や必需品を適切に持参する 

Q8.5 
十分に適切な

行動がとれた 

ある程度は適切

な行動がとれた 

あまり適切な行動

がとれなかった 

全く適切な行動

がとれなかった 

該当しないの

で、わからない 

岩手県 
N 130 9 24 13 6 78 

％ 100.0 6.9 18.5 10.0 4.6 60.0 

宮城県 
N 235 17 40 45 17 116 

％ 100.0 7.2 17.0 19.1 7.2 49.4 

福島県 
N 210 13 31 39 20 107 

％ 100.0 6.2 14.8 18.6 9.5 51.0 

東京都 
N 260 10 31 35 15 169 

％ 100.0 3.8 11.9 13.5 5.8 65.0 

全体 
N 835 49 126 132 58 470 

％ 100.0 5.9 15.1 15.8 6.9 56.3 

 

表A３４ 避難所等に向かう場合に渋滞をさけるため、車などを使用しないようにする 

Q8.6 
十分に適切な

行動がとれた 

ある程度は適切

な行動がとれた 

あまり適切な行動

がとれなかった 

全く適切な行動

がとれなかった 

該当しないの

で、わからない 

岩手県 
N 130 12 21 10 6 81 

％ 100.0 9.2 16.2 7.7 4.6 62.3 

宮城県 
N 235 23 43 42 13 114 

％ 100.0 9.8 18.3 17.9 5.5 48.5 

福島県 
N 210 15 38 31 16 110 

％ 100.0 7.1 18.1 14.8 7.6 52.4 

東京都 
N 260 15 36 35 6 168 

％ 100.0 5.8 13.8 13.5 2.3 64.6 
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全体 
N 835 65 138 118 41 473 

％ 100.0 7.8 16.5 14.1 4.9 56.6 

 

表A３５ 火を使っていた場合は火の始末をする 

Q8.7 
十分に適切な

行動がとれた 

ある程度は適切

な行動がとれた 

あまり適切な行動

がとれなかった 

全く適切な行動

がとれなかった 

該当しないの

で、わからない 

岩手県 
N 130 26 33 8 1 62 

％ 100.0 20.0 25.4 6.2 0.8 47.7 

宮城県 
N 235 45 71 23 5 91 

％ 100.0 19.1 30.2 9.8 2.1 38.7 

福島県 
N 210 42 65 24 7 72 

％ 100.0 20.0 31.0 11.4 3.3 34.3 

東京都 
N 260 27 45 24 10 154 

％ 100.0 10.4 17.3 9.2 3.8 59.2 

全体 
N 835 140 214 79 23 379 

％ 100.0 16.8 25.6 9.5 2.8 45.4 

 

表A３６ 隣近所への声かけや安否確認をする 

Q8.8 
十分に適切な

行動がとれた 

ある程度は適切

な行動がとれた 

あまり適切な行動

がとれなかった 

全く適切な行動

がとれなかった 

該当しないの

で、わからない 

岩手県 
N 130 8 27 13 8 74 

％ 100.0 6.2 20.8 10.0 6.2 56.9 

宮城県 
N 235 17 43 50 19 106 

％ 100.0 7.2 18.3 21.3 8.1 45.1 

福島県 
N 210 11 33 53 28 85 

％ 100.0 5.2 15.7 25.2 13.3 40.5 

東京都 
N 260 10 34 40 21 155 

％ 100.0 3.8 13.1 15.4 8.1 59.6 

全体 
N 835 46 137 156 76 420 

％ 100.0 5.5 16.4 18.7 9.1 50.3 

 

Q９．防災に対する備えについて伺います。それぞれについて、近いものをお選びください。 

表A３７ 地震保険などの経済的な備えを行っている 

Q9.1 
十分にで

きている 

ある程度で

きている 

あまりでき

ていない 

全くでき

ていない 
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岩手県 
N 130 10 33 46 41 

％ 100.0 7.7 25.4 35.4 31.5 

宮城県 
N 235 31 94 61 49 

％ 100.0 13.2 40.0 26.0 20.9 

福島県 
N 210 29 59 63 59 

％ 100.0 13.8 28.1 30.0 28.1 

東京都 
N 260 15 81 93 71 

％ 100.0 5.8 31.2 35.8 27.3 

全体 
N 835 85 267 263 220 

％ 100.0 10.2 32.0 31.5 26.3 

 

表A３８ 緊急地震速報などを入手できるように機器や携帯の設定をしている 

Q9.2 
十分にで

きている 

ある程度で

きている 

あまりでき

ていない 

全くでき

ていない 

岩手県 
N 130 22 62 33 13 

％ 100.0 16.9 47.7 25.4 10.0 

宮城県 
N 235 56 115 39 25 

％ 100.0 23.8 48.9 16.6 10.6 

福島県 
N 210 46 95 38 31 

％ 100.0 21.9 45.2 18.1 14.8 

東京都 
N 260 28 109 85 38 

％ 100.0 10.8 41.9 32.7 14.6 

全体 
N 835 152 381 195 107 

％ 100.0 18.2 45.6 23.4 12.8 

 

表A３９ 自宅に数日分の水や食料、防寒や医薬品を揃えている 

Q9.3 
十分にで

きている 

ある程度で

きている 

あまりでき

ていない 

全くでき

ていない 

岩手県 
N 130 4 53 54 19 

％ 100.0 3.1 40.8 41.5 14.6 

宮城県 
N 235 30 101 78 26 

％ 100.0 12.8 43.0 33.2 11.1 

福島県 
N 210 14 63 87 46 

％ 100.0 6.7 30.0 41.4 21.9 

東京都 N 260 27 102 90 41 
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％ 100.0 10.4 39.2 34.6 15.8 

全体 
N 835 75 319 309 132 

％ 100.0 9.0 38.2 37.0 15.8 

 

表A４０ 家族と災害が発生した時の連絡方法や行動を話し合っている 

Q9.4 
十分にで

きている 

ある程度で

きている 

あまりでき

ていない 

全くでき

ていない 

岩手県 
N 130 8 43 62 17 

％ 100.0 6.2 33.1 47.7 13.1 

宮城県 
N 235 29 100 75 31 

％ 100.0 12.3 42.6 31.9 13.2 

福島県 
N 210 10 63 88 49 

％ 100.0 4.8 30.0 41.9 23.3 

東京都 
N 260 22 87 107 44 

％ 100.0 8.5 33.5 41.2 16.9 

全体 
N 835 69 293 332 141 

％ 100.0 8.3 35.1 39.8 16.9 

 

表A４１ 地震に備えて家屋の家具を固定したり、 

家屋の補強や耐震の備えのある家にしている 

Q9.5 
十分にで

きている 

ある程度で

きている 

あまりでき

ていない 

全くでき

ていない 

岩手県 
N 130 11 43 61 15 

％ 100.0 8.5 33.1 46.9 11.5 

宮城県 
N 235 26 96 81 32 

％ 100.0 11.1 40.9 34.5 13.6 

福島県 
N 210 19 61 84 46 

％ 100.0 9.0 29.0 40.0 21.9 

東京都 
N 260 16 80 118 46 

％ 100.0 6.2 30.8 45.4 17.7 

全体 
N 835 72 280 344 139 

％ 100.0 8.6 33.5 41.2 16.6 

 

表A４２ その他の防災のための備えをしている 

Q9.6 十分にで ある程度で あまりでき 全くでき
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きている きている ていない ていない 

岩手県 
N 130 4 42 68 16 

％ 100.0 3.1 32.3 52.3 12.3 

宮城県 
N 235 13 99 86 37 

％ 100.0 5.5 42.1 36.6 15.7 

福島県 
N 210 12 57 89 52 

％ 100.0 5.7 27.1 42.4 24.8 

東京都 
N 260 15 74 126 45 

％ 100.0 5.8 28.5 48.5 17.3 

全体 
N 835 44 272 369 150 

％ 100.0 5.3 32.6 44.2 18.0 

 

Q10．震災6年を経て、あなたから見て震災復興政策として今後力をいれて取り組んでもらいたいこ

とは何ですか。あてはまるものをいくつでもお選びください。  
表A４３ 震災復興政策 

 

Q10 

地震

や津

波で

被災

した

社会

資本

の復

旧、

整備 

地震

や津

波な

どが

再来

しても

耐え

られ

る新

しい

施設

や設

備、

街づく

り 

被災

者の

住宅

の整

備 

被災

地の

産業

振

興、

雇用

対

策、

経済

対策 

被災

者の

心の

ケア 

被災

者に

対す

る見

舞

金、

生活

支援

金の

継続・

充実 

国に

対し

て被

災地

側の

要望

を伝

えるこ

と 

被災

地の

保育

や教

育な

ど子

供の

ため

の環

境の

確保・

充実 

この

震災

の教

訓を

発信

し

後々

に伝

え続

ける

こと 

被災

地が

将来

に希

望を

持て

るよう

な政

策を

企画

する

こと 

特に

力を

入れ

て取

り組

んで

もらい

たい

ことは

ない 

その

他 

岩手県 
N 130 58 50 57 61 61 46 39 49 53 55 10 5 

％ 100.0 44.6 38.5 43.8 46.9 46.9 35.4 30.0 37.7 40.8 42.3 7.7 3.8 

宮城県 
N 235 92 89 83 92 86 58 39 61 102 75 28 4 

％ 100.0 39.1 37.9 35.3 39.1 36.6 24.7 16.6 26.0 43.4 31.9 11.9 1.7 

福島県 N 210 73 59 57 74 69 52 44 64 77 73 30 17 
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％ 100.0 34.8 28.1 27.1 35.2 32.9 24.8 21.0 30.5 36.7 34.8 14.3 8.1 

東京都 
N 260 107 106 116 99 115 78 43 78 83 78 29 5 

％ 100.0 41.2 40.8 44.6 38.1 44.2 30.0 16.5 30.0 31.9 30.0 11.2 1.9 

全体 
N 835 330 304 313 326 331 234 165 252 315 281 97 31 

％ 100.0 39.5 36.4 37.5 39.0 39.6 28.0 19.8 30.2 37.7 33.7 11.6 3.7 
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B．全体集計結果（１５歳以下子供なしケース） 

 

 

 

一．居住状況 

Q1. 全ての方に伺います。６年前の東日本大震災があったとき（平成２３年３月１１日）

あなたはどこにお住まいでしたか。１つお選びください。※市町村合併や政令指定都市に

変更などがあった場合は現在の場所に当てはめてお答えください。(単一回答) 
表B1 震災後の居住地状況 

Q1 

現在と

同じ場

所 

同じ区・市

町村内の

他の場所 

同じ県・都

内の他の

区・市町村 

他の都道府県

（岩手・宮

城・福島以外） 

他の都道府県

（岩手・宮城・

福島いずれか） 

その他 

岩手県 
N 83 64 2 4 7 4 2 

％ 100.0 77.1 2.4 4.8 8.4 4.8 2.4 

宮城県 
N 151 108 14 8 15 5 1 

％ 100.0 71.5 9.3 5.3 9.9 3.3 0.7 

福島県 
N 140 108 4 13 11 3 1 

％ 100.0 77.1 2.9 9.3 7.9 2.1 0.7 

東京都 
N 197 121 13 30 32 1 0 

％ 100.0 61.4 6.6 15.2 16.2 0.5 0.0 

全体 
N 571 401 33 55 65 13 4 

％ 100.0 70.2 5.8 9.6 11.4 2.3 0.7 

 

Q２.Q１で「現在と同じ場所」以外の回答をされた方に伺います。転居をされた主な理由は

なんですか。(単一回答) 
表B2 転居された理由 
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Q2 

３．１１

の地震で

住宅が損

傷・損壊

したから 

３．１１の地

震による火

災で住宅が

損傷・損壊し

たから 

３．１１

の津波で

住宅が損

傷・損壊

したから 

住宅は無

事だが放

射線等の

危険があ

るから 

その他、３．

１１の震災

に起因する

理由で転居

した 

仕事の

都合、就

職によ

り、転居

した 

結 婚

に よ

り、転

居 し

た 

そのた 

岩手県 
N 19 0 0 1 1 1 10 3 3 

％ 100.0 0.0 0.0 5.3 5.3 5.3 52.6 15.8 15.8 

宮城県 
N 43 7 0 2 0 3 21 3 7 

％ 100.0 16.3 0.0 4.7 0.0 7.0 48.8 7.0 16.3 

福島県 
N 32 0 0 1 1 0 19 4 7 

％ 100.0 0.0 0.0 3.1 3.1 0.0 59.4 12.5 21.9 

東京都 
N 76 0 0 0 1 1 38 14 22 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 1.3 1.3 50.0 18.4 28.9 

全体 
N 170 7 0 4 3 5 88 24 39 

％ 100.0 4.1 0.0 2.4 1.8 2.9 51.8 14.1 22.9 

 

二．生活環境 
Q３．全ての方に伺います。現在（平成２９年２月ごろ）のあなたの生活環境はいかがでし

たか、各項目について１つずつお選びください。(単一回答) 
表B３ 現在の自分の住まいの住環境 

Q3.1 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 
N 83 4 32 41 6 0 

％ 100.0 4.8 38.6 49.4 7.2 0.0 

宮城県 
N 151 14 58 64 7 8 

％ 100.0 9.3 38.4 42.4 4.6 5.3 

福島県 
N 140 11 46 66 12 5 

％ 100.0 7.9 32.9 47.1 8.6 3.6 

東京都 
N 197 40 83 69 4 1 

％ 100.0 20.3 42.1 35.0 2.0 0.5 

全体 
N 571 69 219 240 29 14 

％ 100.0 12.1 38.4 42.0 5.1 2.5 

 
表B４ 現在の通勤・通学の便利さ 

Q4.2 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 
N 83 5 27 40 9 2 

％ 100.0 6.0 32.5 48.2 10.8 2.4 
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宮城県 
N 151 19 44 60 18 10 

％ 100.0 12.6 29.1 39.7 11.9 6.6 

福島県 
N 140 16 38 65 12 9 

％ 100.0 11.4 27.1 46.4 8.6 6.4 

東京都 
N 197 52 64 59 19 3 

％ 100.0 26.4 32.5 29.9 9.6 1.5 

全体 
N 571 92 173 224 58 24 

％ 100.0 16.1 30.3 39.2 10.2 4.2 

 

表B５ 現在の医療・福祉施設へのアクセス 

Q4.3 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 
N 83 6 26 40 8 3 

％ 100.0 7.2 31.3 48.2 9.6 3.6 

宮城県 
N 151 13 43 70 16 9 

％ 100.0 8.6 28.5 46.4 10.6 6.0 

福島県 
N 140 11 41 59 20 9 

％ 100.0 7.9 29.3 42.1 14.3 6.4 

東京都 
N 197 36 79 72 10 0 

％ 100.0 18.3 40.1 36.5 5.1 0.0 

全体 
N 571 66 189 241 54 21 

％ 100.0 11.6 33.1 42.2 9.5 3.7 

 

表B６ 現在の保育・子育て・教育環境 

Q4.4 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 
N 83 3 18 54 7 1 

％ 100.0 3.6 21.7 65.1 8.4 1.2 

宮城県 
N 151 3 33 97 13 5 

％ 100.0 2.0 21.9 64.2 8.6 3.3 

福島県 
N 140 8 23 80 20 9 

％ 100.0 5.7 16.4 57.1 14.3 6.4 

東京都 
N 197 18 42 127 9 1 

％ 100.0 9.1 21.3 64.5 4.6 0.5 

全体 
N 571 32 116 358 49 16 

％ 100.0 5.6 20.3 62.7 8.6 2.8 

 
表B７ 現在の地域住民とのコミュニケーション 
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Q4.5 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 
N 83 1 22 50 7 3 

％ 100.0 1.2 26.5 60.2 8.4 3.6 

宮城県 
N 151 3 27 98 15 8 

％ 100.0 2.0 17.9 64.9 9.9 5.3 

福島県 
N 140 6 19 89 15 11 

％ 100.0 4.3 13.6 63.6 10.7 7.9 

東京都 
N 197 11 36 128 22 0 

％ 100.0 5.6 18.3 65.0 11.2 0.0 

全体 
N 571 21 104 365 59 22 

％ 100.0 3.7 18.2 63.9 10.3 3.9 

 
表B８ 現在の買物・行楽施設の便利さ 

Q4.6 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 
N 83 4 37 24 14 4 

％ 100.0 4.8 44.6 28.9 16.9 4.8 

宮城県 
N 151 16 45 64 16 10 

％ 100.0 10.6 29.8 42.4 10.6 6.6 

福島県 
N 140 14 36 53 22 15 

％ 100.0 10.0 25.7 37.9 15.7 10.7 

東京都 
N 197 46 73 62 15 1 

％ 100.0 23.4 37.1 31.5 7.6 0.5 

全体 
N 571 80 191 203 67 30 

％ 100.0 14.0 33.5 35.6 11.7 5.3 

 
表B９ 現在の収入や経済生活 

Q4.7 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 
N 83 0 10 40 25 8 

％ 100.0 0.0 12.0 48.2 30.1 9.6 

宮城県 
N 151 4 14 70 45 18 

％ 100.0 2.6 9.3 46.4 29.8 11.9 

福島県 
N 140 2 15 61 41 21 

％ 100.0 1.4 10.7 43.6 29.3 15.0 

東京都 
N 197 13 46 106 22 10 

％ 100.0 6.6 23.4 53.8 11.2 5.1 

全体 N 571 19 85 277 133 57 
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％ 100.0 3.3 14.9 48.5 23.3 10.0 

 

三．健康状態 
Q４．全ての方に伺います。現在(平成２９年２月ごろ)のあなたの健康状態はいかがですか、

各項目について１つずつお選びください。(単一回答) 

表B１０ 全体としての健康の状況 

Q4.1 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 
N 83 3 28 40 10 2 

％ 100.0 3.6 33.7 48.2 12.0 2.4 

宮城県 
N 151 7 48 63 28 5 

％ 100.0 4.6 31.8 41.7 18.5 3.3 

福島県 
N 140 8 41 66 17 8 

％ 100.0 5.7 29.3 47.1 12.1 5.7 

東京都 
N 197 27 71 69 25 5 

％ 100.0 13.7 36.0 35.0 12.7 2.5 

全体 
N 571 45 188 238 80 20 

％ 100.0 7.9 32.9 41.7 14.0 3.5 

 

表B１１ 身体の健康状態 

Q4.2 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 
N 83 2 28 41 10 2 

％ 100.0 2.4 33.7 49.4 12.0 2.4 

宮城県 
N 151 8 45 61 32 5 

％ 100.0 5.3 29.8 40.4 21.2 3.3 

福島県 
N 140 9 40 61 23 7 

％ 100.0 6.4 28.6 43.6 16.4 5.0 

東京都 
N 197 24 71 69 28 5 

％ 100.0 12.2 36.0 35.0 14.2 2.5 

全体 
N 571 43 184 232 93 19 

％ 100.0 7.5 32.2 40.6 16.3 3.3 

 

表B１２ 物忘れや知的な作業などの神経の具合 

Q4.3 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 
N 83 3 25 45 8 2 

％ 100.0 3.6 30.1 54.2 9.6 2.4 

宮城県 N 151 13 34 78 24 2 
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％ 100.0 8.6 22.5 51.7 15.9 1.3 

福島県 
N 140 10 35 79 12 4 

％ 100.0 7.1 25.0 56.4 8.6 2.9 

東京都 
N 197 30 59 85 20 3 

％ 100.0 15.2 29.9 43.1 10.2 1.5 

全体 
N 571 56 153 287 64 11 

％ 100.0 9.8 26.8 50.3 11.2 1.9 

 

表B１３ こころや鬱、メンタルヘルスの状態 

Q4.4 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 
N 83 3 24 36 15 5 

％ 100.0 3.6 28.9 43.4 18.1 6.0 

宮城県 
N 151 8 38 66 28 11 

％ 100.0 5.3 25.2 43.7 18.5 7.3 

福島県 
N 140 8 29 71 23 9 

％ 100.0 5.7 20.7 50.7 16.4 6.4 

東京都 
N 197 21 56 89 21 10 

％ 100.0 10.7 28.4 45.2 10.7 5.1 

全体 
N 571 40 147 262 87 35 

％ 100.0 7.0 25.7 45.9 15.2 6.1 

 

表B１４ 仕事や社会生活、日常生活に関する意欲 

Q4.5 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 
N 83 0 27 42 11 3 

％ 100.0 0.0 32.5 50.6 13.3 3.6 

宮城県 
N 151 9 32 74 27 9 

％ 100.0 6.0 21.2 49.0 17.9 6.0 

福島県 
N 140 9 26 62 33 10 

％ 100.0 6.4 18.6 44.3 23.6 7.1 

東京都 
N 197 20 57 86 31 3 

％ 100.0 10.2 28.9 43.7 15.7 1.5 

全体 
N 571 38 142 264 102 25 

％ 100.0 6.7 24.9 46.2 17.9 4.4 

 

Q５．現在の健康状態について、「やや悪い」「とても悪い」とお答えになった項目につい
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てお伺いします。Q４でお答えいただいたあなたの健康状態に東日本大震災は影響していま

すか、各項目について１つずつお選びください。(単一回答) 

表B１５ 全体としての健康の状況（東日本大震災の影響） 

Q5.1 
かなり悪く影

響している 

ある程度悪く

影響している 

少し悪く影

響している 

ほとんど悪くは

影響していない 

震災は全く悪く

影響していない 

岩手県 
N 12 0 2 2 5 3 

％ 100.0 0.0 16.7 16.7 41.7 25.0 

宮城県 
N 33 0 3 9 7 14 

％ 100.0 0.0 9.1 27.3 21.2 42.4 

福島県 
N 25 4 0 4 9 8 

％ 100.0 16.0 0.0 16.0 36.0 32.0 

東京都 
N 30 0 2 3 5 20 

％ 100.0 0.0 6.7 10.0 16.7 66.7 

全体 
N 100 4 7 18 26 45 

％ 100.0 4.0 7.0 18.0 26.0 45.0 

 

表B１６ 身体の健康状態（東日本大震災の影響） 

Q5.2 
かなり悪く影

響している 

ある程度悪く

影響している 

少し悪く影

響している 

ほとんど悪くは

影響していない 

震災は全く悪く

影響していない 

岩手県 
N 12 0 2 2 5 3 

％ 100.0 0.0 16.7 16.7 41.7 25.0 

宮城県 
N 37 1 2 6 11 17 

％ 100.0 2.7 5.4 16.2 29.7 45.9 

福島県 
N 30 5 1 3 10 11 

％ 100.0 16.7 3.3 10.0 33.3 36.7 

東京都 
N 33 1 2 4 7 19 

％ 100.0 3.0 6.1 12.1 21.2 57.6 

全体 
N 112 7 7 15 33 50 

％ 100.0 6.3 6.3 13.4 29.5 44.6 

 

表B１７ 物忘れや知的な作業などの神経の具合（東日本大震災の影響） 

Q5.3 
かなり悪く影

響している 

ある程度悪く

影響している 

少し悪く影

響している 

ほとんど悪くは

影響していない 

震災は全く悪く

影響していない 

岩手県 
N 10 0 2 2 5 1 

％ 100.0 0.0 20.0 20.0 50.0 10.0 



29 

宮城県 
N 26 0 1 8 7 10 

％ 100.0 0.0 3.8 30.8 26.9 38.5 

福島県 
N 16 3 2 3 1 7 

％ 100.0 18.8 12.5 18.8 6.3 43.8 

東京都 
N 23 0 3 5 6 9 

％ 100.0 0.0 13.0 21.7 26.1 39.1 

全体 
N 75 3 8 18 19 27 

％ 100.0 4.0 10.7 24.0 25.3 36.0 

 

表B１８ こころや鬱、メンタルヘルスの状態（東日本大震災の影響） 

Q5.4 
かなり悪く影

響している 

ある程度悪く

影響している 

少し悪く影

響している 

ほとんど悪くは

影響していない 

震災は全く悪く

影響していない 

岩手県 
N 20 1 6 4 2 7 

％ 100.0 5.0 30.0 20.0 10.0 35.0 

宮城県 
N 39 1 5 12 5 16 

％ 100.0 2.6 12.8 30.8 12.8 41.0 

福島県 
N 32 5 5 6 5 11 

％ 100.0 15.6 15.6 18.8 15.6 34.4 

東京都 
N 31 1 1 4 8 17 

％ 100.0 3.2 3.2 12.9 25.8 54.8 

全体 
N 122 8 17 26 20 51 

％ 100.0 6.6 13.9 21.3 16.4 41.8 

 

表B１９ 仕事や社会生活、日常生活に関する意欲（東日本大震災の影響） 

Q5.5 
かなり悪く影

響している 

ある程度悪く

影響している 

少し悪く影

響している 

ほとんど悪くは

影響していない 

震災は全く悪く

影響していない 

岩手県 
N 14 2 4 3 2 3 

％ 100.0 14.3 28.6 21.4 14.3 21.4 

宮城県 
N 36 0 3 8 11 14 

％ 100.0 0.0 8.3 22.2 30.6 38.9 

福島県 
N 43 5 4 13 7 14 

％ 100.0 11.6 9.3 30.2 16.3 32.6 

東京都 
N 34 1 1 2 11 19 

％ 100.0 2.9 2.9 5.9 32.4 55.9 

全体 N 127 8 12 26 31 50 
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％ 100.0 6.3 9.4 20.5 24.4 39.4 

 

五．自然災害への備え状況 

Q8．昨年の年末、１１月２２日午前５時５９分、福島県沖を震源とするM7.4の地震が発生

し、福島県、茨城県、栃木県で震度５弱を観測し、津波警報も発令されました。そのとき

の地震に関しては、あなたは、災害に直面した時に落ち着いて適切な行動が取れましたか。

近いものをお選びください。 

表B２０ テレビやラジオ、インターネットなどから、 

地震や津波の正確な情報を入手する 

Q8.1 
十分に適切な

行動がとれた 

ある程度は適切

な行動がとれた 

あまり適切な行動

がとれなかった 

全く適切な行動

がとれなかった 

該当しないの

で、わからない 

岩手県 
N 83 19 34 3 3 24 

％ 100.0 22.9 41.0 3.6 3.6 28.9 

宮城県 
N 151 30 69 17 3 32 

％ 100.0 19.9 45.7 11.3 2.0 21.2 

福島県 
N 140 32 67 17 5 19 

％ 100.0 22.9 47.9 12.1 3.6 13.6 

東京都 
N 197 29 57 26 4 81 

％ 100.0 14.7 28.9 13.2 2.0 41.1 

全体 
N 571 110 227 63 15 156 

％ 100.0 19.3 39.8 11.0 2.6 27.3 

 

表B２１ 避難指示や避難勧告に従って、速やかに避難行動をとる 

Q8.2 
十分に適切な

行動がとれた 

ある程度は適切

な行動がとれた 

あまり適切な行動

がとれなかった 

全く適切な行動

がとれなかった 

該当しないの

で、わからない 

岩手県 
N 83 7 17 9 2 48 

％ 100.0 8.4 20.5 10.8 2.4 57.8 

宮城県 
N 151 15 30 21 6 79 

％ 100.0 9.9 19.9 13.9 4.0 52.3 

福島県 
N 140 10 30 18 9 73 

％ 100.0 7.1 21.4 12.9 6.4 52.1 

東京都 
N 197 8 30 21 6 132 

％ 100.0 4.1 15.2 10.7 3.0 67.0 

全体 N 571 40 107 69 23 332 



31 

％ 100.0 7.0 18.7 12.1 4.0 58.1 

 

表B２２ がけや山の近く壊れやすい建物など陸上の危険がある場所に近づかない 

Q8.3 
十分に適切な

行動がとれた 

ある程度は適切

な行動がとれた 

あまり適切な行動

がとれなかった 

全く適切な行動

がとれなかった 

該当しないの

で、わからない 

岩手県 
N 83 10 20 4 1 48 

％ 100.0 12.0 24.1 4.8 1.2 57.8 

宮城県 
N 151 29 30 14 4 74 

％ 100.0 19.2 19.9 9.3 2.6 49.0 

福島県 
N 140 25 27 16 7 65 

％ 100.0 17.9 19.3 11.4 5.0 46.4 

東京都 
N 197 17 26 16 5 133 

％ 100.0 8.6 13.2 8.1 2.5 67.5 

全体 
N 571 81 103 50 17 320 

％ 100.0 14.2 18.0 8.8 3.0 56.0 

 

表B２３ 河口や海など津波の危険がある水辺の場所に近づかない 

Q8.4 
十分に適切な

行動がとれた 

ある程度は適切

な行動がとれた 

あまり適切な行動

がとれなかった 

全く適切な行動

がとれなかった 

該当しないの

で、わからない 

岩手県 
N 83 11 18 5 1 48 

％ 100.0 13.3 21.7 6.0 1.2 57.8 

宮城県 
N 151 32 32 10 4 73 

％ 100.0 21.2 21.2 6.6 2.6 48.3 

福島県 
N 140 29 23 11 7 70 

％ 100.0 20.7 16.4 7.9 5.0 50.0 

東京都 
N 197 19 18 18 6 136 

％ 100.0 9.6 9.1 9.1 3.0 69.0 

全体 
N 571 91 91 44 18 327 

％ 100.0 15.9 15.9 7.7 3.2 57.3 

 

表B２４ 避難所等に向かう場合に、薬や必需品を適切に持参する 

Q8.5 
十分に適切な

行動がとれた 

ある程度は適切

な行動がとれた 

あまり適切な行動

がとれなかった 

全く適切な行動

がとれなかった 

該当しないの

で、わからない 

岩手県 
N 83 5 14 9 4 51 

％ 100.0 6.0 16.9 10.8 4.8 61.4 
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宮城県 
N 151 11 26 20 9 85 

％ 100.0 7.3 17.2 13.2 6.0 56.3 

福島県 
N 140 8 18 21 14 79 

％ 100.0 5.7 12.9 15.0 10.0 56.4 

東京都 
N 197 8 21 24 9 135 

％ 100.0 4.1 10.7 12.2 4.6 68.5 

全体 
N 571 32 79 74 36 350 

％ 100.0 5.6 13.8 13.0 6.3 61.3 

 

表B２５ 避難所等に向かう場合に渋滞をさけるため、車などを使用しないようにする 

Q8.6 
十分に適切な

行動がとれた 

ある程度は適切

な行動がとれた 

あまり適切な行動

がとれなかった 

全く適切な行動

がとれなかった 

該当しないの

で、わからない 

岩手県 
N 83 7 11 6 5 54 

％ 100.0 8.4 13.3 7.2 6.0 65.1 

宮城県 
N 151 15 25 18 9 84 

％ 100.0 9.9 16.6 11.9 6.0 55.6 

福島県 
N 140 10 23 16 11 80 

％ 100.0 7.1 16.4 11.4 7.9 57.1 

東京都 
N 197 13 21 24 4 135 

％ 100.0 6.6 10.7 12.2 2.0 68.5 

全体 
N 571 45 80 64 29 353 

％ 100.0 7.9 14.0 11.2 5.1 61.8 

 

表B２６ 火を使っていた場合は火の始末をする 

Q8.7 
十分に適切な

行動がとれた 

ある程度は適切

な行動がとれた 

あまり適切な行動

がとれなかった 

全く適切な行動

がとれなかった 

該当しないの

で、わからない 

岩手県 
N 83 15 20 3 1 44 

％ 100.0 18.1 24.1 3.6 1.2 53.0 

宮城県 
N 151 28 41 10 5 67 

％ 100.0 18.5 27.2 6.6 3.3 44.4 

福島県 
N 140 29 38 15 5 53 

％ 100.0 20.7 27.1 10.7 3.6 37.9 

東京都 
N 197 23 29 16 6 123 

％ 100.0 11.7 14.7 8.1 3.0 62.4 

全体 N 571 95 128 44 17 287 
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％ 100.0 16.6 22.4 7.7 3.0 50.3 

 

表B２７ 隣近所への声かけや安否確認をする 

Q8.8 
十分に適切な

行動がとれた 

ある程度は適切

な行動がとれた 

あまり適切な行動

がとれなかった 

全く適切な行動

がとれなかった 

該当しないの

で、わからない 

岩手県 
N 83 3 15 7 7 51 

％ 100.0 3.6 18.1 8.4 8.4 61.4 

宮城県 
N 151 9 26 25 12 79 

％ 100.0 6.0 17.2 16.6 7.9 52.3 

福島県 
N 140 9 17 35 19 60 

％ 100.0 6.4 12.1 25.0 13.6 42.9 

東京都 
N 197 8 21 29 12 127 

％ 100.0 4.1 10.7 14.7 6.1 64.5 

全体 
N 571 29 79 96 50 317 

％ 100.0 5.1 13.8 16.8 8.8 55.5 

 

Q９．防災に対する備えについて伺います。それぞれについて、近いものをお選びください。 

表B２８ 地震保険などの経済的な備えを行っている 

Q9.1 
十分にで

きている 

ある程度で

きている 

あまりでき

ていない 

全くでき

ていない 

岩手県 
N 83 3 18 31 31 

％ 100.0 3.6 21.7 37.3 37.3 

宮城県 
N 151 17 57 36 41 

％ 100.0 11.3 37.7 23.8 27.2 

福島県 
N 140 18 32 44 46 

％ 100.0 12.9 22.9 31.4 32.9 

東京都 
N 197 12 55 72 58 

％ 100.0 6.1 27.9 36.5 29.4 

全体 
N 571 50 162 183 176 

％ 100.0 8.8 28.4 32.0 30.8 

 

表B２９ 緊急地震速報などを入手できるように機器や携帯の設定をしている 

Q9.2 
十分にで

きている 

ある程度で

きている 

あまりでき

ていない 

全くでき

ていない 

岩手県 N 83 14 35 23 11 
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％ 100.0 16.9 42.2 27.7 13.3 

宮城県 
N 151 34 74 22 21 

％ 100.0 22.5 49.0 14.6 13.9 

福島県 
N 140 28 57 29 26 

％ 100.0 20.0 40.7 20.7 18.6 

東京都 
N 197 18 76 71 32 

％ 100.0 9.1 38.6 36.0 16.2 

全体 
N 571 94 242 145 90 

％ 100.0 16.5 42.4 25.4 15.8 

 

表B３０ 自宅に数日分の水や食料、防寒や医薬品を揃えている 

Q9.3 
十分にで

きている 

ある程度で

きている 

あまりでき

ていない 

全くでき

ていない 

岩手県 
N 83 3 32 34 14 

％ 100.0 3.6 38.6 41.0 16.9 

宮城県 
N 151 17 66 52 16 

％ 100.0 11.3 43.7 34.4 10.6 

福島県 
N 140 11 38 55 36 

％ 100.0 7.9 27.1 39.3 25.7 

東京都 
N 197 22 66 74 35 

％ 100.0 11.2 33.5 37.6 17.8 

全体 
N 571 53 202 215 101 

％ 100.0 9.3 35.4 37.7 17.7 

 

表B３１ 家族と災害が発生した時の連絡方法や行動を話し合っている 

Q9.4 
十分にで

きている 

ある程度で

きている 

あまりでき

ていない 

全くでき

ていない 

岩手県 
N 83 3 27 39 14 

％ 100.0 3.6 32.5 47.0 16.9 

宮城県 
N 151 17 62 47 25 

％ 100.0 11.3 41.1 31.1 16.6 

福島県 
N 140 4 39 54 43 

％ 100.0 2.9 27.9 38.6 30.7 

東京都 
N 197 16 58 83 40 

％ 100.0 8.1 29.4 42.1 20.3 
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全体 
N 571 40 186 223 122 

％ 100.0 7.0 32.6 39.1 21.4 

 

表B３２ 地震に備えて家屋の家具を固定したり、 

家屋の補強や耐震の備えのある家にしている 

Q9.5 
十分にで

きている 

ある程度で

きている 

あまりでき

ていない 

全くでき

ていない 

岩手県 
N 83 3 26 45 9 

％ 100.0 3.6 31.3 54.2 10.8 

宮城県 
N 151 14 64 45 28 

％ 100.0 9.3 42.4 29.8 18.5 

福島県 
N 140 13 33 57 37 

％ 100.0 9.3 23.6 40.7 26.4 

東京都 
N 197 11 56 89 41 

％ 100.0 5.6 28.4 45.2 20.8 

全体 
N 571 41 179 236 115 

％ 100.0 7.2 31.3 41.3 20.1 

 

表B３３ その他の防災のための備えをしている 

Q9.6 
十分にで

きている 

ある程度で

きている 

あまりでき

ていない 

全くでき

ていない 

岩手県 
N 83 1 27 45 10 

％ 100.0 1.2 32.5 54.2 12.0 

宮城県 
N 151 7 64 54 26 

％ 100.0 4.6 42.4 35.8 17.2 

福島県 
N 140 7 34 57 42 

％ 100.0 5.0 24.3 40.7 30.0 

東京都 
N 197 9 53 95 40 

％ 100.0 4.6 26.9 48.2 20.3 

全体 
N 571 24 178 251 118 

％ 100.0 4.2 31.2 44.0 20.7 

 

Q10．震災6年を経て、あなたから見て震災復興政策として今後力をいれて取り組んでもらいたいこ

とは何ですか。あてはまるものをいくつでもお選びください。  
表B３４ 震災復興政策 
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Q10 

地震

や津

波で

被災

した

社会

資本

の復

旧、

整備 

地震

や津

波な

どが

再来

しても

耐え

られ

る新

しい

施設

や設

備、

街づく

り 

被災

者の

住宅

の整

備 

被災

地の

産業

振

興、

雇用

対

策、

経済

対策 

被災

者の

心の

ケア 

被災

者に

対す

る見

舞

金、

生活

支援

金の

継続・

充実 

国に

対し

て被

災地

側の

要望

を伝

えるこ

と 

被災

地の

保育

や教

育な

ど子

供の

ため

の環

境の

確保・

充実 

この

震災

の教

訓を

発信

し

後々

に伝

え続

ける

こと 

被災

地が

将来

に希

望を

持て

るよう

な政

策を

企画

する

こと 

特に

力を

入れ

て取

り組

んで

もらい

たい

ことは

ない 

その

他 

岩手県 
N 83 41 31 36 46 40 33 28 31 37 41 9 2 

％ 100.0 49.4 37.3 43.4 55.4 48.2 39.8 33.7 37.3 44.6 49.4 10.8 2.4 

宮城県 
N 151 58 65 56 58 54 35 24 32 69 51 16 4 

％ 100.0 38.4 43.0 37.1 38.4 35.8 23.2 15.9 21.2 45.7 33.8 10.6 2.6 

福島県 
N 140 46 34 40 52 45 33 26 34 50 51 22 13 

％ 100.0 32.9 24.3 28.6 37.1 32.1 23.6 18.6 24.3 35.7 36.4 15.7 9.3 

東京都 
N 197 78 82 94 78 89 61 32 56 62 62 20 3 

％ 100.0 39.6 41.6 47.7 39.6 45.2 31.0 16.2 28.4 31.5 31.5 10.2 1.5 

全体 
N 571 223 212 226 234 228 162 110 153 218 205 67 22 

％ 100.0 39.1 37.1 39.6 41.0 39.9 28.4 19.3 26.8 38.2 35.9 11.7 3.9 
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C．地域＆性別集計結果 

 

 

一．居住状況 

Q1. 全ての方に伺います。６年前の東日本大震災があったとき（平成２３年３月１１日）

あなたはどこにお住まいでしたか。１つお選びください。※市町村合併や政令指定都市に

変更などがあった場合は現在の場所に当てはめてお答えください。(単一回答) 
表C1 震災後の居住地状況 

Q1 
現在と同

じ場所 

同じ区・市

町村内の他

の場所 

同じ県・都内

の他の区・市

町村 

他の都道府県

（岩手・宮城・福

島以外） 

他の都道府県（岩

手・宮城・福島い

ずれか） 

その他 

岩手県 

全体 
N 130 91 10 9 11 6 3 

％ 100.0 70.0 7.7 6.9 8.5 4.6 2.3 

男性 
N 62 47 3 2 6 4 0 

％ 100.0 75.8 4.8 3.2 9.7 6.5 0.0 

女性 
N 68 44 7 7 5 2 3 

％ 100.0 64.7 10.3 10.3 7.4 2.9 4.4 

宮城県 

全体 
N 235 158 29 18 18 10 2 

％ 100.0 67.2 12.3 7.7 7.7 4.3 0.9 

男性 
N 101 69 10 4 12 5 1 

％ 100.0 68.3 9.9 4.0 11.9 5.0 1.0 

女性 
N 134 89 19 14 6 5 1 

％ 100.0 66.4 14.2 10.4 4.5 3.7 0.7 

福島県 

全体 
N 210 147 15 23 18 4 3 

％ 100.0 70.0 7.1 11.0 8.6 1.9 1.4 

男性 
N 107 87 2 8 6 1 3 

％ 100.0 81.3 1.9 7.5 5.6 0.9 2.8 
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女性 
N 103 60 13 15 12 3 0 

％ 100.0 58.3 12.6 14.6 11.7 2.9 0.0 

東京都 

全体 
N 260 157 23 42 36 2 0 

％ 100.0 60.4 8.8 16.2 13.8 0.8 0.0 

男性 
N 122 88 6 15 13 0 0 

％ 100.0 72.1 4.9 12.3 10.7 0.0 0.0 

女性 
N 138 69 17 27 23 2 0 

％ 100.0 50.0 12.3 19.6 16.7 1.4 0.0 

全体 

全体 
N 835 553 77 92 83 22 8 

％ 100.0 66.2 9.2 11.0 9.9 2.6 1.0 

男性 
N 392 291 21 29 37 10 4 

％ 100.0 74.2 5.4 7.4 9.4 2.6 1.0 

女性 
N 443 262 56 63 46 12 4 

％ 100.0 59.1 12.6 14.2 10.4 2.7 0.9 

 

Q２.Q１で「現在と同じ場所」以外の回答をされた方に伺います。転居をされた主な理由は

なんですか。(単一回答) 
表C2 転居された理由 

Q2 

３．１

１の地

震で住

宅が損

傷・損

壊した

から 

３．１１

の地震に

よる火災

で住宅が

損傷・損

壊したか

ら 

３．１１

の津波で

住宅が損

傷・損壊

したから 

住宅は無

事だが放

射線等の

危険があ

るから 

その他、

３．１１

の震災

に起因

する理

由で転

居した 

仕事の

都合、就

職によ

り、転居

した 

結婚に

より、

転居し

た 

そのた 

岩手

県 

全

体 

N 39 1 0 1 1 1 17 13 5 

％ 100.0 2.6 0.0 2.6 2.6 2.6 43.6 33.3 12.8 

男

性 

N 15 1 0 0 1 1 9 1 2 

％ 100.0 6.7 0.0 0.0 6.7 6.7 60.0 6.7 13.3 

女

性 

N 24 0 0 1 0 0 8 12 3 

％ 100.0 0.0 0.0 4.2 0.0 0.0 33.3 50.0 12.5 

宮城

県 

全

体 

N 77 9 1 5 0 6 31 14 11 

％ 100.0 11.7 1.3 6.5 0.0 7.8 40.3 18.2 14.3 

男

性 

N 32 4 1 4 0 3 15 1 4 

％ 100.0 12.5 3.1 12.5 0.0 9.4 46.9 3.1 12.5 

女 N 45 5 0 1 0 3 16 13 7 
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性 ％ 100.0 11.1 0.0 2.2 0.0 6.7 35.6 28.9 15.6 

福島

県 

全

体 

N 63 1 0 1 2 0 31 14 14 

％ 100.0 1.6 0.0 1.6 3.2 0.0 49.2 22.2 22.2 

男

性 

N 20 0 0 0 1 0 12 1 6 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 5.0 0.0 60.0 5.0 30.0 

女

性 

N 43 1 0 1 1 0 19 13 8 

％ 100.0 2.3 0.0 2.3 2.3 0.0 44.2 30.2 18.6 

東京

都 

全

体 

N 103 0 0 0 1 4 45 24 29 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 1.0 3.9 43.7 23.3 28.2 

男

性 

N 34 0 0 0 0 1 20 2 11 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.9 58.8 5.9 32.4 

女

性 

N 69 0 0 0 1 3 25 22 18 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 1.4 4.3 36.2 31.9 26.1 

全体 

全

体 

N 282 11 1 7 4 11 124 65 59 

％ 100.0 3.9 0.4 2.5 1.4 3.9 44.0 23.0 20.9 

男

性 

N 101 5 1 4 2 5 56 5 23 

％ 100.0 5.0 1.0 4.0 2.0 5.0 55.4 5.0 22.8 

女

性 

N 181 6 0 3 2 6 68 60 36 

％ 100.0 3.3 0.0 1.7 1.1 3.3 37.6 33.1 19.9 

 

二．生活環境 
Q３．全ての方に伺います。現在（平成２９年２月ごろ）のあなたの生活環境はいかがでし

たか、各項目について１つずつお選びください。(単一回答) 
表C３ 現在の自分の住まいの住環境 

Q3.1 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 

全

体 

N 130 10 55 56 8 1 

％ 100.0 7.7 42.3 43.1 6.2 0.8 

男

性 

N 62 4 22 30 5 1 

％ 100.0 6.5 35.5 48.4 8.1 1.6 

女

性 

N 68 6 33 26 3 0 

％ 100.0 8.8 48.5 38.2 4.4 0.0 

宮城県 

全

体 

N 235 35 93 88 11 8 

％ 100.0 14.9 39.6 37.4 4.7 3.4 

男

性 

N 101 13 39 35 8 6 

％ 100.0 12.9 38.6 34.7 7.9 5.9 

女 N 134 22 54 53 3 2 
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性 ％ 100.0 16.4 40.3 39.6 2.2 1.5 

福島県 

全

体 

N 210 17 70 96 21 6 

％ 100.0 8.1 33.3 45.7 10.0 2.9 

男

性 

N 107 6 31 54 13 3 

％ 100.0 5.6 29.0 50.5 12.1 2.8 

女

性 

N 103 11 39 42 8 3 

％ 100.0 10.7 37.9 40.8 7.8 2.9 

東京都 

全

体 

N 260 51 121 80 7 1 

％ 100.0 19.6 46.5 30.8 2.7 0.4 

男

性 

N 122 19 55 46 2 0 

％ 100.0 15.6 45.1 37.7 1.6 0.0 

女

性 

N 138 32 66 34 5 1 

％ 100.0 23.2 47.8 24.6 3.6 0.7 

全体 

全

体 

N 835 113 339 320 47 16 

％ 100.0 13.5 40.6 38.3 5.6 1.9 

男

性 

N 392 42 147 165 28 10 

％ 100.0 10.7 37.5 42.1 7.1 2.6 

女

性 

N 443 71 192 155 19 6 

％ 100.0 16.0 43.3 35.0 4.3 1.4 

 
表C４ 現在の通勤・通学の便利さ 

Q3.2 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 

全

体 

N 130 13 42 57 14 4 

％ 100.0 10.0 32.3 43.8 10.8 3.1 

男

性 

N 62 7 20 29 5 1 

％ 100.0 11.3 32.3 46.8 8.1 1.6 

女

性 

N 68 6 22 28 9 3 

％ 100.0 8.8 32.4 41.2 13.2 4.4 

宮城県 

全

体 

N 235 35 74 86 29 11 

％ 100.0 14.9 31.5 36.6 12.3 4.7 

男

性 

N 101 10 33 37 14 7 

％ 100.0 9.9 32.7 36.6 13.9 6.9 

女

性 

N 134 25 41 49 15 4 

％ 100.0 18.7 30.6 36.6 11.2 3.0 

福島県 全 N 210 27 54 95 23 11 
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体 ％ 100.0 12.9 25.7 45.2 11.0 5.2 

男

性 

N 107 12 25 52 11 7 

％ 100.0 11.2 23.4 48.6 10.3 6.5 

女

性 

N 103 15 29 43 12 4 

％ 100.0 14.6 28.2 41.7 11.7 3.9 

東京都 

全

体 

N 260 66 95 72 23 4 

％ 100.0 25.4 36.5 27.7 8.8 1.5 

男

性 

N 122 24 51 40 7 0 

％ 100.0 19.7 41.8 32.8 5.7 0.0 

女

性 

N 138 42 44 32 16 4 

％ 100.0 30.4 31.9 23.2 11.6 2.9 

全体 

全

体 

N 835 141 265 310 89 30 

％ 100.0 16.9 31.7 37.1 10.7 3.6 

男

性 

N 392 53 129 158 37 15 

％ 100.0 13.5 32.9 40.3 9.4 3.8 

女

性 

N 443 88 136 152 52 15 

％ 100.0 19.9 30.7 34.3 11.7 3.4 

 

表C５ 現在の医療・福祉施設へのアクセス 

Q3.3 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 

全

体 

N 130 12 40 58 15 5 

％ 100.0 9.2 30.8 44.6 11.5 3.8 

男

性 

N 62 5 21 29 5 2 

％ 100.0 8.1 33.9 46.8 8.1 3.2 

女

性 

N 68 7 19 29 10 3 

％ 100.0 10.3 27.9 42.6 14.7 4.4 

宮城県 

全

体 

N 235 23 79 95 29 9 

％ 100.0 9.8 33.6 40.4 12.3 3.8 

男

性 

N 101 9 28 43 14 7 

％ 100.0 8.9 27.7 42.6 13.9 6.9 

女

性 

N 134 14 51 52 15 2 

％ 100.0 10.4 38.1 38.8 11.2 1.5 

福島県 

全

体 

N 210 17 63 90 31 9 

％ 100.0 8.1 30.0 42.9 14.8 4.3 

男 N 107 7 29 44 20 7 
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性 ％ 100.0 6.5 27.1 41.1 18.7 6.5 

女

性 

N 103 10 34 46 11 2 

％ 100.0 9.7 33.0 44.7 10.7 1.9 

東京都 

全

体 

N 260 47 111 90 11 1 

％ 100.0 18.1 42.7 34.6 4.2 0.4 

男

性 

N 122 18 49 52 3 0 

％ 100.0 14.8 40.2 42.6 2.5 0.0 

女

性 

N 138 29 62 38 8 1 

％ 100.0 21.0 44.9 27.5 5.8 0.7 

全体 

全

体 

N 835 99 293 333 86 24 

％ 100.0 11.9 35.1 39.9 10.3 2.9 

男

性 

N 392 39 127 168 42 16 

％ 100.0 9.9 32.4 42.9 10.7 4.1 

女

性 

N 443 60 166 165 44 8 

％ 100.0 13.5 37.5 37.2 9.9 1.8 

 

表C６ 現在の保育・子育て・教育環境 

Q3.4 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 

全

体 

N 130 10 33 70 15 2 

％ 100.0 7.7 25.4 53.8 11.5 1.5 

男

性 

N 62 3 16 39 3 1 

％ 100.0 4.8 25.8 62.9 4.8 1.6 

女

性 

N 68 7 17 31 12 1 

％ 100.0 10.3 25.0 45.6 17.6 1.5 

宮城県 

全

体 

N 235 16 63 128 22 6 

％ 100.0 6.8 26.8 54.5 9.4 2.6 

男

性 

N 101 3 30 55 10 3 

％ 100.0 3.0 29.7 54.5 9.9 3.0 

女

性 

N 134 13 33 73 12 3 

％ 100.0 9.7 24.6 54.5 9.0 2.2 

福島県 

全

体 

N 210 14 43 109 32 12 

％ 100.0 6.7 20.5 51.9 15.2 5.7 

男

性 

N 107 5 16 59 18 9 

％ 100.0 4.7 15.0 55.1 16.8 8.4 

女 N 103 9 27 50 14 3 
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性 ％ 100.0 8.7 26.2 48.5 13.6 2.9 

東京都 

全

体 

N 260 26 71 149 13 1 

％ 100.0 10.0 27.3 57.3 5.0 0.4 

男

性 

N 122 10 34 73 5 0 

％ 100.0 8.2 27.9 59.8 4.1 0.0 

女

性 

N 138 16 37 76 8 1 

％ 100.0 11.6 26.8 55.1 5.8 0.7 

全体 

全

体 

N 835 66 210 456 82 21 

％ 100.0 7.9 25.1 54.6 9.8 2.5 

男

性 

N 392 21 96 226 36 13 

％ 100.0 5.4 24.5 57.7 9.2 3.3 

女

性 

N 443 45 114 230 46 8 

％ 100.0 10.2 25.7 51.9 10.4 1.8 

 
表C７ 現在の地域住民とのコミュニケーション 

Q3.5 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 

全

体 

N 130 5 33 74 13 5 

％ 100.0 3.8 25.4 56.9 10.0 3.8 

男

性 

N 62 2 16 36 6 2 

％ 100.0 3.2 25.8 58.1 9.7 3.2 

女

性 

N 68 3 17 38 7 3 

％ 100.0 4.4 25.0 55.9 10.3 4.4 

宮城県 

全

体 

N 235 14 45 143 24 9 

％ 100.0 6.0 19.1 60.9 10.2 3.8 

男

性 

N 101 5 27 55 10 4 

％ 100.0 5.0 26.7 54.5 9.9 4.0 

女

性 

N 134 9 18 88 14 5 

％ 100.0 6.7 13.4 65.7 10.4 3.7 

福島県 

全

体 

N 210 7 32 135 22 14 

％ 100.0 3.3 15.2 64.3 10.5 6.7 

男

性 

N 107 3 16 68 13 7 

％ 100.0 2.8 15.0 63.6 12.1 6.5 

女

性 

N 103 4 16 67 9 7 

％ 100.0 3.9 15.5 65.0 8.7 6.8 

東京都 全 N 260 15 56 159 28 2 
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体 ％ 100.0 5.8 21.5 61.2 10.8 0.8 

男

性 

N 122 5 25 79 13 0 

％ 100.0 4.1 20.5 64.8 10.7 0.0 

女

性 

N 138 10 31 80 15 2 

％ 100.0 7.2 22.5 58.0 10.9 1.4 

全体 

全

体 

N 835 41 166 511 87 30 

％ 100.0 4.9 19.9 61.2 10.4 3.6 

男

性 

N 392 15 84 238 42 13 

％ 100.0 3.8 21.4 60.7 10.7 3.3 

女

性 

N 443 26 82 273 45 17 

％ 100.0 5.9 18.5 61.6 10.2 3.8 

 
表C８ 現在の買物・行楽施設の便利さ 

Q3.6 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 

全

体 

N 130 11 50 42 20 7 

％ 100.0 8.5 38.5 32.3 15.4 5.4 

男

性 

N 62 3 30 19 6 4 

％ 100.0 4.8 48.4 30.6 9.7 6.5 

女

性 

N 68 8 20 23 14 3 

％ 100.0 11.8 29.4 33.8 20.6 4.4 

宮城県 

全

体 

N 235 32 81 84 27 11 

％ 100.0 13.6 34.5 35.7 11.5 4.7 

男

性 

N 101 9 33 43 12 4 

％ 100.0 8.9 32.7 42.6 11.9 4.0 

女

性 

N 134 23 48 41 15 7 

％ 100.0 17.2 35.8 30.6 11.2 5.2 

福島県 

全

体 

N 210 24 56 75 37 18 

％ 100.0 11.4 26.7 35.7 17.6 8.6 

男

性 

N 107 9 26 41 18 13 

％ 100.0 8.4 24.3 38.3 16.8 12.1 

女

性 

N 103 15 30 34 19 5 

％ 100.0 14.6 29.1 33.0 18.4 4.9 

東京都 

全

体 

N 260 56 103 80 19 2 

％ 100.0 21.5 39.6 30.8 7.3 0.8 

男 N 122 18 47 47 10 0 
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性 ％ 100.0 14.8 38.5 38.5 8.2 0.0 

女

性 

N 138 38 56 33 9 2 

％ 100.0 27.5 40.6 23.9 6.5 1.4 

全体 

全

体 

N 835 123 290 281 103 38 

％ 100.0 14.7 34.7 33.7 12.3 4.6 

男

性 

N 392 39 136 150 46 21 

％ 100.0 9.9 34.7 38.3 11.7 5.4 

女

性 

N 443 84 154 131 57 17 

％ 100.0 19.0 34.8 29.6 12.9 3.8 

 
表C９ 現在の収入や経済生活 

Q3.7 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 

全

体 

N 130 3 15 61 39 12 

％ 100.0 2.3 11.5 46.9 30.0 9.2 

男

性 

N 62 1 10 28 17 6 

％ 100.0 1.6 16.1 45.2 27.4 9.7 

女

性 

N 68 2 5 33 22 6 

％ 100.0 2.9 7.4 48.5 32.4 8.8 

宮城県 

全

体 

N 235 10 30 108 63 24 

％ 100.0 4.3 12.8 46.0 26.8 10.2 

男

性 

N 101 3 12 40 32 14 

％ 100.0 3.0 11.9 39.6 31.7 13.9 

女

性 

N 134 7 18 68 31 10 

％ 100.0 5.2 13.4 50.7 23.1 7.5 

福島県 

全

体 

N 210 3 23 94 62 28 

％ 100.0 1.4 11.0 44.8 29.5 13.3 

男

性 

N 107 1 10 44 35 17 

％ 100.0 0.9 9.3 41.1 32.7 15.9 

女

性 

N 103 2 13 50 27 11 

％ 100.0 1.9 12.6 48.5 26.2 10.7 

東京都 

全

体 

N 260 19 69 128 30 14 

％ 100.0 7.3 26.5 49.2 11.5 5.4 

男

性 

N 122 6 29 65 14 8 

％ 100.0 4.9 23.8 53.3 11.5 6.6 

女 N 138 13 40 63 16 6 
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性 ％ 100.0 9.4 29.0 45.7 11.6 4.3 

全体 

全

体 

N 835 35 137 391 194 78 

％ 100.0 4.2 16.4 46.8 23.2 9.3 

男

性 

N 392 11 61 177 98 45 

％ 100.0 2.8 15.6 45.2 25.0 11.5 

女

性 

N 443 24 76 214 96 33 

％ 100.0 5.4 17.2 48.3 21.7 7.4 

注：表の上段は、回答者数(人)。下段は全体に対する比率（％）を表す。 

 

三．健康状態 
Q４．全ての方に伺います。現在(平成２９年２月ごろ)のあなたの健康状態はいかがですか、

各項目について１つずつお選びください。(単一回答) 

表C１０ 全体としての健康の状況 

Q4.1 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 

全

体 

N 130 13 48 52 15 2 

％ 100.0 10.0 36.9 40.0 11.5 1.5 

男

性 

N 62 5 21 28 8 0 

％ 100.0 8.1 33.9 45.2 12.9 0.0 

女

性 

N 68 8 27 24 7 2 

％ 100.0 11.8 39.7 35.3 10.3 2.9 

宮城県 

全

体 

N 235 17 87 87 38 6 

％ 100.0 7.2 37.0 37.0 16.2 2.6 

男

性 

N 101 5 41 34 16 5 

％ 100.0 5.0 40.6 33.7 15.8 5.0 

女

性 

N 134 12 46 53 22 1 

％ 100.0 9.0 34.3 39.6 16.4 0.7 

福島県 

全

体 

N 210 12 64 102 23 9 

％ 100.0 5.7 30.5 48.6 11.0 4.3 

男

性 

N 107 4 31 51 14 7 

％ 100.0 3.7 29.0 47.7 13.1 6.5 

女

性 

N 103 8 33 51 9 2 

％ 100.0 7.8 32.0 49.5 8.7 1.9 

東京都 

全

体 

N 260 35 103 89 27 6 

％ 100.0 13.5 39.6 34.2 10.4 2.3 

男

性 

N 122 11 45 49 15 2 

％ 100.0 9.0 36.9 40.2 12.3 1.6 
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女

性 

N 138 24 58 40 12 4 

％ 100.0 17.4 42.0 29.0 8.7 2.9 

全体 

全

体 

N 835 77 302 330 103 23 

％ 100.0 9.2 36.2 39.5 12.3 2.8 

男

性 

N 392 25 138 162 53 14 

％ 100.0 6.4 35.2 41.3 13.5 3.6 

女

性 

N 443 52 164 168 50 9 

％ 100.0 11.7 37.0 37.9 11.3 2.0 

 

表C１１ 身体の健康状態 

Q4.2 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 

全

体 

N 130 12 46 56 14 2 

％ 100.0 9.2 35.4 43.1 10.8 1.5 

男

性 

N 62 2 22 30 8 0 

％ 100.0 3.2 35.5 48.4 12.9 0.0 

女

性 

N 68 10 24 26 6 2 

％ 100.0 14.7 35.3 38.2 8.8 2.9 

宮城県 

全

体 

N 235 17 83 86 44 5 

％ 100.0 7.2 35.3 36.6 18.7 2.1 

男

性 

N 101 5 38 37 17 4 

％ 100.0 5.0 37.6 36.6 16.8 4.0 

女

性 

N 134 12 45 49 27 1 

％ 100.0 9.0 33.6 36.6 20.1 0.7 

福島県 

全

体 

N 210 15 59 94 32 10 

％ 100.0 7.1 28.1 44.8 15.2 4.8 

男

性 

N 107 5 27 46 21 8 

％ 100.0 4.7 25.2 43.0 19.6 7.5 

女

性 

N 103 10 32 48 11 2 

％ 100.0 9.7 31.1 46.6 10.7 1.9 

東京都 

全

体 

N 260 33 99 92 30 6 

％ 100.0 12.7 38.1 35.4 11.5 2.3 

男

性 

N 122 10 42 50 18 2 

％ 100.0 8.2 34.4 41.0 14.8 1.6 

女

性 

N 138 23 57 42 12 4 

％ 100.0 16.7 41.3 30.4 8.7 2.9 
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全体 

全

体 

N 835 77 287 328 120 23 

％ 100.0 9.2 34.4 39.3 14.4 2.8 

男

性 

N 392 22 129 163 64 14 

％ 100.0 5.6 32.9 41.6 16.3 3.6 

女

性 

N 443 55 158 165 56 9 

％ 100.0 12.4 35.7 37.2 12.6 2.0 

 

表C１２ 物忘れや知的な作業などの神経の具合 

Q4.3 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 

全

体 

N 130 15 39 62 12 2 

％ 100.0 11.5 30.0 47.7 9.2 1.5 

男

性 

N 62 4 17 33 7 1 

％ 100.0 6.5 27.4 53.2 11.3 1.6 

女

性 

N 68 11 22 29 5 1 

％ 100.0 16.2 32.4 42.6 7.4 1.5 

宮城県 

全

体 

N 235 25 66 106 36 2 

％ 100.0 10.6 28.1 45.1 15.3 0.9 

男

性 

N 101 9 29 45 17 1 

％ 100.0 8.9 28.7 44.6 16.8 1.0 

女

性 

N 134 16 37 61 19 1 

％ 100.0 11.9 27.6 45.5 14.2 0.7 

福島県 

全

体 

N 210 16 55 115 19 5 

％ 100.0 7.6 26.2 54.8 9.0 2.4 

男

性 

N 107 5 28 61 10 3 

％ 100.0 4.7 26.2 57.0 9.3 2.8 

女

性 

N 103 11 27 54 9 2 

％ 100.0 10.7 26.2 52.4 8.7 1.9 

東京都 

全

体 

N 260 37 82 114 24 3 

％ 100.0 14.2 31.5 43.8 9.2 1.2 

男

性 

N 122 9 40 59 13 1 

％ 100.0 7.4 32.8 48.4 10.7 0.8 

女

性 

N 138 28 42 55 11 2 

％ 100.0 20.3 30.4 39.9 8.0 1.4 

全体 
全

体 

N 835 93 242 397 91 12 

％ 100.0 11.1 29.0 47.5 10.9 1.4 



49 

男

性 

N 392 27 114 198 47 6 

％ 100.0 6.9 29.1 50.5 12.0 1.5 

女

性 

N 443 66 128 199 44 6 

％ 100.0 14.9 28.9 44.9 9.9 1.4 

 

表C１３ こころや鬱、メンタルヘルスの状態 

Q4.4 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 

全

体 

N 130 10 38 52 24 6 

％ 100.0 7.7 29.2 40.0 18.5 4.6 

男

性 

N 62 3 17 29 11 2 

％ 100.0 4.8 27.4 46.8 17.7 3.2 

女

性 

N 68 7 21 23 13 4 

％ 100.0 10.3 30.9 33.8 19.1 5.9 

宮城県 

全

体 

N 235 15 68 96 43 13 

％ 100.0 6.4 28.9 40.9 18.3 5.5 

男

性 

N 101 8 34 32 18 9 

％ 100.0 7.9 33.7 31.7 17.8 8.9 

女

性 

N 134 7 34 64 25 4 

％ 100.0 5.2 25.4 47.8 18.7 3.0 

福島県 

全

体 

N 210 14 48 101 37 10 

％ 100.0 6.7 22.9 48.1 17.6 4.8 

男

性 

N 107 6 24 50 20 7 

％ 100.0 5.6 22.4 46.7 18.7 6.5 

女

性 

N 103 8 24 51 17 3 

％ 100.0 7.8 23.3 49.5 16.5 2.9 

東京都 

全

体 

N 260 28 76 114 29 13 

％ 100.0 10.8 29.2 43.8 11.2 5.0 

男

性 

N 122 9 37 53 17 6 

％ 100.0 7.4 30.3 43.4 13.9 4.9 

女

性 

N 138 19 39 61 12 7 

％ 100.0 13.8 28.3 44.2 8.7 5.1 

全体 

全

体 

N 835 67 230 363 133 42 

％ 100.0 8.0 27.5 43.5 15.9 5.0 

男

性 

N 392 26 112 164 66 24 

％ 100.0 6.6 28.6 41.8 16.8 6.1 
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女

性 

N 443 41 118 199 67 18 

％ 100.0 9.3 26.6 44.9 15.1 4.1 

 

表C１４ 仕事や社会生活、日常生活に関する意欲 

Q4.5 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 

全

体 

N 130 8 40 61 17 4 

％ 100.0 6.2 30.8 46.9 13.1 3.1 

男

性 

N 62 2 20 30 7 3 

％ 100.0 3.2 32.3 48.4 11.3 4.8 

女

性 

N 68 6 20 31 10 1 

％ 100.0 8.8 29.4 45.6 14.7 1.5 

宮城県 

全

体 

N 235 16 63 103 42 11 

％ 100.0 6.8 26.8 43.8 17.9 4.7 

男

性 

N 101 7 31 40 14 9 

％ 100.0 6.9 30.7 39.6 13.9 8.9 

女

性 

N 134 9 32 63 28 2 

％ 100.0 6.7 23.9 47.0 20.9 1.5 

福島県 

全

体 

N 210 15 44 92 47 12 

％ 100.0 7.1 21.0 43.8 22.4 5.7 

男

性 

N 107 6 23 47 25 6 

％ 100.0 5.6 21.5 43.9 23.4 5.6 

女

性 

N 103 9 21 45 22 6 

％ 100.0 8.7 20.4 43.7 21.4 5.8 

東京都 

全

体 

N 260 27 78 118 33 4 

％ 100.0 10.4 30.0 45.4 12.7 1.5 

男

性 

N 122 6 38 60 15 3 

％ 100.0 4.9 31.1 49.2 12.3 2.5 

女

性 

N 138 21 40 58 18 1 

％ 100.0 15.2 29.0 42.0 13.0 0.7 

全体 

全

体 

N 835 66 225 374 139 31 

％ 100.0 7.9 26.9 44.8 16.6 3.7 

男

性 

N 392 21 112 177 61 21 

％ 100.0 5.4 28.6 45.2 15.6 5.4 

女

性 

N 443 45 113 197 78 10 

％ 100.0 10.2 25.5 44.5 17.6 2.3 
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Q５．現在の健康状態について、「やや悪い」「とても悪い」とお答えになった項目につい

てお伺いします。Q４でお答えいただいたあなたの健康状態に東日本大震災は影響していま

すか、各項目について１つずつお選びください。(単一回答) 

表C１５ 全体としての健康の状況（東日本大震災の影響） 

Q5.1 
かなり悪く影

響している 

ある程度悪

く影響して

いる 

少し悪く影

響している 

ほとんど悪くは

影響していない 

震災は全く悪く

影響していない 

岩手県 

全

体 

N 17 0 2 2 7 6 

％ 100.0 0.0 11.8 11.8 41.2 35.3 

男

性 

N 8 0 1 1 4 2 

％ 100.0 0.0 12.5 12.5 50.0 25.0 

女

性 

N 9 0 1 1 3 4 

％ 100.0 0.0 11.1 11.1 33.3 44.4 

宮城県 

全

体 

N 44 0 6 13 9 16 

％ 100.0 0.0 13.6 29.5 20.5 36.4 

男

性 

N 21 0 3 6 3 9 

％ 100.0 0.0 14.3 28.6 14.3 42.9 

女

性 

N 23 0 3 7 6 7 

％ 100.0 0.0 13.0 30.4 26.1 30.4 

福島県 

全

体 

N 32 4 1 5 10 12 

％ 100.0 12.5 3.1 15.6 31.3 37.5 

男

性 

N 21 3 1 4 7 6 

％ 100.0 14.3 4.8 19.0 33.3 28.6 

女

性 

N 11 1 0 1 3 6 

％ 100.0 9.1 0.0 9.1 27.3 54.5 

東京都 

全

体 

N 33 1 2 3 5 22 

％ 100.0 3.0 6.1 9.1 15.2 66.7 

男

性 

N 17 1 1 1 4 10 

％ 100.0 5.9 5.9 5.9 23.5 58.8 

女

性 

N 16 0 1 2 1 12 

％ 100.0 0.0 6.3 12.5 6.3 75.0 

全体 

全

体 

N 126 5 11 23 31 56 

％ 100.0 4.0 8.7 18.3 24.6 44.4 

男 N 67 4 6 12 18 27 
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性 ％ 100.0 6.0 9.0 17.9 26.9 40.3 

女

性 

N 59 1 5 11 13 29 

％ 100.0 1.7 8.5 18.6 22.0 49.2 

 

表C１６ 身体の健康状態（東日本大震災の影響） 

Q5.2 
かなり悪く影

響している 

ある程度悪く

影響している 

少し悪く影

響している 

ほとんど悪くは

影響していない 

震災は全く悪く

影響していない 

岩手県 

全

体 

N 16 0 2 2 6 6 

％ 100.0 0.0 12.5 12.5 37.5 37.5 

男

性 

N 8 0 1 1 3 3 

％ 100.0 0.0 12.5 12.5 37.5 37.5 

女

性 

N 8 0 1 1 3 3 

％ 100.0 0.0 12.5 12.5 37.5 37.5 

宮城県 

全

体 

N 49 1 6 9 14 19 

％ 100.0 2.0 12.2 18.4 28.6 38.8 

男

性 

N 21 1 2 3 6 9 

％ 100.0 4.8 9.5 14.3 28.6 42.9 

女

性 

N 28 0 4 6 8 10 

％ 100.0 0.0 14.3 21.4 28.6 35.7 

福島県 

全

体 

N 42 7 1 5 11 18 

％ 100.0 16.7 2.4 11.9 26.2 42.9 

男

性 

N 29 6 0 4 8 11 

％ 100.0 20.7 0.0 13.8 27.6 37.9 

女

性 

N 13 1 1 1 3 7 

％ 100.0 7.7 7.7 7.7 23.1 53.8 

東京都 

全

体 

N 36 2 2 4 7 21 

％ 100.0 5.6 5.6 11.1 19.4 58.3 

男

性 

N 20 2 1 2 4 11 

％ 100.0 10.0 5.0 10.0 20.0 55.0 

女

性 

N 16 0 1 2 3 10 

％ 100.0 0.0 6.3 12.5 18.8 62.5 

全体 

全

体 

N 143 10 11 20 38 64 

％ 100.0 7.0 7.7 14.0 26.6 44.8 

男

性 

N 78 9 4 10 21 34 

％ 100.0 11.5 5.1 12.8 26.9 43.6 
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女

性 

N 65 1 7 10 17 30 

％ 100.0 1.5 10.8 15.4 26.2 46.2 

 

表C１７ 物忘れや知的な作業などの神経の具合（東日本大震災の影響） 

Q5.3 
かなり悪く影

響している 

ある程度悪く

影響している 

少し悪く影

響している 

ほとんど悪くは

影響していない 

震災は全く悪く

影響していない 

岩手県 

全

体 

N 14 0 2 2 5 5 

％ 100.0 0.0 14.3 14.3 35.7 35.7 

男

性 

N 8 0 1 2 2 3 

％ 100.0 0.0 12.5 25.0 25.0 37.5 

女

性 

N 6 0 1 0 3 2 

％ 100.0 0.0 16.7 0.0 50.0 33.3 

宮城県 

全

体 

N 38 0 4 12 11 11 

％ 100.0 0.0 10.5 31.6 28.9 28.9 

男

性 

N 18 0 0 5 4 9 

％ 100.0 0.0 0.0 27.8 22.2 50.0 

女

性 

N 20 0 4 7 7 2 

％ 100.0 0.0 20.0 35.0 35.0 10.0 

福島県 

全

体 

N 24 3 3 5 4 9 

％ 100.0 12.5 12.5 20.8 16.7 37.5 

男

性 

N 13 2 2 4 1 4 

％ 100.0 15.4 15.4 30.8 7.7 30.8 

女

性 

N 11 1 1 1 3 5 

％ 100.0 9.1 9.1 9.1 27.3 45.5 

東京都 

全

体 

N 27 0 3 6 8 10 

％ 100.0 0.0 11.1 22.2 29.6 37.0 

男

性 

N 14 0 1 3 4 6 

％ 100.0 0.0 7.1 21.4 28.6 42.9 

女

性 

N 13 0 2 3 4 4 

％ 100.0 0.0 15.4 23.1 30.8 30.8 

全体 

全

体 

N 103 3 12 25 28 35 

％ 100.0 2.9 11.7 24.3 27.2 34.0 

男

性 

N 53 2 4 14 11 22 

％ 100.0 3.8 7.5 26.4 20.8 41.5 

女 N 50 1 8 11 17 13 
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性 ％ 100.0 2.0 16.0 22.0 34.0 26.0 

 

表C１８ こころや鬱、メンタルヘルスの状態（東日本大震災の影響） 

Q5.4 
かなり悪く影

響している 

ある程度悪く

影響している 

少し悪く影

響している 

ほとんど悪くは

影響していない 

震災は全く悪く

影響していない 

岩手県 

全

体 

N 30 1 8 4 5 12 

％ 100.0 3.3 26.7 13.3 16.7 40.0 

男

性 

N 13 0 4 1 2 6 

％ 100.0 0.0 30.8 7.7 15.4 46.2 

女

性 

N 17 1 4 3 3 6 

％ 100.0 5.9 23.5 17.6 17.6 35.3 

宮城県 

全

体 

N 56 1 9 16 10 20 

％ 100.0 1.8 16.1 28.6 17.9 35.7 

男

性 

N 27 0 3 9 2 13 

％ 100.0 0.0 11.1 33.3 7.4 48.1 

女

性 

N 29 1 6 7 8 7 

％ 100.0 3.4 20.7 24.1 27.6 24.1 

福島県 

全

体 

N 47 5 6 15 8 13 

％ 100.0 10.6 12.8 31.9 17.0 27.7 

男

性 

N 27 3 4 8 4 8 

％ 100.0 11.1 14.8 29.6 14.8 29.6 

女

性 

N 20 2 2 7 4 5 

％ 100.0 10.0 10.0 35.0 20.0 25.0 

東京都 

全

体 

N 42 2 3 7 9 21 

％ 100.0 4.8 7.1 16.7 21.4 50.0 

男

性 

N 23 0 3 3 6 11 

％ 100.0 0.0 13.0 13.0 26.1 47.8 

女

性 

N 19 2 0 4 3 10 

％ 100.0 10.5 0.0 21.1 15.8 52.6 

全体 

全

体 

N 175 9 26 42 32 66 

％ 100.0 5.1 14.9 24.0 18.3 37.7 

男

性 

N 90 3 14 21 14 38 

％ 100.0 3.3 15.6 23.3 15.6 42.2 

女

性 

N 85 6 12 21 18 28 

％ 100.0 7.1 14.1 24.7 21.2 32.9 
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表C１９ 仕事や社会生活、日常生活に関する意欲（東日本大震災の影響） 

Q5.5 
かなり悪く影

響している 

ある程度悪く

影響している 

少し悪く影

響している 

ほとんど悪くは

影響していない 

震災は全く悪く

影響していない 

岩手県 

全

体 

N 21 2 7 3 4 5 

％ 100.0 9.5 33.3 14.3 19.0 23.8 

男

性 

N 10 2 2 1 3 2 

％ 100.0 20.0 20.0 10.0 30.0 20.0 

女

性 

N 11 0 5 2 1 3 

％ 100.0 0.0 45.5 18.2 9.1 27.3 

宮城県 

全

体 

N 53 0 7 14 16 16 

％ 100.0 0.0 13.2 26.4 30.2 30.2 

男

性 

N 23 0 2 7 6 8 

％ 100.0 0.0 8.7 30.4 26.1 34.8 

女

性 

N 30 0 5 7 10 8 

％ 100.0 0.0 16.7 23.3 33.3 26.7 

福島県 

全

体 

N 59 5 6 18 11 19 

％ 100.0 8.5 10.2 30.5 18.6 32.2 

男

性 

N 31 2 4 11 5 9 

％ 100.0 6.5 12.9 35.5 16.1 29.0 

女

性 

N 28 3 2 7 6 10 

％ 100.0 10.7 7.1 25.0 21.4 35.7 

東京都 

全

体 

N 37 1 1 2 13 20 

％ 100.0 2.7 2.7 5.4 35.1 54.1 

男

性 

N 18 0 1 1 6 10 

％ 100.0 0.0 5.6 5.6 33.3 55.6 

女

性 

N 19 1 0 1 7 10 

％ 100.0 5.3 0.0 5.3 36.8 52.6 

全体 

全

体 

N 170 8 21 37 44 60 

％ 100.0 4.7 12.4 21.8 25.9 35.3 

男

性 

N 82 4 9 20 20 29 

％ 100.0 4.9 11.0 24.4 24.4 35.4 

女

性 

N 88 4 12 17 24 31 

％ 100.0 4.5 13.6 19.3 27.3 35.2 
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四．子供の状況 

Q６．１５歳以下のお子さんのいる世帯の方に伺います。現在のお子さんの状況に関して、

それぞれの各項目についてあてはまるものをお選びください。※お子さんが２人以上おい

での場合は最も年長のお子さんについてお答えください。 

表C２０ 学校・保育所等の就学・保育の環境 

Q6.1 良好である 
ある程度良

好である 

やや問題

がある 

非常に問

題がある 

現在、１５歳以下

の子どもはいない 

岩手県 

全

体 

N 130 13 28 6 0 83 

％ 100.0 10.0 21.5 4.6 0.0 63.8 

男

性 

N 62 4 10 3 0 45 

％ 100.0 6.5 16.1 4.8 0.0 72.6 

女

性 

N 68 9 18 3 0 38 

％ 100.0 13.2 26.5 4.4 0.0 55.9 

宮城県 

全

体 

N 235 23 50 8 3 151 

％ 100.0 9.8 21.3 3.4 1.3 64.3 

男

性 

N 101 7 17 2 1 74 

％ 100.0 6.9 16.8 2.0 1.0 73.3 

女

性 

N 134 16 33 6 2 77 

％ 100.0 11.9 24.6 4.5 1.5 57.5 

福島県 

全

体 

N 210 10 41 15 4 140 

％ 100.0 4.8 19.5 7.1 1.9 66.7 

男

性 

N 107 1 14 6 1 85 

％ 100.0 0.9 13.1 5.6 0.9 79.4 

女

性 

N 103 9 27 9 3 55 

％ 100.0 8.7 26.2 8.7 2.9 53.4 

東京都 

全

体 

N 260 14 38 7 4 197 

％ 100.0 5.4 14.6 2.7 1.5 75.8 

男

性 

N 122 5 21 3 1 92 

％ 100.0 4.1 17.2 2.5 0.8 75.4 

女

性 

N 138 9 17 4 3 105 

％ 100.0 6.5 12.3 2.9 2.2 76.1 

全体 

全

体 

N 835 60 157 36 11 571 

％ 100.0 7.2 18.8 4.3 1.3 68.4 

男 N 392 17 62 14 3 296 
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性 ％ 100.0 4.3 15.8 3.6 0.8 75.5 

女

性 

N 443 43 95 22 8 275 

％ 100.0 9.7 21.4 5.0 1.8 62.1 

 

表C２１ お子さんの教育・成績・保育の状況 

Q6.2 良好である 
ある程度良

好である 

やや問題

がある 

非常に問

題がある 

現在、１５歳以下

の子どもはいない 

岩手県 

全

体 

N 130 17 21 7 2 83 

％ 100.0 13.1 16.2 5.4 1.5 63.8 

男

性 

N 62 4 7 5 1 45 

％ 100.0 6.5 11.3 8.1 1.6 72.6 

女

性 

N 68 13 14 2 1 38 

％ 100.0 19.1 20.6 2.9 1.5 55.9 

宮城県 

全

体 

N 235 17 53 11 1 153 

％ 100.0 7.2 22.6 4.7 0.4 65.1 

男

性 

N 101 2 18 5 0 76 

％ 100.0 2.0 17.8 5.0 0.0 75.2 

女

性 

N 134 15 35 6 1 77 

％ 100.0 11.2 26.1 4.5 0.7 57.5 

福島県 

全

体 

N 210 8 48 14 0 140 

％ 100.0 3.8 22.9 6.7 0.0 66.7 

男

性 

N 107 1 15 6 0 85 

％ 100.0 0.9 14.0 5.6 0.0 79.4 

女

性 

N 103 7 33 8 0 55 

％ 100.0 6.8 32.0 7.8 0.0 53.4 

東京都 

全

体 

N 260 14 40 8 2 196 

％ 100.0 5.4 15.4 3.1 0.8 75.4 

男

性 

N 122 5 20 5 1 91 

％ 100.0 4.1 16.4 4.1 0.8 74.6 

女

性 

N 138 9 20 3 1 105 

％ 100.0 6.5 14.5 2.2 0.7 76.1 

全体 

全

体 

N 835 56 162 40 5 572 

％ 100.0 6.7 19.4 4.8 0.6 68.5 

男

性 

N 392 12 60 21 2 297 

％ 100.0 3.1 15.3 5.4 0.5 75.8 
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女

性 

N 443 44 102 19 3 275 

％ 100.0 9.9 23.0 4.3 0.7 62.1 

 

表C２２ お子さんの通学の状況（不登校など） 

Q6.3 良好である 
ある程度良

好である 

やや問題

がある 

非常に問

題がある 

現在、１５歳以下

の子どもはいない 

岩手県 

全

体 

N 130 26 18 2 1 83 

％ 100.0 20.0 13.8 1.5 0.8 63.8 

男

性 

N 62 7 9 1 0 45 

％ 100.0 11.3 14.5 1.6 0.0 72.6 

女

性 

N 68 19 9 1 1 38 

％ 100.0 27.9 13.2 1.5 1.5 55.9 

宮城県 

全

体 

N 235 30 44 7 1 153 

％ 100.0 12.8 18.7 3.0 0.4 65.1 

男

性 

N 101 6 15 3 1 76 

％ 100.0 5.9 14.9 3.0 1.0 75.2 

女

性 

N 134 24 29 4 0 77 

％ 100.0 17.9 21.6 3.0 0.0 57.5 

福島県 

全

体 

N 210 23 38 7 2 140 

％ 100.0 11.0 18.1 3.3 1.0 66.7 

男

性 

N 107 5 15 1 1 85 

％ 100.0 4.7 14.0 0.9 0.9 79.4 

女

性 

N 103 18 23 6 1 55 

％ 100.0 17.5 22.3 5.8 1.0 53.4 

東京都 

全

体 

N 260 25 32 3 4 196 

％ 100.0 9.6 12.3 1.2 1.5 75.4 

男

性 

N 122 6 20 2 3 91 

％ 100.0 4.9 16.4 1.6 2.5 74.6 

女

性 

N 138 19 12 1 1 105 

％ 100.0 13.8 8.7 0.7 0.7 76.1 

全体 

全

体 

N 835 104 132 19 8 572 

％ 100.0 12.5 15.8 2.3 1.0 68.5 

男

性 

N 392 24 59 7 5 297 

％ 100.0 6.1 15.1 1.8 1.3 75.8 

女 N 443 80 73 12 3 275 
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性 ％ 100.0 18.1 16.5 2.7 0.7 62.1 

 

表C２３ お子さんの身体的な健康・成長面 

Q6.4 良好である 
ある程度良

好である 

やや問題

がある 

非常に問

題がある 

現在、１５歳以下

の子どもはいない 

岩手県 

全

体 

N 130 29 16 1 1 83 

％ 100.0 22.3 12.3 0.8 0.8 63.8 

男

性 

N 62 7 8 1 1 45 

％ 100.0 11.3 12.9 1.6 1.6 72.6 

女

性 

N 68 22 8 0 0 38 

％ 100.0 32.4 11.8 0.0 0.0 55.9 

宮城県 

全

体 

N 235 32 43 6 1 153 

％ 100.0 13.6 18.3 2.6 0.4 65.1 

男

性 

N 101 6 17 2 0 76 

％ 100.0 5.9 16.8 2.0 0.0 75.2 

女

性 

N 134 26 26 4 1 77 

％ 100.0 19.4 19.4 3.0 0.7 57.5 

福島県 

全

体 

N 210 18 45 6 1 140 

％ 100.0 8.6 21.4 2.9 0.5 66.7 

男

性 

N 107 3 17 2 0 85 

％ 100.0 2.8 15.9 1.9 0.0 79.4 

女

性 

N 103 15 28 4 1 55 

％ 100.0 14.6 27.2 3.9 1.0 53.4 

東京都 

全

体 

N 260 23 34 5 2 196 

％ 100.0 8.8 13.1 1.9 0.8 75.4 

男

性 

N 122 9 18 3 1 91 

％ 100.0 7.4 14.8 2.5 0.8 74.6 

女

性 

N 138 14 16 2 1 105 

％ 100.0 10.1 11.6 1.4 0.7 76.1 

全体 

全

体 

N 835 102 138 18 5 572 

％ 100.0 12.2 16.5 2.2 0.6 68.5 

男

性 

N 392 25 60 8 2 297 

％ 100.0 6.4 15.3 2.0 0.5 75.8 

女

性 

N 443 77 78 10 3 275 

％ 100.0 17.4 17.6 2.3 0.7 62.1 
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表C２４ お子さんのこころ・精神的な健康・成長面 

Q6.5 良好である 
ある程度良

好である 

やや問題

がある 

非常に問

題がある 

現在、１５歳以下

の子どもはいない 

岩手県 

全

体 

N 130 24 18 4 1 83 

％ 100.0 18.5 13.8 3.1 0.8 63.8 

男

性 

N 62 6 9 1 1 45 

％ 100.0 9.7 14.5 1.6 1.6 72.6 

女

性 

N 68 18 9 3 0 38 

％ 100.0 26.5 13.2 4.4 0.0 55.9 

宮城県 

全

体 

N 235 23 48 9 3 152 

％ 100.0 9.8 20.4 3.8 1.3 64.7 

男

性 

N 101 4 15 6 1 75 

％ 100.0 4.0 14.9 5.9 1.0 74.3 

女

性 

N 134 19 33 3 2 77 

％ 100.0 14.2 24.6 2.2 1.5 57.5 

福島県 

全

体 

N 210 13 48 7 2 140 

％ 100.0 6.2 22.9 3.3 1.0 66.7 

男

性 

N 107 2 16 3 1 85 

％ 100.0 1.9 15.0 2.8 0.9 79.4 

女

性 

N 103 11 32 4 1 55 

％ 100.0 10.7 31.1 3.9 1.0 53.4 

東京都 

全

体 

N 260 18 35 10 1 196 

％ 100.0 6.9 13.5 3.8 0.4 75.4 

男

性 

N 122 7 17 7 0 91 

％ 100.0 5.7 13.9 5.7 0.0 74.6 

女

性 

N 138 11 18 3 1 105 

％ 100.0 8.0 13.0 2.2 0.7 76.1 

全体 

全

体 

N 835 78 149 30 7 571 

％ 100.0 9.3 17.8 3.6 0.8 68.4 

男

性 

N 392 19 57 17 3 296 

％ 100.0 4.8 14.5 4.3 0.8 75.5 

女

性 

N 443 59 92 13 4 275 

％ 100.0 13.3 20.8 2.9 0.9 62.1 
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表C２５ お子さんを見守る周囲の大人の状況 

Q6.6 良好である 
ある程度良

好である 

やや問題

がある 

非常に問

題がある 

現在、１５歳以下

の子どもはいない 

岩手県 

全

体 

N 130 14 28 3 2 83 

％ 100.0 10.8 21.5 2.3 1.5 63.8 

男

性 

N 62 4 11 1 1 45 

％ 100.0 6.5 17.7 1.6 1.6 72.6 

女

性 

N 68 10 17 2 1 38 

％ 100.0 14.7 25.0 2.9 1.5 55.9 

宮城県 

全

体 

N 235 20 49 12 1 153 

％ 100.0 8.5 20.9 5.1 0.4 65.1 

男

性 

N 101 3 15 7 0 76 

％ 100.0 3.0 14.9 6.9 0.0 75.2 

女

性 

N 134 17 34 5 1 77 

％ 100.0 12.7 25.4 3.7 0.7 57.5 

福島県 

全

体 

N 210 11 50 9 0 140 

％ 100.0 5.2 23.8 4.3 0.0 66.7 

男

性 

N 107 2 17 3 0 85 

％ 100.0 1.9 15.9 2.8 0.0 79.4 

女

性 

N 103 9 33 6 0 55 

％ 100.0 8.7 32.0 5.8 0.0 53.4 

東京都 

全

体 

N 260 16 39 6 3 196 

％ 100.0 6.2 15.0 2.3 1.2 75.4 

男

性 

N 122 6 19 5 1 91 

％ 100.0 4.9 15.6 4.1 0.8 74.6 

女

性 

N 138 10 20 1 2 105 

％ 100.0 7.2 14.5 0.7 1.4 76.1 

全体 

全

体 

N 835 61 166 30 6 572 

％ 100.0 7.3 19.9 3.6 0.7 68.5 

男

性 

N 392 15 62 16 2 297 

％ 100.0 3.8 15.8 4.1 0.5 75.8 

女

性 

N 443 46 104 14 4 275 

％ 100.0 10.4 23.5 3.2 0.9 62.1 

 

表C２６ お子さんに対する市町村の政策・対応 
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Q6.7 良好である 
ある程度良

好である 

やや問題

がある 

非常に問

題がある 

現在、１５歳以下

の子どもはいない 

岩手県 

全

体 

N 130 10 30 5 2 83 

％ 100.0 7.7 23.1 3.8 1.5 63.8 

男

性 

N 62 1 12 3 1 45 

％ 100.0 1.6 19.4 4.8 1.6 72.6 

女

性 

N 68 9 18 2 1 38 

％ 100.0 13.2 26.5 2.9 1.5 55.9 

宮城県 

全

体 

N 235 13 53 12 4 153 

％ 100.0 5.5 22.6 5.1 1.7 65.1 

男

性 

N 101 2 18 4 1 76 

％ 100.0 2.0 17.8 4.0 1.0 75.2 

女

性 

N 134 11 35 8 3 77 

％ 100.0 8.2 26.1 6.0 2.2 57.5 

福島県 

全

体 

N 210 7 45 15 4 139 

％ 100.0 3.3 21.4 7.1 1.9 66.2 

男

性 

N 107 1 14 6 2 84 

％ 100.0 0.9 13.1 5.6 1.9 78.5 

女

性 

N 103 6 31 9 2 55 

％ 100.0 5.8 30.1 8.7 1.9 53.4 

東京都 

全

体 

N 260 7 43 10 4 196 

％ 100.0 2.7 16.5 3.8 1.5 75.4 

男

性 

N 122 3 20 7 1 91 

％ 100.0 2.5 16.4 5.7 0.8 74.6 

女

性 

N 138 4 23 3 3 105 

％ 100.0 2.9 16.7 2.2 2.2 76.1 

全体 

全

体 

N 835 37 171 42 14 571 

％ 100.0 4.4 20.5 5.0 1.7 68.4 

男

性 

N 392 7 64 20 5 296 

％ 100.0 1.8 16.3 5.1 1.3 75.5 

女

性 

N 443 30 107 22 9 275 

％ 100.0 6.8 24.2 5.0 2.0 62.1 

 

Q７．Q6 でお答えいただいた１５歳以下のお子さんの年齢と性別をお答えください。※お

子さんが２人以上おいでの場合は最も年長のお子さんについてお答えください。 
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表C２７ 男の子の年齢（歳） 

Q7.1 N 平均 標準偏差 最小値 最大値 

岩手県 

全体 25 6.8 5.0 1 15 

男性 10 9.6 4.9 1 15 

女性 15 4.9 4.3 1 15 

宮城県 

全体 40 7.2 5.4 1 15 

男性 11 8.5 5.9 1 15 

女性 29 6.7 5.2 1 15 

福島県 

全体 31 7.9 4.8 1 15 

男性 13 10.5 3.4 1 15 

女性 18 6.1 4.8 1 15 

東京都 

全体 35 7.4 5.5 1 15 

男性 20 9.0 5.3 1 15 

女性 15 5.4 5.2 1 15 

全体 

全体 131 7.4 5.2 1 15 

男性 54 9.3 4.9 1 15 

女性 77 6.0 4.9 1 15 

 

表C２８ 女の子の年齢（歳） 

Q7.2 N 平均 標準偏差 最小値 最大値 

岩手県 

全体 22 8.7 5.5 1 15 

男性 7 12.3 5.1 1 15 

女性 15 7.0 5.0 1 15 

宮城県 

全体 45 8.8 5.0 1 15 

男性 17 10.5 4.8 1 15 

女性 28 7.7 4.9 1 15 

福島県 

全体 40 8.1 4.4 1 15 

男性 10 10.3 4.0 1 15 

女性 30 7.3 4.3 1 15 

東京都 

全体 29 7.3 5.0 1 15 

男性 11 9.0 5.4 1 15 

女性 18 6.3 4.6 1 15 

全体 

全体 136 8.2 4.9 1 15 

男性 45 10.4 4.8 1 15 

女性 91 7.2 4.6 1 15 
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五．自然災害への備え状況 

Q8．昨年の年末、１１月２２日午前５時５９分、福島県沖を震源とするM7.4の地震が発生

し、福島県、茨城県、栃木県で震度５弱を観測し、津波警報も発令されました。そのとき

の地震に関しては、あなたは、災害に直面した時に落ち着いて適切な行動が取れましたか。

近いものをお選びください。 

表C２９ テレビやラジオ、インターネットなどから、 

地震や津波の正確な情報を入手する 

Q8.1 

十分に適切

な行動がと

れた 

ある程度は適

切な行動がと

れた 

あまり適切な

行動がとれな

かった 

全く適切な行

動がとれなか

った 

該当しない

ので、わか

らない 

岩手県 

全

体 

N 130 29 56 5 4 36 

％ 100.0 22.3 43.1 3.8 3.1 27.7 

男

性 

N 62 13 31 2 2 14 

％ 100.0 21.0 50.0 3.2 3.2 22.6 

女

性 

N 68 16 25 3 2 22 

％ 100.0 23.5 36.8 4.4 2.9 32.4 

宮城県 

全

体 

N 235 43 111 30 8 43 

％ 100.0 18.3 47.2 12.8 3.4 18.3 

男

性 

N 101 20 50 13 4 14 

％ 100.0 19.8 49.5 12.9 4.0 13.9 

女

性 

N 134 23 61 17 4 29 

％ 100.0 17.2 45.5 12.7 3.0 21.6 

福島県 

全

体 

N 210 46 102 29 8 25 

％ 100.0 21.9 48.6 13.8 3.8 11.9 

男

性 

N 107 25 49 20 3 10 

％ 100.0 23.4 45.8 18.7 2.8 9.3 

女

性 

N 103 21 53 9 5 15 

％ 100.0 20.4 51.5 8.7 4.9 14.6 

東京都 

全

体 

N 260 36 90 35 5 94 

％ 100.0 13.8 34.6 13.5 1.9 36.2 

男

性 

N 122 20 42 15 3 42 

％ 100.0 16.4 34.4 12.3 2.5 34.4 

女 N 138 16 48 20 2 52 
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性 ％ 100.0 11.6 34.8 14.5 1.4 37.7 

全体 

全

体 

N 835 154 359 99 25 198 

％ 100.0 18.4 43.0 11.9 3.0 23.7 

男

性 

N 392 78 172 50 12 80 

％ 100.0 19.9 43.9 12.8 3.1 20.4 

女

性 

N 443 76 187 49 13 118 

％ 100.0 17.2 42.2 11.1 2.9 26.6 

 

表C３０ 避難指示や避難勧告に従って、速やかに避難行動をとる 

Q8.2 

十分に適切

な行動がと

れた 

ある程度は適

切な行動がと

れた 

あまり適切な

行動がとれな

かった 

全く適切な行

動がとれなか

った 

該当しない

ので、わか

らない 

岩手県 

全

体 

N 130 12 31 10 4 73 

％ 100.0 9.2 23.8 7.7 3.1 56.2 

男

性 

N 62 7 17 6 2 30 

％ 100.0 11.3 27.4 9.7 3.2 48.4 

女

性 

N 68 5 14 4 2 43 

％ 100.0 7.4 20.6 5.9 2.9 63.2 

宮城県 

全

体 

N 235 18 64 39 10 104 

％ 100.0 7.7 27.2 16.6 4.3 44.3 

男

性 

N 101 10 28 18 5 40 

％ 100.0 9.9 27.7 17.8 5.0 39.6 

女

性 

N 134 8 36 21 5 64 

％ 100.0 6.0 26.9 15.7 3.7 47.8 

福島県 

全

体 

N 210 15 47 36 13 99 

％ 100.0 7.1 22.4 17.1 6.2 47.1 

男

性 

N 107 9 22 14 9 53 

％ 100.0 8.4 20.6 13.1 8.4 49.5 

女

性 

N 103 6 25 22 4 46 

％ 100.0 5.8 24.3 21.4 3.9 44.7 

東京都 

全

体 

N 260 9 46 31 10 164 

％ 100.0 3.5 17.7 11.9 3.8 63.1 

男

性 

N 122 6 25 17 4 70 

％ 100.0 4.9 20.5 13.9 3.3 57.4 

女 N 138 3 21 14 6 94 



66 

性 ％ 100.0 2.2 15.2 10.1 4.3 68.1 

全体 

全

体 

N 835 54 188 116 37 440 

％ 100.0 6.5 22.5 13.9 4.4 52.7 

男

性 

N 392 32 92 55 20 193 

％ 100.0 8.2 23.5 14.0 5.1 49.2 

女

性 

N 443 22 96 61 17 247 

％ 100.0 5.0 21.7 13.8 3.8 55.8 

 

表C３１ がけや山の近く壊れやすい建物など陸上の危険がある場所に近づかない 

Q8.3 

十分に適切

な行動がと

れた 

ある程度は適

切な行動がと

れた 

あまり適切な

行動がとれな

かった 

全く適切な行

動がとれなか

った 

該当しない

ので、わか

らない 

岩手県 

全

体 

N 130 18 35 6 2 69 

％ 100.0 13.8 26.9 4.6 1.5 53.1 

男

性 

N 62 10 20 2 1 29 

％ 100.0 16.1 32.3 3.2 1.6 46.8 

女

性 

N 68 8 15 4 1 40 

％ 100.0 11.8 22.1 5.9 1.5 58.8 

宮城県 

全

体 

N 235 45 62 25 6 97 

％ 100.0 19.1 26.4 10.6 2.6 41.3 

男

性 

N 101 16 29 13 2 41 

％ 100.0 15.8 28.7 12.9 2.0 40.6 

女

性 

N 134 29 33 12 4 56 

％ 100.0 21.6 24.6 9.0 3.0 41.8 

福島県 

全

体 

N 210 35 51 25 11 88 

％ 100.0 16.7 24.3 11.9 5.2 41.9 

男

性 

N 107 20 19 14 7 47 

％ 100.0 18.7 17.8 13.1 6.5 43.9 

女

性 

N 103 15 32 11 4 41 

％ 100.0 14.6 31.1 10.7 3.9 39.8 

東京都 

全

体 

N 260 22 40 25 8 165 

％ 100.0 8.5 15.4 9.6 3.1 63.5 

男

性 

N 122 10 23 17 3 69 

％ 100.0 8.2 18.9 13.9 2.5 56.6 

女 N 138 12 17 8 5 96 



67 

性 ％ 100.0 8.7 12.3 5.8 3.6 69.6 

全体 

全

体 

N 835 120 188 81 27 419 

％ 100.0 14.4 22.5 9.7 3.2 50.2 

男

性 

N 392 56 91 46 13 186 

％ 100.0 14.3 23.2 11.7 3.3 47.4 

女

性 

N 443 64 97 35 14 233 

％ 100.0 14.4 21.9 7.9 3.2 52.6 

 

表C３２ 河口や海など津波の危険がある水辺の場所に近づかない 

Q8.4 

十分に適切

な行動がと

れた 

ある程度は適

切な行動がと

れた 

あまり適切な

行動がとれな

かった 

全く適切な行

動がとれなか

った 

該当しない

ので、わか

らない 

岩手県 

全

体 

N 130 17 31 8 2 72 

％ 100.0 13.1 23.8 6.2 1.5 55.4 

男

性 

N 62 11 18 4 1 28 

％ 100.0 17.7 29.0 6.5 1.6 45.2 

女

性 

N 68 6 13 4 1 44 

％ 100.0 8.8 19.1 5.9 1.5 64.7 

宮城県 

全

体 

N 235 53 61 21 6 94 

％ 100.0 22.6 26.0 8.9 2.6 40.0 

男

性 

N 101 18 31 10 2 40 

％ 100.0 17.8 30.7 9.9 2.0 39.6 

女

性 

N 134 35 30 11 4 54 

％ 100.0 26.1 22.4 8.2 3.0 40.3 

福島県 

全

体 

N 210 40 44 19 9 98 

％ 100.0 19.0 21.0 9.0 4.3 46.7 

男

性 

N 107 22 19 11 4 51 

％ 100.0 20.6 17.8 10.3 3.7 47.7 

女

性 

N 103 18 25 8 5 47 

％ 100.0 17.5 24.3 7.8 4.9 45.6 

東京都 

全

体 

N 260 26 31 27 9 167 

％ 100.0 10.0 11.9 10.4 3.5 64.2 

男

性 

N 122 14 16 19 3 70 

％ 100.0 11.5 13.1 15.6 2.5 57.4 

女 N 138 12 15 8 6 97 



68 

性 ％ 100.0 8.7 10.9 5.8 4.3 70.3 

全体 

全

体 

N 835 136 167 75 26 431 

％ 100.0 16.3 20.0 9.0 3.1 51.6 

男

性 

N 392 65 84 44 10 189 

％ 100.0 16.6 21.4 11.2 2.6 48.2 

女

性 

N 443 71 83 31 16 242 

％ 100.0 16.0 18.7 7.0 3.6 54.6 

 

表C３３ 避難所等に向かう場合に、薬や必需品を適切に持参する 

Q8.5 

十分に適切

な行動がと

れた 

ある程度は適

切な行動がと

れた 

あまり適切な

行動がとれな

かった 

全く適切な行

動がとれなか

った 

該当しない

ので、わか

らない 

岩手県 

全

体 

N 130 9 24 13 6 78 

％ 100.0 6.9 18.5 10.0 4.6 60.0 

男

性 

N 62 7 13 9 3 30 

％ 100.0 11.3 21.0 14.5 4.8 48.4 

女

性 

N 68 2 11 4 3 48 

％ 100.0 2.9 16.2 5.9 4.4 70.6 

宮城県 

全

体 

N 235 17 40 45 17 116 

％ 100.0 7.2 17.0 19.1 7.2 49.4 

男

性 

N 101 7 25 17 5 47 

％ 100.0 6.9 24.8 16.8 5.0 46.5 

女

性 

N 134 10 15 28 12 69 

％ 100.0 7.5 11.2 20.9 9.0 51.5 

福島県 

全

体 

N 210 13 31 39 20 107 

％ 100.0 6.2 14.8 18.6 9.5 51.0 

男

性 

N 107 7 12 22 10 56 

％ 100.0 6.5 11.2 20.6 9.3 52.3 

女

性 

N 103 6 19 17 10 51 

％ 100.0 5.8 18.4 16.5 9.7 49.5 

東京都 

全

体 

N 260 10 31 35 15 169 

％ 100.0 3.8 11.9 13.5 5.8 65.0 

男

性 

N 122 6 16 21 6 73 

％ 100.0 4.9 13.1 17.2 4.9 59.8 

女 N 138 4 15 14 9 96 



69 

性 ％ 100.0 2.9 10.9 10.1 6.5 69.6 

全体 

全

体 

N 835 49 126 132 58 470 

％ 100.0 5.9 15.1 15.8 6.9 56.3 

男

性 

N 392 27 66 69 24 206 

％ 100.0 6.9 16.8 17.6 6.1 52.6 

女

性 

N 443 22 60 63 34 264 

％ 100.0 5.0 13.5 14.2 7.7 59.6 

 

表C３４ 避難所等に向かう場合に渋滞をさけるため、車などを使用しないようにする 

Q8.6 

十分に適切

な行動がと

れた 

ある程度は適

切な行動がと

れた 

あまり適切な

行動がとれな

かった 

全く適切な行

動がとれなか

った 

該当しない

ので、わか

らない 

岩手県 

全

体 

N 130 12 21 10 6 81 

％ 100.0 9.2 16.2 7.7 4.6 62.3 

男

性 

N 62 8 11 7 3 33 

％ 100.0 12.9 17.7 11.3 4.8 53.2 

女

性 

N 68 4 10 3 3 48 

％ 100.0 5.9 14.7 4.4 4.4 70.6 

宮城県 

全

体 

N 235 23 43 42 13 114 

％ 100.0 9.8 18.3 17.9 5.5 48.5 

男

性 

N 101 9 23 20 4 45 

％ 100.0 8.9 22.8 19.8 4.0 44.6 

女

性 

N 134 14 20 22 9 69 

％ 100.0 10.4 14.9 16.4 6.7 51.5 

福島県 

全

体 

N 210 15 38 31 16 110 

％ 100.0 7.1 18.1 14.8 7.6 52.4 

男

性 

N 107 7 20 14 9 57 

％ 100.0 6.5 18.7 13.1 8.4 53.3 

女

性 

N 103 8 18 17 7 53 

％ 100.0 7.8 17.5 16.5 6.8 51.5 

東京都 

全

体 

N 260 15 36 35 6 168 

％ 100.0 5.8 13.8 13.5 2.3 64.6 

男

性 

N 122 9 18 20 2 73 

％ 100.0 7.4 14.8 16.4 1.6 59.8 

女 N 138 6 18 15 4 95 



70 

性 ％ 100.0 4.3 13.0 10.9 2.9 68.8 

全体 

全

体 

N 835 65 138 118 41 473 

％ 100.0 7.8 16.5 14.1 4.9 56.6 

男

性 

N 392 33 72 61 18 208 

％ 100.0 8.4 18.4 15.6 4.6 53.1 

女

性 

N 443 32 66 57 23 265 

％ 100.0 7.2 14.9 12.9 5.2 59.8 

 

表C３５ 火を使っていた場合は火の始末をする 

Q8.7 

十分に適切

な行動がと

れた 

ある程度は適

切な行動がと

れた 

あまり適切な

行動がとれな

かった 

全く適切な行

動がとれなか

った 

該当しない

ので、わか

らない 

岩手県 

全

体 

N 130 26 33 8 1 62 

％ 100.0 20.0 25.4 6.2 0.8 47.7 

男

性 

N 62 11 17 4 0 30 

％ 100.0 17.7 27.4 6.5 0.0 48.4 

女

性 

N 68 15 16 4 1 32 

％ 100.0 22.1 23.5 5.9 1.5 47.1 

宮城県 

全

体 

N 235 45 71 23 5 91 

％ 100.0 19.1 30.2 9.8 2.1 38.7 

男

性 

N 101 16 37 9 1 38 

％ 100.0 15.8 36.6 8.9 1.0 37.6 

女

性 

N 134 29 34 14 4 53 

％ 100.0 21.6 25.4 10.4 3.0 39.6 

福島県 

全

体 

N 210 42 65 24 7 72 

％ 100.0 20.0 31.0 11.4 3.3 34.3 

男

性 

N 107 20 27 19 3 38 

％ 100.0 18.7 25.2 17.8 2.8 35.5 

女

性 

N 103 22 38 5 4 34 

％ 100.0 21.4 36.9 4.9 3.9 33.0 

東京都 

全

体 

N 260 27 45 24 10 154 

％ 100.0 10.4 17.3 9.2 3.8 59.2 

男

性 

N 122 12 25 15 5 65 

％ 100.0 9.8 20.5 12.3 4.1 53.3 

女 N 138 15 20 9 5 89 



71 

性 ％ 100.0 10.9 14.5 6.5 3.6 64.5 

全体 

全

体 

N 835 140 214 79 23 379 

％ 100.0 16.8 25.6 9.5 2.8 45.4 

男

性 

N 392 59 106 47 9 171 

％ 100.0 15.1 27.0 12.0 2.3 43.6 

女

性 

N 443 81 108 32 14 208 

％ 100.0 18.3 24.4 7.2 3.2 47.0 

 

表C３６ 隣近所への声かけや安否確認をする 

Q8.8 

十分に適切

な行動がと

れた 

ある程度は適

切な行動がと

れた 

あまり適切な

行動がとれな

かった 

全く適切な行

動がとれなか

った 

該当しない

ので、わか

らない 

岩手県 

全

体 

N 130 8 27 13 8 74 

％ 100.0 6.2 20.8 10.0 6.2 56.9 

男

性 

N 62 3 14 6 7 32 

％ 100.0 4.8 22.6 9.7 11.3 51.6 

女

性 

N 68 5 13 7 1 42 

％ 100.0 7.4 19.1 10.3 1.5 61.8 

宮城県 

全

体 

N 235 17 43 50 19 106 

％ 100.0 7.2 18.3 21.3 8.1 45.1 

男

性 

N 101 6 26 22 7 40 

％ 100.0 5.9 25.7 21.8 6.9 39.6 

女

性 

N 134 11 17 28 12 66 

％ 100.0 8.2 12.7 20.9 9.0 49.3 

福島県 

全

体 

N 210 11 33 53 28 85 

％ 100.0 5.2 15.7 25.2 13.3 40.5 

男

性 

N 107 6 12 26 15 48 

％ 100.0 5.6 11.2 24.3 14.0 44.9 

女

性 

N 103 5 21 27 13 37 

％ 100.0 4.9 20.4 26.2 12.6 35.9 

東京都 

全

体 

N 260 10 34 40 21 155 

％ 100.0 3.8 13.1 15.4 8.1 59.6 

男

性 

N 122 6 18 22 9 67 

％ 100.0 4.9 14.8 18.0 7.4 54.9 

女 N 138 4 16 18 12 88 



72 

性 ％ 100.0 2.9 11.6 13.0 8.7 63.8 

全体 

全

体 

N 835 46 137 156 76 420 

％ 100.0 5.5 16.4 18.7 9.1 50.3 

男

性 

N 392 21 70 76 38 187 

％ 100.0 5.4 17.9 19.4 9.7 47.7 

女

性 

N 443 25 67 80 38 233 

％ 100.0 5.6 15.1 18.1 8.6 52.6 

 

Q９．防災に対する備えについて伺います。それぞれについて、近いものをお選びください。 

表C３７ 地震保険などの経済的な備えを行っている 

Q9.1 
十分にで

きている 

ある程度でき

ている 

あまりできて

いない 

全くできてい

ない 

岩手県 

全

体 

N 130 10 33 46 41 

％ 100.0 7.7 25.4 35.4 31.5 

男

性 

N 62 6 16 21 19 

％ 100.0 9.7 25.8 33.9 30.6 

女

性 

N 68 4 17 25 22 

％ 100.0 5.9 25.0 36.8 32.4 

宮城県 

全

体 

N 235 31 94 61 49 

％ 100.0 13.2 40.0 26.0 20.9 

男

性 

N 101 12 44 22 23 

％ 100.0 11.9 43.6 21.8 22.8 

女

性 

N 134 19 50 39 26 

％ 100.0 14.2 37.3 29.1 19.4 

福島県 

全

体 

N 210 29 59 63 59 

％ 100.0 13.8 28.1 30.0 28.1 

男

性 

N 107 16 25 35 31 

％ 100.0 15.0 23.4 32.7 29.0 

女

性 

N 103 13 34 28 28 

％ 100.0 12.6 33.0 27.2 27.2 

東京都 

全

体 

N 260 15 81 93 71 

％ 100.0 5.8 31.2 35.8 27.3 

男

性 

N 122 8 39 39 36 

％ 100.0 6.6 32.0 32.0 29.5 

女 N 138 7 42 54 35 



73 

性 ％ 100.0 5.1 30.4 39.1 25.4 

全体 

全

体 

N 835 85 267 263 220 

％ 100.0 10.2 32.0 31.5 26.3 

男

性 

N 392 42 124 117 109 

％ 100.0 10.7 31.6 29.8 27.8 

女

性 

N 443 43 143 146 111 

％ 100.0 9.7 32.3 33.0 25.1 

 

表C３８ 緊急地震速報などを入手できるように機器や携帯の設定をしている 

Q9.2 
十分にで

きている 

ある程度でき

ている 

あまりできて

いない 

全くできてい

ない 

岩手県 

全

体 

N 130 22 62 33 13 

％ 100.0 16.9 47.7 25.4 10.0 

男

性 

N 62 9 30 15 8 

％ 100.0 14.5 48.4 24.2 12.9 

女

性 

N 68 13 32 18 5 

％ 100.0 19.1 47.1 26.5 7.4 

宮城県 

全

体 

N 235 56 115 39 25 

％ 100.0 23.8 48.9 16.6 10.6 

男

性 

N 101 22 55 9 15 

％ 100.0 21.8 54.5 8.9 14.9 

女

性 

N 134 34 60 30 10 

％ 100.0 25.4 44.8 22.4 7.5 

福島県 

全

体 

N 210 46 95 38 31 

％ 100.0 21.9 45.2 18.1 14.8 

男

性 

N 107 17 48 25 17 

％ 100.0 15.9 44.9 23.4 15.9 

女

性 

N 103 29 47 13 14 

％ 100.0 28.2 45.6 12.6 13.6 

東京都 

全

体 

N 260 28 109 85 38 

％ 100.0 10.8 41.9 32.7 14.6 

男

性 

N 122 10 54 39 19 

％ 100.0 8.2 44.3 32.0 15.6 

女

性 

N 138 18 55 46 19 

％ 100.0 13.0 39.9 33.3 13.8 



74 

全体 

全

体 

N 835 152 381 195 107 

％ 100.0 18.2 45.6 23.4 12.8 

男

性 

N 392 58 187 88 59 

％ 100.0 14.8 47.7 22.4 15.1 

女

性 

N 443 94 194 107 48 

％ 100.0 21.2 43.8 24.2 10.8 

 

表C３９ 自宅に数日分の水や食料、防寒や医薬品を揃えている 

Q9.3 
十分にで

きている 

ある程度でき

ている 

あまりできて

いない 

全くできてい

ない 

岩手県 

全

体 

N 130 4 53 54 19 

％ 100.0 3.1 40.8 41.5 14.6 

男

性 

N 62 3 26 23 10 

％ 100.0 4.8 41.9 37.1 16.1 

女

性 

N 68 1 27 31 9 

％ 100.0 1.5 39.7 45.6 13.2 

宮城県 

全

体 

N 235 30 101 78 26 

％ 100.0 12.8 43.0 33.2 11.1 

男

性 

N 101 15 41 30 15 

％ 100.0 14.9 40.6 29.7 14.9 

女

性 

N 134 15 60 48 11 

％ 100.0 11.2 44.8 35.8 8.2 

福島県 

全

体 

N 210 14 63 87 46 

％ 100.0 6.7 30.0 41.4 21.9 

男

性 

N 107 10 33 43 21 

％ 100.0 9.3 30.8 40.2 19.6 

女

性 

N 103 4 30 44 25 

％ 100.0 3.9 29.1 42.7 24.3 

東京都 

全

体 

N 260 27 102 90 41 

％ 100.0 10.4 39.2 34.6 15.8 

男

性 

N 122 13 48 40 21 

％ 100.0 10.7 39.3 32.8 17.2 

女

性 

N 138 14 54 50 20 

％ 100.0 10.1 39.1 36.2 14.5 

全体 全 N 835 75 319 309 132 



75 

体 ％ 100.0 9.0 38.2 37.0 15.8 

男

性 

N 392 41 148 136 67 

％ 100.0 10.5 37.8 34.7 17.1 

女

性 

N 443 34 171 173 65 

％ 100.0 7.7 38.6 39.1 14.7 

 

表C４０ 家族と災害が発生した時の連絡方法や行動を話し合っている 

Q9.4 
十分にでき

ている 

ある程度でき

ている 

あまりできて

いない 

全くできてい

ない 

岩手県 

全

体 

N 130 8 43 62 17 

％ 100.0 6.2 33.1 47.7 13.1 

男

性 

N 62 4 20 29 9 

％ 100.0 6.5 32.3 46.8 14.5 

女

性 

N 68 4 23 33 8 

％ 100.0 5.9 33.8 48.5 11.8 

宮城県 

全

体 

N 235 29 100 75 31 

％ 100.0 12.3 42.6 31.9 13.2 

男

性 

N 101 11 49 24 17 

％ 100.0 10.9 48.5 23.8 16.8 

女

性 

N 134 18 51 51 14 

％ 100.0 13.4 38.1 38.1 10.4 

福島県 

全

体 

N 210 10 63 88 49 

％ 100.0 4.8 30.0 41.9 23.3 

男

性 

N 107 6 32 43 26 

％ 100.0 5.6 29.9 40.2 24.3 

女

性 

N 103 4 31 45 23 

％ 100.0 3.9 30.1 43.7 22.3 

東京都 

全

体 

N 260 22 87 107 44 

％ 100.0 8.5 33.5 41.2 16.9 

男

性 

N 122 10 35 50 27 

％ 100.0 8.2 28.7 41.0 22.1 

女

性 

N 138 12 52 57 17 

％ 100.0 8.7 37.7 41.3 12.3 

全体 
全

体 

N 835 69 293 332 141 

％ 100.0 8.3 35.1 39.8 16.9 



76 

男

性 

N 392 31 136 146 79 

％ 100.0 7.9 34.7 37.2 20.2 

女

性 

N 443 38 157 186 62 

％ 100.0 8.6 35.4 42.0 14.0 

 

表C４１ 地震に備えて家屋の家具を固定したり、 

家屋の補強や耐震の備えのある家にしている 

Q9.5 
十分にでき

ている 

ある程度でき

ている 

あまりできて

いない 

全くできてい

ない 

岩手県 

全

体 

N 130 11 43 61 15 

％ 100.0 8.5 33.1 46.9 11.5 

男

性 

N 62 3 23 29 7 

％ 100.0 4.8 37.1 46.8 11.3 

女

性 

N 68 8 20 32 8 

％ 100.0 11.8 29.4 47.1 11.8 

宮城県 

全

体 

N 235 26 96 81 32 

％ 100.0 11.1 40.9 34.5 13.6 

男

性 

N 101 11 44 29 17 

％ 100.0 10.9 43.6 28.7 16.8 

女

性 

N 134 15 52 52 15 

％ 100.0 11.2 38.8 38.8 11.2 

福島県 

全

体 

N 210 19 61 84 46 

％ 100.0 9.0 29.0 40.0 21.9 

男

性 

N 107 11 30 46 20 

％ 100.0 10.3 28.0 43.0 18.7 

女

性 

N 103 8 31 38 26 

％ 100.0 7.8 30.1 36.9 25.2 

東京都 

全

体 

N 260 16 80 118 46 

％ 100.0 6.2 30.8 45.4 17.7 

男

性 

N 122 6 37 55 24 

％ 100.0 4.9 30.3 45.1 19.7 

女

性 

N 138 10 43 63 22 

％ 100.0 7.2 31.2 45.7 15.9 

全体 
全

体 

N 835 72 280 344 139 

％ 100.0 8.6 33.5 41.2 16.6 
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男

性 

N 392 31 134 159 68 

％ 100.0 7.9 34.2 40.6 17.3 

女

性 

N 443 41 146 185 71 

％ 100.0 9.3 33.0 41.8 16.0 

 

表C４２ その他の防災のための備えをしている 

Q9.6 
十分にでき

ている 

ある程度でき

ている 

あまりできて

いない 

全くできてい

ない 

岩手県 

全

体 

N 130 4 42 68 16 

％ 100.0 3.1 32.3 52.3 12.3 

男

性 

N 62 2 20 33 7 

％ 100.0 3.2 32.3 53.2 11.3 

女

性 

N 68 2 22 35 9 

％ 100.0 2.9 32.4 51.5 13.2 

宮城県 

全

体 

N 235 13 99 86 37 

％ 100.0 5.5 42.1 36.6 15.7 

男

性 

N 101 4 50 28 19 

％ 100.0 4.0 49.5 27.7 18.8 

女

性 

N 134 9 49 58 18 

％ 100.0 6.7 36.6 43.3 13.4 

福島県 

全

体 

N 210 12 57 89 52 

％ 100.0 5.7 27.1 42.4 24.8 

男

性 

N 107 6 32 47 22 

％ 100.0 5.6 29.9 43.9 20.6 

女

性 

N 103 6 25 42 30 

％ 100.0 5.8 24.3 40.8 29.1 

東京都 

全

体 

N 260 15 74 126 45 

％ 100.0 5.8 28.5 48.5 17.3 

男

性 

N 122 7 38 52 25 

％ 100.0 5.7 31.1 42.6 20.5 

女

性 

N 138 8 36 74 20 

％ 100.0 5.8 26.1 53.6 14.5 

全体 

全

体 

N 835 44 272 369 150 

％ 100.0 5.3 32.6 44.2 18.0 

男 N 392 19 140 160 73 
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性 ％ 100.0 4.8 35.7 40.8 18.6 

女

性 

N 443 25 132 209 77 

％ 100.0 5.6 29.8 47.2 17.4 

 

Q10．震災6年を経て、あなたから見て震災復興政策として今後力をいれて取り組んでもらいたいこ

とは何ですか。あてはまるものをいくつでもお選びください。  
表C４３ 震災復興政策 

 

Q10 

地震

や津

波で

被災

した

社会

資本

の復

旧、

整備 

地震や

津波な

どが再

来して

も耐え

られる

新しい

施設や

設備、

街づくり 

被災

者の

住宅

の整

備 

被災

地の

産業

振

興、

雇用

対

策、

経済

対策 

被災

者の

心の

ケア 

被災

者に

対す

る見

舞

金、

生活

支援

金の

継

続・

充実 

国に

対し

て被

災地

側の

要望

を伝

える

こと 

被災地

の保育

や教育

など子

供のた

めの環

境の確

保・充

実 

この

震災

の教

訓を

発信

し

後々

に伝

え続

ける

こと 

被災地

が将来

に希望

を持て

るよう

な政策

を企画

するこ

と 

特に

力を

入れ

て取

り組

んで

もら

いた

いこ

とは

ない 

その

他 

岩

手

県 

全

体 

N 130 58 50 57 61 61 46 39 49 53 55 10 5 

％ 100.0 44.6 38.5 43.8 46.9 46.9 35.4 30.0 37.7 40.8 42.3 7.7 3.8 

男

性 

N 62 27 23 21 27 24 20 17 21 19 25 8 3 

％ 100.0 43.5 37.1 33.9 43.5 38.7 32.3 27.4 33.9 30.6 40.3 12.9 4.8 

女

性 

N 68 31 27 36 34 37 26 22 28 34 30 2 2 

％ 100.0 45.6 39.7 52.9 50.0 54.4 38.2 32.4 41.2 50.0 44.1 2.9 2.9 

宮

城

県 

全

体 

N 235 92 89 83 92 86 58 39 61 102 75 28 4 

％ 100.0 39.1 37.9 35.3 39.1 36.6 24.7 16.6 26.0 43.4 31.9 11.9 1.7 

男

性 

N 101 34 34 32 38 36 25 14 24 40 32 15 1 

％ 100.0 33.7 33.7 31.7 37.6 35.6 24.8 13.9 23.8 39.6 31.7 14.9 1.0 

女

性 

N 134 58 55 51 54 50 33 25 37 62 43 13 3 

％ 100.0 43.3 41.0 38.1 40.3 37.3 24.6 18.7 27.6 46.3 32.1 9.7 2.2 

福

島

県 

全

体 

N 210 73 59 57 74 69 52 44 64 77 73 30 17 

％ 100.0 34.8 28.1 27.1 35.2 32.9 24.8 21.0 30.5 36.7 34.8 14.3 8.1 

男

性 

N 107 33 23 24 38 30 24 22 26 38 44 15 10 

％ 100.0 30.8 21.5 22.4 35.5 28.0 22.4 20.6 24.3 35.5 41.1 14.0 9.3 
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女

性 

N 103 40 36 33 36 39 28 22 38 39 29 15 7 

％ 100.0 38.8 35.0 32.0 35.0 37.9 27.2 21.4 36.9 37.9 28.2 14.6 6.8 

東

京

都 

全

体 

N 260 107 106 116 99 115 78 43 78 83 78 29 5 

％ 100.0 41.2 40.8 44.6 38.1 44.2 30.0 16.5 30.0 31.9 30.0 11.2 1.9 

男

性 

N 122 43 40 47 41 44 27 15 30 35 27 15 3 

％ 100.0 35.2 32.8 38.5 33.6 36.1 22.1 12.3 24.6 28.7 22.1 12.3 2.5 

女

性 

N 138 64 66 69 58 71 51 28 48 48 51 14 2 

％ 100.0 46.4 47.8 50.0 42.0 51.4 37.0 20.3 34.8 34.8 37.0 10.1 1.4 

全

体 

全

体 

N 835 330 304 313 326 331 234 165 252 315 281 97 31 

％ 100.0 39.5 36.4 37.5 39.0 39.6 28.0 19.8 30.2 37.7 33.7 11.6 3.7 

男

性 

N 392 137 120 124 144 134 96 68 101 132 128 53 17 

％ 100.0 34.9 30.6 31.6 36.7 34.2 24.5 17.3 25.8 33.7 32.7 13.5 4.3 

女

性 

N 443 193 184 189 182 197 138 97 151 183 153 44 14 

％ 100.0 43.6 41.5 42.7 41.1 44.5 31.2 21.9 34.1 41.3 34.5 9.9 3.2 
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D．地域＆年齢別集計結果 

 

一．居住状況 

Q1. 全ての方に伺います。６年前の東日本大震災があったとき（平成２３年３月１１日）

あなたはどこにお住まいでしたか。１つお選びください。※市町村合併や政令指定都市に

変更などがあった場合は現在の場所に当てはめてお答えください。(単一回答) 
表D1 震災後の居住地状況 

Q1 
現在と同

じ場所 

同じ区・市

町村内の

他の場所 

同じ県・都内

の他の区・市

町村 

他の都道府県

（岩手・宮城・福

島以外） 

他の都道府県

（岩手・宮城・福

島いずれか） 

その他 

岩手県 

全体 
N 130 91 10 9 11 6 3 

％ 100.0 70.0 7.7 6.9 8.5 4.6 2.3 

20 代 
N 26 10 2 5 5 4 0 

％ 100.0 38.5 7.7 19.2 19.2 15.4 0.0 

30 代 
N 26 11 5 3 3 2 2 

％ 100.0 42.3 19.2 11.5 11.5 7.7 7.7 

40 代 
N 26 21 2 1 1 0 1 

％ 100.0 80.8 7.7 3.8 3.8 0.0 3.8 

50 代 
N 26 24 1 0 1 0 0 

％ 100.0 92.3 3.8 0.0 3.8 0.0 0.0 

60 代 
N 26 25 0 0 1 0 0 

％ 100.0 96.2 0.0 0.0 3.8 0.0 0.0 

宮城県 

全体 
N 235 158 29 18 18 10 2 

％ 100.0 67.2 12.3 7.7 7.7 4.3 0.9 

20 代 
N 47 23 8 5 9 1 1 

％ 100.0 48.9 17.0 10.6 19.1 2.1 2.1 

30 代 
N 47 24 10 8 2 3 0 

％ 100.0 51.1 21.3 17.0 4.3 6.4 0.0 

40 代 
N 47 32 6 3 3 3 0 

％ 100.0 68.1 12.8 6.4 6.4 6.4 0.0 
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50 代 
N 47 38 4 1 3 1 0 

％ 100.0 80.9 8.5 2.1 6.4 2.1 0.0 

60 代 
N 47 41 1 1 1 2 1 

％ 100.0 87.2 2.1 2.1 2.1 4.3 2.1 

福島県 

全体 
N 210 147 15 23 18 4 3 

％ 100.0 70.0 7.1 11.0 8.6 1.9 1.4 

20 代 
N 42 20 3 9 9 1 0 

％ 100.0 47.6 7.1 21.4 21.4 2.4 0.0 

30 代 
N 42 19 7 8 7 1 0 

％ 100.0 45.2 16.7 19.0 16.7 2.4 0.0 

40 代 
N 42 33 4 2 0 1 2 

％ 100.0 78.6 9.5 4.8 0.0 2.4 4.8 

50 代 
N 42 39 0 2 1 0 0 

％ 100.0 92.9 0.0 4.8 2.4 0.0 0.0 

60 代 
N 42 36 1 2 1 1 1 

％ 100.0 85.7 2.4 4.8 2.4 2.4 2.4 

東京都 

全体 
N 260 157 23 42 36 2 0 

％ 100.0 60.4 8.8 16.2 13.8 0.8 0.0 

20 代 
N 52 18 2 9 21 2 0 

％ 100.0 34.6 3.8 17.3 40.4 3.8 0.0 

30 代 
N 52 19 9 17 7 0 0 

％ 100.0 36.5 17.3 32.7 13.5 0.0 0.0 

40 代 
N 52 35 7 7 3 0 0 

％ 100.0 67.3 13.5 13.5 5.8 0.0 0.0 

50 代 
N 52 40 5 4 3 0 0 

％ 100.0 76.9 9.6 7.7 5.8 0.0 0.0 

60 代 
N 52 45 0 5 2 0 0 

％ 100.0 86.5 0.0 9.6 3.8 0.0 0.0 

全体 

全体 
N 835 553 77 92 83 22 8 

％ 100.0 66.2 9.2 11.0 9.9 2.6 1.0 

20 代 
N 167 71 15 28 44 8 1 

％ 100.0 42.5 9.0 16.8 26.3 4.8 0.6 

30 代 
N 167 73 31 36 19 6 2 

％ 100.0 43.7 18.6 21.6 11.4 3.6 1.2 

40 代 N 167 121 19 13 7 4 3 
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％ 100.0 72.5 11.4 7.8 4.2 2.4 1.8 

50 代 
N 167 141 10 7 8 1 0 

％ 100.0 84.4 6.0 4.2 4.8 0.6 0.0 

60 代 
N 167 147 2 8 5 3 2 

％ 100.0 88.0 1.2 4.8 3.0 1.8 1.2 

 

Q２.Q１で「現在と同じ場所」以外の回答をされた方に伺います。転居をされた主な理由は

なんですか。(単一回答) 
表D2 転居された理由 

Q2 

３．１１の

地震で住宅

が損傷・損

壊したから 

３．１１

の地震に

よる火災

で住宅が

損傷・損

壊したか

ら 

３．１１

の津波

で住宅

が損

傷・損壊

したか

ら 

住宅は

無事だ

が放射

線等の

危険が

あるか

ら 

その他、

３．１１

の震災

に起因

する理

由で転

居した 

仕事の都

合、就職

により、

転居した 

結婚に

より、転

居した 

そのた 

岩手県 

全体 
N 39 1 0 1 1 1 17 13 5 

％ 100.0 2.6 0.0 2.6 2.6 2.6 43.6 33.3 12.8 

20 代 
N 16 0 0 1 1 0 6 6 2 

％ 100.0 0.0 0.0 6.3 6.3 0.0 37.5 37.5 12.5 

30 代 
N 15 1 0 0 0 1 6 6 1 

％ 100.0 6.7 0.0 0.0 0.0 6.7 40.0 40.0 6.7 

40 代 
N 5 0 0 0 0 0 3 1 1 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 60.0 20.0 20.0 

50 代 
N 2 0 0 0 0 0 1 0 1 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0 

60 代 
N 1 0 0 0 0 0 1 0 0 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 

宮城県 

全体 
N 77 9 1 5 0 6 31 14 11 

％ 100.0 11.7 1.3 6.5 0.0 7.8 40.3 18.2 14.3 

20 代 
N 24 2 0 1 0 0 12 8 1 

％ 100.0 8.3 0.0 4.2 0.0 0.0 50.0 33.3 4.2 

30 代 
N 23 2 1 1 0 1 7 6 5 

％ 100.0 8.7 4.3 4.3 0.0 4.3 30.4 26.1 21.7 

40 代 
N 15 3 0 1 0 2 6 0 3 

％ 100.0 20.0 0.0 6.7 0.0 13.3 40.0 0.0 20.0 
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50 代 
N 9 2 0 1 0 2 3 0 1 

％ 100.0 22.2 0.0 11.1 0.0 22.2 33.3 0.0 11.1 

60 代 
N 6 0 0 1 0 1 3 0 1 

％ 100.0 0.0 0.0 16.7 0.0 16.7 50.0 0.0 16.7 

福島県 

全体 
N 63 1 0 1 2 0 31 14 14 

％ 100.0 1.6 0.0 1.6 3.2 0.0 49.2 22.2 22.2 

20 代 
N 22 0 0 1 0 0 7 8 6 

％ 100.0 0.0 0.0 4.5 0.0 0.0 31.8 36.4 27.3 

30 代 
N 23 1 0 0 0 0 13 6 3 

％ 100.0 4.3 0.0 0.0 0.0 0.0 56.5 26.1 13.0 

40 代 
N 9 0 0 0 1 0 5 0 3 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 11.1 0.0 55.6 0.0 33.3 

50 代 
N 3 0 0 0 0 0 3 0 0 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 

60 代 
N 6 0 0 0 1 0 3 0 2 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 50.0 0.0 33.3 

東京都 

全体 
N 103 0 0 0 1 4 45 24 29 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 1.0 3.9 43.7 23.3 28.2 

20 代 
N 34 0 0 0 0 0 18 9 7 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 52.9 26.5 20.6 

30 代 
N 33 0 0 0 0 3 11 13 6 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 9.1 33.3 39.4 18.2 

40 代 
N 17 0 0 0 1 0 9 1 6 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 5.9 0.0 52.9 5.9 35.3 

50 代 
N 12 0 0 0 0 1 2 1 8 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 8.3 16.7 8.3 66.7 

60 代 
N 7 0 0 0 0 0 5 0 2 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 71.4 0.0 28.6 

全体 

全体 
N 282 11 1 7 4 11 124 65 59 

％ 100.0 3.9 0.4 2.5 1.4 3.9 44.0 23.0 20.9 

20 代 
N 96 2 0 3 1 0 43 31 16 

％ 100.0 2.1 0.0 3.1 1.0 0.0 44.8 32.3 16.7 

30 代 
N 94 4 1 1 0 5 37 31 15 

％ 100.0 4.3 1.1 1.1 0.0 5.3 39.4 33.0 16.0 

40 代 N 46 3 0 1 2 2 23 2 13 
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％ 100.0 6.5 0.0 2.2 4.3 4.3 50.0 4.3 28.3 

50 代 
N 26 2 0 1 0 3 9 1 10 

％ 100.0 7.7 0.0 3.8 0.0 11.5 34.6 3.8 38.5 

60 代 
N 20 0 0 1 1 1 12 0 5 

％ 100.0 0.0 0.0 5.0 5.0 5.0 60.0 0.0 25.0 

 

二．生活環境 
Q３．全ての方に伺います。現在（平成２９年２月ごろ）のあなたの生活環境はいかがでし

たか、各項目について１つずつお選びください。(単一回答) 
表D３ 現在の自分の住まいの住環境 

Q3.1 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 

全体 
N 130 10 55 56 8 1 

％ 100.0 7.7 42.3 43.1 6.2 0.8 

20 代 
N 26 4 15 7 0 0 

％ 100.0 15.4 57.7 26.9 0.0 0.0 

30 代 
N 26 1 9 12 3 1 

％ 100.0 3.8 34.6 46.2 11.5 3.8 

40 代 
N 26 2 11 10 3 0 

％ 100.0 7.7 42.3 38.5 11.5 0.0 

50 代 
N 26 2 10 14 0 0 

％ 100.0 7.7 38.5 53.8 0.0 0.0 

60 代 
N 26 1 10 13 2 0 

％ 100.0 3.8 38.5 50.0 7.7 0.0 

宮城県 

全体 
N 235 35 93 88 11 8 

％ 100.0 14.9 39.6 37.4 4.7 3.4 

20 代 
N 47 9 22 14 0 2 

％ 100.0 19.1 46.8 29.8 0.0 4.3 

30 代 
N 47 8 21 12 5 1 

％ 100.0 17.0 44.7 25.5 10.6 2.1 

40 代 
N 47 10 19 17 1 0 

％ 100.0 21.3 40.4 36.2 2.1 0.0 

50 代 
N 47 5 13 22 3 4 

％ 100.0 10.6 27.7 46.8 6.4 8.5 

60 代 
N 47 3 18 23 2 1 

％ 100.0 6.4 38.3 48.9 4.3 2.1 

福島県 全体 N 210 17 70 96 21 6 
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％ 100.0 8.1 33.3 45.7 10.0 2.9 

20 代 
N 42 8 8 22 3 1 

％ 100.0 19.0 19.0 52.4 7.1 2.4 

30 代 
N 42 5 19 15 3 0 

％ 100.0 11.9 45.2 35.7 7.1 0.0 

40 代 
N 42 3 12 19 7 1 

％ 100.0 7.1 28.6 45.2 16.7 2.4 

50 代 
N 42 0 13 23 5 1 

％ 100.0 0.0 31.0 54.8 11.9 2.4 

60 代 
N 42 1 18 17 3 3 

％ 100.0 2.4 42.9 40.5 7.1 7.1 

東京都 

全体 
N 260 51 121 80 7 1 

％ 100.0 19.6 46.5 30.8 2.7 0.4 

20 代 
N 52 13 23 14 2 0 

％ 100.0 25.0 44.2 26.9 3.8 0.0 

30 代 
N 52 10 26 13 2 1 

％ 100.0 19.2 50.0 25.0 3.8 1.9 

40 代 
N 52 7 25 17 3 0 

％ 100.0 13.5 48.1 32.7 5.8 0.0 

50 代 
N 52 10 24 18 0 0 

％ 100.0 19.2 46.2 34.6 0.0 0.0 

60 代 
N 52 11 23 18 0 0 

％ 100.0 21.2 44.2 34.6 0.0 0.0 

全体 

全体 
N 835 113 339 320 47 16 

％ 100.0 13.5 40.6 38.3 5.6 1.9 

20 代 
N 167 34 68 57 5 3 

％ 100.0 20.4 40.7 34.1 3.0 1.8 

30 代 
N 167 24 75 52 13 3 

％ 100.0 14.4 44.9 31.1 7.8 1.8 

40 代 
N 167 22 67 63 14 1 

％ 100.0 13.2 40.1 37.7 8.4 0.6 

50 代 
N 167 17 60 77 8 5 

％ 100.0 10.2 35.9 46.1 4.8 3.0 

60 代 
N 167 16 69 71 7 4 

％ 100.0 9.6 41.3 42.5 4.2 2.4 
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表D４ 現在の通勤・通学の便利さ 

Q3.2 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 

全体 
N 130 13 42 57 14 4 

％ 100.0 10.0 32.3 43.8 10.8 3.1 

20 代 
N 26 6 7 9 4 0 

％ 100.0 23.1 26.9 34.6 15.4 0.0 

30 代 
N 26 2 11 11 0 2 

％ 100.0 7.7 42.3 42.3 0.0 7.7 

40 代 
N 26 2 11 8 4 1 

％ 100.0 7.7 42.3 30.8 15.4 3.8 

50 代 
N 26 3 5 13 4 1 

％ 100.0 11.5 19.2 50.0 15.4 3.8 

60 代 
N 26 0 8 16 2 0 

％ 100.0 0.0 30.8 61.5 7.7 0.0 

宮城県 

全体 
N 235 35 74 86 29 11 

％ 100.0 14.9 31.5 36.6 12.3 4.7 

20 代 
N 47 11 9 15 8 4 

％ 100.0 23.4 19.1 31.9 17.0 8.5 

30 代 
N 47 8 16 15 6 2 

％ 100.0 17.0 34.0 31.9 12.8 4.3 

40 代 
N 47 9 23 12 3 0 

％ 100.0 19.1 48.9 25.5 6.4 0.0 

50 代 
N 47 4 14 21 5 3 

％ 100.0 8.5 29.8 44.7 10.6 6.4 

60 代 
N 47 3 12 23 7 2 

％ 100.0 6.4 25.5 48.9 14.9 4.3 

福島県 

全体 
N 210 27 54 95 23 11 

％ 100.0 12.9 25.7 45.2 11.0 5.2 

20 代 
N 42 6 8 19 7 2 

％ 100.0 14.3 19.0 45.2 16.7 4.8 

30 代 
N 42 10 16 14 2 0 

％ 100.0 23.8 38.1 33.3 4.8 0.0 

40 代 
N 42 6 10 18 6 2 

％ 100.0 14.3 23.8 42.9 14.3 4.8 
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50 代 
N 42 3 10 21 5 3 

％ 100.0 7.1 23.8 50.0 11.9 7.1 

60 代 
N 42 2 10 23 3 4 

％ 100.0 4.8 23.8 54.8 7.1 9.5 

東京都 

全体 
N 260 66 95 72 23 4 

％ 100.0 25.4 36.5 27.7 8.8 1.5 

20 代 
N 52 12 21 12 7 0 

％ 100.0 23.1 40.4 23.1 13.5 0.0 

30 代 
N 52 11 22 13 3 3 

％ 100.0 21.2 42.3 25.0 5.8 5.8 

40 代 
N 52 18 15 12 7 0 

％ 100.0 34.6 28.8 23.1 13.5 0.0 

50 代 
N 52 13 22 14 2 1 

％ 100.0 25.0 42.3 26.9 3.8 1.9 

60 代 
N 52 12 15 21 4 0 

％ 100.0 23.1 28.8 40.4 7.7 0.0 

全体 

全体 
N 835 141 265 310 89 30 

％ 100.0 16.9 31.7 37.1 10.7 3.6 

20 代 
N 167 35 45 55 26 6 

％ 100.0 21.0 26.9 32.9 15.6 3.6 

30 代 
N 167 31 65 53 11 7 

％ 100.0 18.6 38.9 31.7 6.6 4.2 

40 代 
N 167 35 59 50 20 3 

％ 100.0 21.0 35.3 29.9 12.0 1.8 

50 代 
N 167 23 51 69 16 8 

％ 100.0 13.8 30.5 41.3 9.6 4.8 

60 代 
N 167 17 45 83 16 6 

％ 100.0 10.2 26.9 49.7 9.6 3.6 

 

表D５ 現在の医療・福祉施設へのアクセス 

Q3.3 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 

全体 
N 130 12 40 58 15 5 

％ 100.0 9.2 30.8 44.6 11.5 3.8 

20 代 
N 26 3 10 10 3 0 

％ 100.0 11.5 38.5 38.5 11.5 0.0 
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30 代 
N 26 4 5 13 1 3 

％ 100.0 15.4 19.2 50.0 3.8 11.5 

40 代 
N 26 2 8 8 8 0 

％ 100.0 7.7 30.8 30.8 30.8 0.0 

50 代 
N 26 3 6 14 1 2 

％ 100.0 11.5 23.1 53.8 3.8 7.7 

60 代 
N 26 0 11 13 2 0 

％ 100.0 0.0 42.3 50.0 7.7 0.0 

宮城県 

全体 
N 235 23 79 95 29 9 

％ 100.0 9.8 33.6 40.4 12.3 3.8 

20 代 
N 47 7 12 21 6 1 

％ 100.0 14.9 25.5 44.7 12.8 2.1 

30 代 
N 47 7 17 12 8 3 

％ 100.0 14.9 36.2 25.5 17.0 6.4 

40 代 
N 47 5 23 14 5 0 

％ 100.0 10.6 48.9 29.8 10.6 0.0 

50 代 
N 47 2 12 27 4 2 

％ 100.0 4.3 25.5 57.4 8.5 4.3 

60 代 
N 47 2 15 21 6 3 

％ 100.0 4.3 31.9 44.7 12.8 6.4 

福島県 

全体 
N 210 17 63 90 31 9 

％ 100.0 8.1 30.0 42.9 14.8 4.3 

20 代 
N 42 4 12 18 8 0 

％ 100.0 9.5 28.6 42.9 19.0 0.0 

30 代 
N 42 6 18 13 5 0 

％ 100.0 14.3 42.9 31.0 11.9 0.0 

40 代 
N 42 3 10 21 7 1 

％ 100.0 7.1 23.8 50.0 16.7 2.4 

50 代 
N 42 1 11 21 6 3 

％ 100.0 2.4 26.2 50.0 14.3 7.1 

60 代 
N 42 3 12 17 5 5 

％ 100.0 7.1 28.6 40.5 11.9 11.9 

東京都 
全体 

N 260 47 111 90 11 1 

％ 100.0 18.1 42.7 34.6 4.2 0.4 

20 代 N 52 6 20 23 3 0 
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％ 100.0 11.5 38.5 44.2 5.8 0.0 

30 代 
N 52 10 23 15 3 1 

％ 100.0 19.2 44.2 28.8 5.8 1.9 

40 代 
N 52 9 25 18 0 0 

％ 100.0 17.3 48.1 34.6 0.0 0.0 

50 代 
N 52 9 20 21 2 0 

％ 100.0 17.3 38.5 40.4 3.8 0.0 

60 代 
N 52 13 23 13 3 0 

％ 100.0 25.0 44.2 25.0 5.8 0.0 

全体 

全体 
N 835 99 293 333 86 24 

％ 100.0 11.9 35.1 39.9 10.3 2.9 

20 代 
N 167 20 54 72 20 1 

％ 100.0 12.0 32.3 43.1 12.0 0.6 

30 代 
N 167 27 63 53 17 7 

％ 100.0 16.2 37.7 31.7 10.2 4.2 

40 代 
N 167 19 66 61 20 1 

％ 100.0 11.4 39.5 36.5 12.0 0.6 

50 代 
N 167 15 49 83 13 7 

％ 100.0 9.0 29.3 49.7 7.8 4.2 

60 代 
N 167 18 61 64 16 8 

％ 100.0 10.8 36.5 38.3 9.6 4.8 

 

表D６ 現在の保育・子育て・教育環境 

Q3.4 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 

全体 
N 130 10 33 70 15 2 

％ 100.0 7.7 25.4 53.8 11.5 1.5 

20 代 
N 26 3 9 11 3 0 

％ 100.0 11.5 34.6 42.3 11.5 0.0 

30 代 
N 26 2 4 15 4 1 

％ 100.0 7.7 15.4 57.7 15.4 3.8 

40 代 
N 26 2 7 10 7 0 

％ 100.0 7.7 26.9 38.5 26.9 0.0 

50 代 
N 26 2 5 17 1 1 

％ 100.0 7.7 19.2 65.4 3.8 3.8 

60 代 N 26 1 8 17 0 0 
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％ 100.0 3.8 30.8 65.4 0.0 0.0 

宮城県 

全体 
N 235 16 63 128 22 6 

％ 100.0 6.8 26.8 54.5 9.4 2.6 

20 代 
N 47 5 9 26 5 2 

％ 100.0 10.6 19.1 55.3 10.6 4.3 

30 代 
N 47 5 12 23 5 2 

％ 100.0 10.6 25.5 48.9 10.6 4.3 

40 代 
N 47 5 18 19 5 0 

％ 100.0 10.6 38.3 40.4 10.6 0.0 

50 代 
N 47 1 10 31 4 1 

％ 100.0 2.1 21.3 66.0 8.5 2.1 

60 代 
N 47 0 14 29 3 1 

％ 100.0 0.0 29.8 61.7 6.4 2.1 

福島県 

全体 
N 210 14 43 109 32 12 

％ 100.0 6.7 20.5 51.9 15.2 5.7 

20 代 
N 42 3 6 22 11 0 

％ 100.0 7.1 14.3 52.4 26.2 0.0 

30 代 
N 42 6 13 18 4 1 

％ 100.0 14.3 31.0 42.9 9.5 2.4 

40 代 
N 42 3 8 21 8 2 

％ 100.0 7.1 19.0 50.0 19.0 4.8 

50 代 
N 42 1 8 24 5 4 

％ 100.0 2.4 19.0 57.1 11.9 9.5 

60 代 
N 42 1 8 24 4 5 

％ 100.0 2.4 19.0 57.1 9.5 11.9 

東京都 

全体 
N 260 26 71 149 13 1 

％ 100.0 10.0 27.3 57.3 5.0 0.4 

20 代 
N 52 5 10 30 6 1 

％ 100.0 9.6 19.2 57.7 11.5 1.9 

30 代 
N 52 4 21 23 4 0 

％ 100.0 7.7 40.4 44.2 7.7 0.0 

40 代 
N 52 3 14 35 0 0 

％ 100.0 5.8 26.9 67.3 0.0 0.0 

50 代 
N 52 6 15 29 2 0 

％ 100.0 11.5 28.8 55.8 3.8 0.0 
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60 代 
N 52 8 11 32 1 0 

％ 100.0 15.4 21.2 61.5 1.9 0.0 

全体 

全体 
N 835 66 210 456 82 21 

％ 100.0 7.9 25.1 54.6 9.8 2.5 

20 代 
N 167 16 34 89 25 3 

％ 100.0 9.6 20.4 53.3 15.0 1.8 

30 代 
N 167 17 50 79 17 4 

％ 100.0 10.2 29.9 47.3 10.2 2.4 

40 代 
N 167 13 47 85 20 2 

％ 100.0 7.8 28.1 50.9 12.0 1.2 

50 代 
N 167 10 38 101 12 6 

％ 100.0 6.0 22.8 60.5 7.2 3.6 

60 代 
N 167 10 41 102 8 6 

％ 100.0 6.0 24.6 61.1 4.8 3.6 

 
表D７ 現在の地域住民とのコミュニケーション 

Q3.5 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 

全体 
N 130 5 33 74 13 5 

％ 100.0 3.8 25.4 56.9 10.0 3.8 

20 代 
N 26 2 8 14 2 0 

％ 100.0 7.7 30.8 53.8 7.7 0.0 

30 代 
N 26 1 2 15 5 3 

％ 100.0 3.8 7.7 57.7 19.2 11.5 

40 代 
N 26 1 8 11 6 0 

％ 100.0 3.8 30.8 42.3 23.1 0.0 

50 代 
N 26 1 6 17 0 2 

％ 100.0 3.8 23.1 65.4 0.0 7.7 

60 代 
N 26 0 9 17 0 0 

％ 100.0 0.0 34.6 65.4 0.0 0.0 

宮城県 

全体 
N 235 14 45 143 24 9 

％ 100.0 6.0 19.1 60.9 10.2 3.8 

20 代 
N 47 4 4 30 6 3 

％ 100.0 8.5 8.5 63.8 12.8 6.4 

30 代 
N 47 4 4 32 6 1 

％ 100.0 8.5 8.5 68.1 12.8 2.1 
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40 代 
N 47 5 13 27 2 0 

％ 100.0 10.6 27.7 57.4 4.3 0.0 

50 代 
N 47 1 9 29 6 2 

％ 100.0 2.1 19.1 61.7 12.8 4.3 

60 代 
N 47 0 15 25 4 3 

％ 100.0 0.0 31.9 53.2 8.5 6.4 

福島県 

全体 
N 210 7 32 135 22 14 

％ 100.0 3.3 15.2 64.3 10.5 6.7 

20 代 
N 42 2 3 29 5 3 

％ 100.0 4.8 7.1 69.0 11.9 7.1 

30 代 
N 42 2 7 28 3 2 

％ 100.0 4.8 16.7 66.7 7.1 4.8 

40 代 
N 42 2 5 26 7 2 

％ 100.0 4.8 11.9 61.9 16.7 4.8 

50 代 
N 42 1 8 25 6 2 

％ 100.0 2.4 19.0 59.5 14.3 4.8 

60 代 
N 42 0 9 27 1 5 

％ 100.0 0.0 21.4 64.3 2.4 11.9 

東京都 

全体 
N 260 15 56 159 28 2 

％ 100.0 5.8 21.5 61.2 10.8 0.8 

20 代 
N 52 3 9 32 7 1 

％ 100.0 5.8 17.3 61.5 13.5 1.9 

30 代 
N 52 2 15 29 5 1 

％ 100.0 3.8 28.8 55.8 9.6 1.9 

40 代 
N 52 2 6 36 8 0 

％ 100.0 3.8 11.5 69.2 15.4 0.0 

50 代 
N 52 4 13 31 4 0 

％ 100.0 7.7 25.0 59.6 7.7 0.0 

60 代 
N 52 4 13 31 4 0 

％ 100.0 7.7 25.0 59.6 7.7 0.0 

全体 

全体 
N 835 41 166 511 87 30 

％ 100.0 4.9 19.9 61.2 10.4 3.6 

20 代 
N 167 11 24 105 20 7 

％ 100.0 6.6 14.4 62.9 12.0 4.2 

30 代 N 167 9 28 104 19 7 
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％ 100.0 5.4 16.8 62.3 11.4 4.2 

40 代 
N 167 10 32 100 23 2 

％ 100.0 6.0 19.2 59.9 13.8 1.2 

50 代 
N 167 7 36 102 16 6 

％ 100.0 4.2 21.6 61.1 9.6 3.6 

60 代 
N 167 4 46 100 9 8 

％ 100.0 2.4 27.5 59.9 5.4 4.8 

 
表D８ 現在の買物・行楽施設の便利さ 

Q3.6 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 

全体 
N 130 11 50 42 20 7 

％ 100.0 8.5 38.5 32.3 15.4 5.4 

20 代 
N 26 4 8 8 6 0 

％ 100.0 15.4 30.8 30.8 23.1 0.0 

30 代 
N 26 2 8 9 4 3 

％ 100.0 7.7 30.8 34.6 15.4 11.5 

40 代 
N 26 2 11 6 5 2 

％ 100.0 7.7 42.3 23.1 19.2 7.7 

50 代 
N 26 3 7 12 3 1 

％ 100.0 11.5 26.9 46.2 11.5 3.8 

60 代 
N 26 0 16 7 2 1 

％ 100.0 0.0 61.5 26.9 7.7 3.8 

宮城県 

全体 
N 235 32 81 84 27 11 

％ 100.0 13.6 34.5 35.7 11.5 4.7 

20 代 
N 47 10 10 15 6 6 

％ 100.0 21.3 21.3 31.9 12.8 12.8 

30 代 
N 47 6 17 14 7 3 

％ 100.0 12.8 36.2 29.8 14.9 6.4 

40 代 
N 47 11 23 9 4 0 

％ 100.0 23.4 48.9 19.1 8.5 0.0 

50 代 
N 47 3 14 22 6 2 

％ 100.0 6.4 29.8 46.8 12.8 4.3 

60 代 
N 47 2 17 24 4 0 

％ 100.0 4.3 36.2 51.1 8.5 0.0 

福島県 全体 N 210 24 56 75 37 18 
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％ 100.0 11.4 26.7 35.7 17.6 8.6 

20 代 
N 42 6 6 14 12 4 

％ 100.0 14.3 14.3 33.3 28.6 9.5 

30 代 
N 42 10 18 10 4 0 

％ 100.0 23.8 42.9 23.8 9.5 0.0 

40 代 
N 42 3 11 17 8 3 

％ 100.0 7.1 26.2 40.5 19.0 7.1 

50 代 
N 42 1 10 16 7 8 

％ 100.0 2.4 23.8 38.1 16.7 19.0 

60 代 
N 42 4 11 18 6 3 

％ 100.0 9.5 26.2 42.9 14.3 7.1 

東京都 

全体 
N 260 56 103 80 19 2 

％ 100.0 21.5 39.6 30.8 7.3 0.8 

20 代 
N 52 11 23 13 4 1 

％ 100.0 21.2 44.2 25.0 7.7 1.9 

30 代 
N 52 12 19 17 3 1 

％ 100.0 23.1 36.5 32.7 5.8 1.9 

40 代 
N 52 10 22 16 4 0 

％ 100.0 19.2 42.3 30.8 7.7 0.0 

50 代 
N 52 9 22 18 3 0 

％ 100.0 17.3 42.3 34.6 5.8 0.0 

60 代 
N 52 14 17 16 5 0 

％ 100.0 26.9 32.7 30.8 9.6 0.0 

全体 

全体 
N 835 123 290 281 103 38 

％ 100.0 14.7 34.7 33.7 12.3 4.6 

20 代 
N 167 31 47 50 28 11 

％ 100.0 18.6 28.1 29.9 16.8 6.6 

30 代 
N 167 30 62 50 18 7 

％ 100.0 18.0 37.1 29.9 10.8 4.2 

40 代 
N 167 26 67 48 21 5 

％ 100.0 15.6 40.1 28.7 12.6 3.0 

50 代 
N 167 16 53 68 19 11 

％ 100.0 9.6 31.7 40.7 11.4 6.6 

60 代 
N 167 20 61 65 17 4 

％ 100.0 12.0 36.5 38.9 10.2 2.4 
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表D９ 現在の収入や経済生活 

Q3.7 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 

全体 
N 130 3 15 61 39 12 

％ 100.0 2.3 11.5 46.9 30.0 9.2 

20 代 
N 26 0 7 14 3 2 

％ 100.0 0.0 26.9 53.8 11.5 7.7 

30 代 
N 26 1 3 9 9 4 

％ 100.0 3.8 11.5 34.6 34.6 15.4 

40 代 
N 26 2 1 11 11 1 

％ 100.0 7.7 3.8 42.3 42.3 3.8 

50 代 
N 26 0 3 12 8 3 

％ 100.0 0.0 11.5 46.2 30.8 11.5 

60 代 
N 26 0 1 15 8 2 

％ 100.0 0.0 3.8 57.7 30.8 7.7 

宮城県 

全体 
N 235 10 30 108 63 24 

％ 100.0 4.3 12.8 46.0 26.8 10.2 

20 代 
N 47 2 7 21 10 7 

％ 100.0 4.3 14.9 44.7 21.3 14.9 

30 代 
N 47 3 7 21 10 6 

％ 100.0 6.4 14.9 44.7 21.3 12.8 

40 代 
N 47 4 11 19 11 2 

％ 100.0 8.5 23.4 40.4 23.4 4.3 

50 代 
N 47 1 2 23 16 5 

％ 100.0 2.1 4.3 48.9 34.0 10.6 

60 代 
N 47 0 3 24 16 4 

％ 100.0 0.0 6.4 51.1 34.0 8.5 

福島県 

全体 
N 210 3 23 94 62 28 

％ 100.0 1.4 11.0 44.8 29.5 13.3 

20 代 
N 42 0 3 20 14 5 

％ 100.0 0.0 7.1 47.6 33.3 11.9 

30 代 
N 42 1 6 19 13 3 

％ 100.0 2.4 14.3 45.2 31.0 7.1 

40 代 
N 42 1 6 19 11 5 

％ 100.0 2.4 14.3 45.2 26.2 11.9 
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50 代 
N 42 0 5 15 12 10 

％ 100.0 0.0 11.9 35.7 28.6 23.8 

60 代 
N 42 1 3 21 12 5 

％ 100.0 2.4 7.1 50.0 28.6 11.9 

東京都 

全体 
N 260 19 69 128 30 14 

％ 100.0 7.3 26.5 49.2 11.5 5.4 

20 代 
N 52 5 19 21 5 2 

％ 100.0 9.6 36.5 40.4 9.6 3.8 

30 代 
N 52 4 14 24 8 2 

％ 100.0 7.7 26.9 46.2 15.4 3.8 

40 代 
N 52 4 12 23 5 8 

％ 100.0 7.7 23.1 44.2 9.6 15.4 

50 代 
N 52 3 11 33 4 1 

％ 100.0 5.8 21.2 63.5 7.7 1.9 

60 代 
N 52 3 13 27 8 1 

％ 100.0 5.8 25.0 51.9 15.4 1.9 

全体 

全体 
N 835 35 137 391 194 78 

％ 100.0 4.2 16.4 46.8 23.2 9.3 

20 代 
N 167 7 36 76 32 16 

％ 100.0 4.2 21.6 45.5 19.2 9.6 

30 代 
N 167 9 30 73 40 15 

％ 100.0 5.4 18.0 43.7 24.0 9.0 

40 代 
N 167 11 30 72 38 16 

％ 100.0 6.6 18.0 43.1 22.8 9.6 

50 代 
N 167 4 21 83 40 19 

％ 100.0 2.4 12.6 49.7 24.0 11.4 

60 代 
N 167 4 20 87 44 12 

％ 100.0 2.4 12.0 52.1 26.3 7.2 

 

三．健康状態 
Q４．全ての方に伺います。現在(平成２９年２月ごろ)のあなたの健康状態はいかがですか、

各項目について１つずつお選びください。(単一回答) 

表D１０ 全体としての健康の状況 

Q4.1 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 全体 
N 130 13 48 52 15 2 

％ 100.0 10.0 36.9 40.0 11.5 1.5 
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20 代 
N 26 5 11 7 2 1 

％ 100.0 19.2 42.3 26.9 7.7 3.8 

30 代 
N 26 2 11 9 4 0 

％ 100.0 7.7 42.3 34.6 15.4 0.0 

40 代 
N 26 4 9 9 3 1 

％ 100.0 15.4 34.6 34.6 11.5 3.8 

50 代 
N 26 2 9 11 4 0 

％ 100.0 7.7 34.6 42.3 15.4 0.0 

60 代 
N 26 0 8 16 2 0 

％ 100.0 0.0 30.8 61.5 7.7 0.0 

宮城県 

全体 
N 235 17 87 87 38 6 

％ 100.0 7.2 37.0 37.0 16.2 2.6 

20 代 
N 47 6 20 18 2 1 

％ 100.0 12.8 42.6 38.3 4.3 2.1 

30 代 
N 47 5 15 11 14 2 

％ 100.0 10.6 31.9 23.4 29.8 4.3 

40 代 
N 47 2 20 19 6 0 

％ 100.0 4.3 42.6 40.4 12.8 0.0 

50 代 
N 47 3 16 21 5 2 

％ 100.0 6.4 34.0 44.7 10.6 4.3 

60 代 
N 47 1 16 18 11 1 

％ 100.0 2.1 34.0 38.3 23.4 2.1 

福島県 

全体 
N 210 12 64 102 23 9 

％ 100.0 5.7 30.5 48.6 11.0 4.3 

20 代 
N 42 4 14 19 5 0 

％ 100.0 9.5 33.3 45.2 11.9 0.0 

30 代 
N 42 4 20 14 1 3 

％ 100.0 9.5 47.6 33.3 2.4 7.1 

40 代 
N 42 2 9 26 3 2 

％ 100.0 4.8 21.4 61.9 7.1 4.8 

50 代 
N 42 0 10 23 7 2 

％ 100.0 0.0 23.8 54.8 16.7 4.8 

60 代 
N 42 2 11 20 7 2 

％ 100.0 4.8 26.2 47.6 16.7 4.8 

東京都 全体 N 260 35 103 89 27 6 
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％ 100.0 13.5 39.6 34.2 10.4 2.3 

20 代 
N 52 13 24 12 2 1 

％ 100.0 25.0 46.2 23.1 3.8 1.9 

30 代 
N 52 7 23 16 4 2 

％ 100.0 13.5 44.2 30.8 7.7 3.8 

40 代 
N 52 4 22 19 6 1 

％ 100.0 7.7 42.3 36.5 11.5 1.9 

50 代 
N 52 5 12 23 11 1 

％ 100.0 9.6 23.1 44.2 21.2 1.9 

60 代 
N 52 6 22 19 4 1 

％ 100.0 11.5 42.3 36.5 7.7 1.9 

全体 

全体 
N 835 77 302 330 103 23 

％ 100.0 9.2 36.2 39.5 12.3 2.8 

20 代 
N 167 28 69 56 11 3 

％ 100.0 16.8 41.3 33.5 6.6 1.8 

30 代 
N 167 18 69 50 23 7 

％ 100.0 10.8 41.3 29.9 13.8 4.2 

40 代 
N 167 12 60 73 18 4 

％ 100.0 7.2 35.9 43.7 10.8 2.4 

50 代 
N 167 10 47 78 27 5 

％ 100.0 6.0 28.1 46.7 16.2 3.0 

60 代 
N 167 9 57 73 24 4 

％ 100.0 5.4 34.1 43.7 14.4 2.4 

 

表D１１ 身体の健康状態 

Q4.2 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 

全体 
N 130 12 46 56 14 2 

％ 100.0 9.2 35.4 43.1 10.8 1.5 

20 代 
N 26 4 12 8 1 1 

％ 100.0 15.4 46.2 30.8 3.8 3.8 

30 代 
N 26 2 10 11 3 0 

％ 100.0 7.7 38.5 42.3 11.5 0.0 

40 代 
N 26 4 8 10 3 1 

％ 100.0 15.4 30.8 38.5 11.5 3.8 

50 代 N 26 2 9 12 3 0 



99 

％ 100.0 7.7 34.6 46.2 11.5 0.0 

60 代 
N 26 0 7 15 4 0 

％ 100.0 0.0 26.9 57.7 15.4 0.0 

宮城県 

全体 
N 235 17 83 86 44 5 

％ 100.0 7.2 35.3 36.6 18.7 2.1 

20 代 
N 47 6 20 14 6 1 

％ 100.0 12.8 42.6 29.8 12.8 2.1 

30 代 
N 47 4 15 13 13 2 

％ 100.0 8.5 31.9 27.7 27.7 4.3 

40 代 
N 47 2 20 19 6 0 

％ 100.0 4.3 42.6 40.4 12.8 0.0 

50 代 
N 47 3 15 21 6 2 

％ 100.0 6.4 31.9 44.7 12.8 4.3 

60 代 
N 47 2 13 19 13 0 

％ 100.0 4.3 27.7 40.4 27.7 0.0 

福島県 

全体 
N 210 15 59 94 32 10 

％ 100.0 7.1 28.1 44.8 15.2 4.8 

20 代 
N 42 4 16 18 4 0 

％ 100.0 9.5 38.1 42.9 9.5 0.0 

30 代 
N 42 6 15 14 6 1 

％ 100.0 14.3 35.7 33.3 14.3 2.4 

40 代 
N 42 3 9 22 6 2 

％ 100.0 7.1 21.4 52.4 14.3 4.8 

50 代 
N 42 0 9 24 6 3 

％ 100.0 0.0 21.4 57.1 14.3 7.1 

60 代 
N 42 2 10 16 10 4 

％ 100.0 4.8 23.8 38.1 23.8 9.5 

東京都 

全体 
N 260 33 99 92 30 6 

％ 100.0 12.7 38.1 35.4 11.5 2.3 

20 代 
N 52 12 23 14 1 2 

％ 100.0 23.1 44.2 26.9 1.9 3.8 

30 代 
N 52 8 20 19 3 2 

％ 100.0 15.4 38.5 36.5 5.8 3.8 

40 代 
N 52 4 21 18 9 0 

％ 100.0 7.7 40.4 34.6 17.3 0.0 
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50 代 
N 52 4 12 23 12 1 

％ 100.0 7.7 23.1 44.2 23.1 1.9 

60 代 
N 52 5 23 18 5 1 

％ 100.0 9.6 44.2 34.6 9.6 1.9 

全体 

全体 
N 835 77 287 328 120 23 

％ 100.0 9.2 34.4 39.3 14.4 2.8 

20 代 
N 167 26 71 54 12 4 

％ 100.0 15.6 42.5 32.3 7.2 2.4 

30 代 
N 167 20 60 57 25 5 

％ 100.0 12.0 35.9 34.1 15.0 3.0 

40 代 
N 167 13 58 69 24 3 

％ 100.0 7.8 34.7 41.3 14.4 1.8 

50 代 
N 167 9 45 80 27 6 

％ 100.0 5.4 26.9 47.9 16.2 3.6 

60 代 
N 167 9 53 68 32 5 

％ 100.0 5.4 31.7 40.7 19.2 3.0 

 

表D１２ 物忘れや知的な作業などの神経の具合 

Q4.3 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 

全体 
N 130 15 39 62 12 2 

％ 100.0 11.5 30.0 47.7 9.2 1.5 

20 代 
N 26 8 10 6 1 1 

％ 100.0 30.8 38.5 23.1 3.8 3.8 

30 代 
N 26 1 8 15 2 0 

％ 100.0 3.8 30.8 57.7 7.7 0.0 

40 代 
N 26 4 8 11 3 0 

％ 100.0 15.4 30.8 42.3 11.5 0.0 

50 代 
N 26 1 6 14 4 1 

％ 100.0 3.8 23.1 53.8 15.4 3.8 

60 代 
N 26 1 7 16 2 0 

％ 100.0 3.8 26.9 61.5 7.7 0.0 

宮城県 

全体 
N 235 25 66 106 36 2 

％ 100.0 10.6 28.1 45.1 15.3 0.9 

20 代 
N 47 11 14 18 3 1 

％ 100.0 23.4 29.8 38.3 6.4 2.1 
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30 代 
N 47 5 16 15 10 1 

％ 100.0 10.6 34.0 31.9 21.3 2.1 

40 代 
N 47 3 18 17 9 0 

％ 100.0 6.4 38.3 36.2 19.1 0.0 

50 代 
N 47 5 8 29 5 0 

％ 100.0 10.6 17.0 61.7 10.6 0.0 

60 代 
N 47 1 10 27 9 0 

％ 100.0 2.1 21.3 57.4 19.1 0.0 

福島県 

全体 
N 210 16 55 115 19 5 

％ 100.0 7.6 26.2 54.8 9.0 2.4 

20 代 
N 42 4 12 22 4 0 

％ 100.0 9.5 28.6 52.4 9.5 0.0 

30 代 
N 42 8 14 17 2 1 

％ 100.0 19.0 33.3 40.5 4.8 2.4 

40 代 
N 42 2 9 24 4 3 

％ 100.0 4.8 21.4 57.1 9.5 7.1 

50 代 
N 42 0 7 29 5 1 

％ 100.0 0.0 16.7 69.0 11.9 2.4 

60 代 
N 42 2 13 23 4 0 

％ 100.0 4.8 31.0 54.8 9.5 0.0 

東京都 

全体 
N 260 37 82 114 24 3 

％ 100.0 14.2 31.5 43.8 9.2 1.2 

20 代 
N 52 12 19 17 4 0 

％ 100.0 23.1 36.5 32.7 7.7 0.0 

30 代 
N 52 9 16 24 3 0 

％ 100.0 17.3 30.8 46.2 5.8 0.0 

40 代 
N 52 7 18 20 6 1 

％ 100.0 13.5 34.6 38.5 11.5 1.9 

50 代 
N 52 5 11 30 5 1 

％ 100.0 9.6 21.2 57.7 9.6 1.9 

60 代 
N 52 4 18 23 6 1 

％ 100.0 7.7 34.6 44.2 11.5 1.9 

全体 
全体 

N 835 93 242 397 91 12 

％ 100.0 11.1 29.0 47.5 10.9 1.4 

20 代 N 167 35 55 63 12 2 
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％ 100.0 21.0 32.9 37.7 7.2 1.2 

30 代 
N 167 23 54 71 17 2 

％ 100.0 13.8 32.3 42.5 10.2 1.2 

40 代 
N 167 16 53 72 22 4 

％ 100.0 9.6 31.7 43.1 13.2 2.4 

50 代 
N 167 11 32 102 19 3 

％ 100.0 6.6 19.2 61.1 11.4 1.8 

60 代 
N 167 8 48 89 21 1 

％ 100.0 4.8 28.7 53.3 12.6 0.6 

 

表D１３ こころや鬱、メンタルヘルスの状態 

Q4.4 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 

全体 
N 130 10 38 52 24 6 

％ 100.0 7.7 29.2 40.0 18.5 4.6 

20 代 
N 26 3 10 6 4 3 

％ 100.0 11.5 38.5 23.1 15.4 11.5 

30 代 
N 26 1 4 14 5 2 

％ 100.0 3.8 15.4 53.8 19.2 7.7 

40 代 
N 26 3 10 6 6 1 

％ 100.0 11.5 38.5 23.1 23.1 3.8 

50 代 
N 26 2 7 11 6 0 

％ 100.0 7.7 26.9 42.3 23.1 0.0 

60 代 
N 26 1 7 15 3 0 

％ 100.0 3.8 26.9 57.7 11.5 0.0 

宮城県 

全体 
N 235 15 68 96 43 13 

％ 100.0 6.4 28.9 40.9 18.3 5.5 

20 代 
N 47 5 12 18 10 2 

％ 100.0 10.6 25.5 38.3 21.3 4.3 

30 代 
N 47 3 11 22 5 6 

％ 100.0 6.4 23.4 46.8 10.6 12.8 

40 代 
N 47 1 17 18 11 0 

％ 100.0 2.1 36.2 38.3 23.4 0.0 

50 代 
N 47 4 12 19 8 4 

％ 100.0 8.5 25.5 40.4 17.0 8.5 

60 代 N 47 2 16 19 9 1 
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％ 100.0 4.3 34.0 40.4 19.1 2.1 

福島県 

全体 
N 210 14 48 101 37 10 

％ 100.0 6.7 22.9 48.1 17.6 4.8 

20 代 
N 42 3 8 24 7 0 

％ 100.0 7.1 19.0 57.1 16.7 0.0 

30 代 
N 42 5 12 15 9 1 

％ 100.0 11.9 28.6 35.7 21.4 2.4 

40 代 
N 42 3 10 19 6 4 

％ 100.0 7.1 23.8 45.2 14.3 9.5 

50 代 
N 42 1 7 21 9 4 

％ 100.0 2.4 16.7 50.0 21.4 9.5 

60 代 
N 42 2 11 22 6 1 

％ 100.0 4.8 26.2 52.4 14.3 2.4 

東京都 

全体 
N 260 28 76 114 29 13 

％ 100.0 10.8 29.2 43.8 11.2 5.0 

20 代 
N 52 7 13 25 6 1 

％ 100.0 13.5 25.0 48.1 11.5 1.9 

30 代 
N 52 8 14 21 6 3 

％ 100.0 15.4 26.9 40.4 11.5 5.8 

40 代 
N 52 5 18 17 6 6 

％ 100.0 9.6 34.6 32.7 11.5 11.5 

50 代 
N 52 3 14 29 5 1 

％ 100.0 5.8 26.9 55.8 9.6 1.9 

60 代 
N 52 5 17 22 6 2 

％ 100.0 9.6 32.7 42.3 11.5 3.8 

全体 

全体 
N 835 67 230 363 133 42 

％ 100.0 8.0 27.5 43.5 15.9 5.0 

20 代 
N 167 18 43 73 27 6 

％ 100.0 10.8 25.7 43.7 16.2 3.6 

30 代 
N 167 17 41 72 25 12 

％ 100.0 10.2 24.6 43.1 15.0 7.2 

40 代 
N 167 12 55 60 29 11 

％ 100.0 7.2 32.9 35.9 17.4 6.6 

50 代 
N 167 10 40 80 28 9 

％ 100.0 6.0 24.0 47.9 16.8 5.4 
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60 代 
N 167 10 51 78 24 4 

％ 100.0 6.0 30.5 46.7 14.4 2.4 

 

表D１４ 仕事や社会生活、日常生活に関する意欲 

Q4.5 かなり良い まあ良い 普通 やや悪い とても悪い 

岩手県 

全体 
N 130 8 40 61 17 4 

％ 100.0 6.2 30.8 46.9 13.1 3.1 

20 代 
N 26 3 10 9 3 1 

％ 100.0 11.5 38.5 34.6 11.5 3.8 

30 代 
N 26 2 5 13 6 0 

％ 100.0 7.7 19.2 50.0 23.1 0.0 

40 代 
N 26 2 7 11 5 1 

％ 100.0 7.7 26.9 42.3 19.2 3.8 

50 代 
N 26 1 7 14 3 1 

％ 100.0 3.8 26.9 53.8 11.5 3.8 

60 代 
N 26 0 11 14 0 1 

％ 100.0 0.0 42.3 53.8 0.0 3.8 

宮城県 

全体 
N 235 16 63 103 42 11 

％ 100.0 6.8 26.8 43.8 17.9 4.7 

20 代 
N 47 6 12 14 12 3 

％ 100.0 12.8 25.5 29.8 25.5 6.4 

30 代 
N 47 2 12 20 9 4 

％ 100.0 4.3 25.5 42.6 19.1 8.5 

40 代 
N 47 2 18 19 8 0 

％ 100.0 4.3 38.3 40.4 17.0 0.0 

50 代 
N 47 4 7 28 6 2 

％ 100.0 8.5 14.9 59.6 12.8 4.3 

60 代 
N 47 2 14 22 7 2 

％ 100.0 4.3 29.8 46.8 14.9 4.3 

福島県 

全体 
N 210 15 44 92 47 12 

％ 100.0 7.1 21.0 43.8 22.4 5.7 

20 代 
N 42 3 8 19 8 4 

％ 100.0 7.1 19.0 45.2 19.0 9.5 

30 代 
N 42 5 12 14 10 1 

％ 100.0 11.9 28.6 33.3 23.8 2.4 
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40 代 
N 42 3 9 17 10 3 

％ 100.0 7.1 21.4 40.5 23.8 7.1 

50 代 
N 42 1 7 22 9 3 

％ 100.0 2.4 16.7 52.4 21.4 7.1 

60 代 
N 42 3 8 20 10 1 

％ 100.0 7.1 19.0 47.6 23.8 2.4 

東京都 

全体 
N 260 27 78 118 33 4 

％ 100.0 10.4 30.0 45.4 12.7 1.5 

20 代 
N 52 10 15 21 6 0 

％ 100.0 19.2 28.8 40.4 11.5 0.0 

30 代 
N 52 7 12 27 6 0 

％ 100.0 13.5 23.1 51.9 11.5 0.0 

40 代 
N 52 4 19 18 8 3 

％ 100.0 7.7 36.5 34.6 15.4 5.8 

50 代 
N 52 3 15 26 7 1 

％ 100.0 5.8 28.8 50.0 13.5 1.9 

60 代 
N 52 3 17 26 6 0 

％ 100.0 5.8 32.7 50.0 11.5 0.0 

全体 

全体 
N 835 66 225 374 139 31 

％ 100.0 7.9 26.9 44.8 16.6 3.7 

20 代 
N 167 22 45 63 29 8 

％ 100.0 13.2 26.9 37.7 17.4 4.8 

30 代 
N 167 16 41 74 31 5 

％ 100.0 9.6 24.6 44.3 18.6 3.0 

40 代 
N 167 11 53 65 31 7 

％ 100.0 6.6 31.7 38.9 18.6 4.2 

50 代 
N 167 9 36 90 25 7 

％ 100.0 5.4 21.6 53.9 15.0 4.2 

60 代 
N 167 8 50 82 23 4 

％ 100.0 4.8 29.9 49.1 13.8 2.4 

 

Q５．現在の健康状態について、「やや悪い」「とても悪い」とお答えになった項目につい

てお伺いします。Q４でお答えいただいたあなたの健康状態に東日本大震災は影響していま

すか、各項目について１つずつお選びください。(単一回答) 

表D１５ 全体としての健康の状況（東日本大震災の影響） 
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Q5.1 
かなり悪く影

響している 

ある程度悪く

影響している 

少し悪く影

響している 

ほとんど悪くは

影響していない 

震災は全く悪く

影響していない 

岩手県 

全体 
N 17 0 2 2 7 6 

％ 100.0 0.0 11.8 11.8 41.2 35.3 

20

代 

N 3 0 0 0 2 1 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 66.7 33.3 

30

代 

N 4 0 1 1 1 1 

％ 100.0 0.0 25.0 25.0 25.0 25.0 

40

代 

N 4 0 0 0 2 2 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 50.0 50.0 

50

代 

N 4 0 1 0 1 2 

％ 100.0 0.0 25.0 0.0 25.0 50.0 

60

代 

N 2 0 0 1 1 0 

％ 100.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 

宮城県 

全体 
N 44 0 6 13 9 16 

％ 100.0 0.0 13.6 29.5 20.5 36.4 

20

代 

N 3 0 0 0 0 3 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 

30

代 

N 16 0 2 5 3 6 

％ 100.0 0.0 12.5 31.3 18.8 37.5 

40

代 

N 6 0 2 1 2 1 

％ 100.0 0.0 33.3 16.7 33.3 16.7 

50

代 

N 7 0 1 3 1 2 

％ 100.0 0.0 14.3 42.9 14.3 28.6 

60

代 

N 12 0 1 4 3 4 

％ 100.0 0.0 8.3 33.3 25.0 33.3 

福島県 

全体 
N 32 4 1 5 10 12 

％ 100.0 12.5 3.1 15.6 31.3 37.5 

20

代 

N 5 0 0 0 0 5 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 

30

代 

N 4 0 0 1 1 2 

％ 100.0 0.0 0.0 25.0 25.0 50.0 

40

代 

N 5 2 0 1 1 1 

％ 100.0 40.0 0.0 20.0 20.0 20.0 

50 N 9 1 0 1 4 3 
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代 ％ 100.0 11.1 0.0 11.1 44.4 33.3 

60

代 

N 9 1 1 2 4 1 

％ 100.0 11.1 11.1 22.2 44.4 11.1 

東京都 

全体 
N 33 1 2 3 5 22 

％ 100.0 3.0 6.1 9.1 15.2 66.7 

20

代 

N 3 1 0 0 0 2 

％ 100.0 33.3 0.0 0.0 0.0 66.7 

30

代 

N 6 0 0 1 1 4 

％ 100.0 0.0 0.0 16.7 16.7 66.7 

40

代 

N 7 0 0 0 3 4 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 42.9 57.1 

50

代 

N 12 0 2 0 1 9 

％ 100.0 0.0 16.7 0.0 8.3 75.0 

60

代 

N 5 0 0 2 0 3 

％ 100.0 0.0 0.0 40.0 0.0 60.0 

全体 

全体 
N 126 5 11 23 31 56 

％ 100.0 4.0 8.7 18.3 24.6 44.4 

20

代 

N 14 1 0 0 2 11 

％ 100.0 7.1 0.0 0.0 14.3 78.6 

30

代 

N 30 0 3 8 6 13 

％ 100.0 0.0 10.0 26.7 20.0 43.3 

40

代 

N 22 2 2 2 8 8 

％ 100.0 9.1 9.1 9.1 36.4 36.4 

50

代 

N 32 1 4 4 7 16 

％ 100.0 3.1 12.5 12.5 21.9 50.0 

60

代 

N 28 1 2 9 8 8 

％ 100.0 3.6 7.1 32.1 28.6 28.6 

 

表D１６ 身体の健康状態（東日本大震災の影響） 

Q5.2 
かなり悪く影

響している 

ある程度悪く

影響している 

少し悪く影

響している 

ほとんど悪くは

影響していない 

震災は全く悪く

影響していない 

岩手県 

全体 
N 16 0 2 2 6 6 

％ 100.0 0.0 12.5 12.5 37.5 37.5 

20

代 

N 2 0 0 0 2 0 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 
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30

代 

N 3 0 1 0 1 1 

％ 100.0 0.0 33.3 0.0 33.3 33.3 

40

代 

N 4 0 0 0 1 3 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 25.0 75.0 

50

代 

N 3 0 1 0 0 2 

％ 100.0 0.0 33.3 0.0 0.0 66.7 

60

代 

N 4 0 0 2 2 0 

％ 100.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 

宮城県 

全体 
N 49 1 6 9 14 19 

％ 100.0 2.0 12.2 18.4 28.6 38.8 

20

代 

N 7 0 1 1 0 5 

％ 100.0 0.0 14.3 14.3 0.0 71.4 

30

代 

N 15 0 2 3 4 6 

％ 100.0 0.0 13.3 20.0 26.7 40.0 

40

代 

N 6 0 1 1 3 1 

％ 100.0 0.0 16.7 16.7 50.0 16.7 

50

代 

N 8 0 1 1 3 3 

％ 100.0 0.0 12.5 12.5 37.5 37.5 

60

代 

N 13 1 1 3 4 4 

％ 100.0 7.7 7.7 23.1 30.8 30.8 

福島県 

全体 
N 42 7 1 5 11 18 

％ 100.0 16.7 2.4 11.9 26.2 42.9 

20

代 

N 4 0 0 0 0 4 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 

30

代 

N 7 0 0 0 4 3 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 57.1 42.9 

40

代 

N 8 2 0 1 0 5 

％ 100.0 25.0 0.0 12.5 0.0 62.5 

50

代 

N 9 2 0 1 3 3 

％ 100.0 22.2 0.0 11.1 33.3 33.3 

60

代 

N 14 3 1 3 4 3 

％ 100.0 21.4 7.1 21.4 28.6 21.4 

東京都 
全体 

N 36 2 2 4 7 21 

％ 100.0 5.6 5.6 11.1 19.4 58.3 

20 N 3 1 0 0 0 2 
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代 ％ 100.0 33.3 0.0 0.0 0.0 66.7 

30

代 

N 5 0 0 1 1 3 

％ 100.0 0.0 0.0 20.0 20.0 60.0 

40

代 

N 9 0 0 0 5 4 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 55.6 44.4 

50

代 

N 13 1 2 1 1 8 

％ 100.0 7.7 15.4 7.7 7.7 61.5 

60

代 

N 6 0 0 2 0 4 

％ 100.0 0.0 0.0 33.3 0.0 66.7 

全体 

全体 
N 143 10 11 20 38 64 

％ 100.0 7.0 7.7 14.0 26.6 44.8 

20

代 

N 16 1 1 1 2 11 

％ 100.0 6.3 6.3 6.3 12.5 68.8 

30

代 

N 30 0 3 4 10 13 

％ 100.0 0.0 10.0 13.3 33.3 43.3 

40

代 

N 27 2 1 2 9 13 

％ 100.0 7.4 3.7 7.4 33.3 48.1 

50

代 

N 33 3 4 3 7 16 

％ 100.0 9.1 12.1 9.1 21.2 48.5 

60

代 

N 37 4 2 10 10 11 

％ 100.0 10.8 5.4 27.0 27.0 29.7 

 

表D１７ 物忘れや知的な作業などの神経の具合（東日本大震災の影響） 

Q5.3 
かなり悪く影

響している 

ある程度悪く

影響している 

少し悪く影

響している 

ほとんど悪くは

影響していない 

震災は全く悪く

影響していない 

岩手県 

全体 
N 14 0 2 2 5 5 

％ 100.0 0.0 14.3 14.3 35.7 35.7 

20代 
N 2 0 0 0 2 0 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 

30代 
N 2 0 0 1 0 1 

％ 100.0 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0 

40代 
N 3 0 0 0 1 2 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 33.3 66.7 

50代 
N 5 0 2 0 1 2 

％ 100.0 0.0 40.0 0.0 20.0 40.0 
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60代 
N 2 0 0 1 1 0 

％ 100.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 

宮城県 

全体 
N 38 0 4 12 11 11 

％ 100.0 0.0 10.5 31.6 28.9 28.9 

20代 
N 4 0 1 1 0 2 

％ 100.0 0.0 25.0 25.0 0.0 50.0 

30代 
N 11 0 2 2 3 4 

％ 100.0 0.0 18.2 18.2 27.3 36.4 

40代 
N 9 0 1 4 3 1 

％ 100.0 0.0 11.1 44.4 33.3 11.1 

50代 
N 5 0 0 3 0 2 

％ 100.0 0.0 0.0 60.0 0.0 40.0 

60代 
N 9 0 0 2 5 2 

％ 100.0 0.0 0.0 22.2 55.6 22.2 

福島県 

全体 
N 24 3 3 5 4 9 

％ 100.0 12.5 12.5 20.8 16.7 37.5 

20代 
N 4 0 0 0 0 4 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 

30代 
N 3 0 0 0 2 1 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 66.7 33.3 

40代 
N 7 2 0 2 1 2 

％ 100.0 28.6 0.0 28.6 14.3 28.6 

50代 
N 6 1 2 1 1 1 

％ 100.0 16.7 33.3 16.7 16.7 16.7 

60代 
N 4 0 1 2 0 1 

％ 100.0 0.0 25.0 50.0 0.0 25.0 

東京都 

全体 
N 27 0 3 6 8 10 

％ 100.0 0.0 11.1 22.2 29.6 37.0 

20代 
N 4 0 1 0 1 2 

％ 100.0 0.0 25.0 0.0 25.0 50.0 

30代 
N 3 0 0 2 0 1 

％ 100.0 0.0 0.0 66.7 0.0 33.3 

40代 
N 7 0 0 1 5 1 

％ 100.0 0.0 0.0 14.3 71.4 14.3 

50代 N 6 0 1 0 1 4 
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％ 100.0 0.0 16.7 0.0 16.7 66.7 

60代 
N 7 0 1 3 1 2 

％ 100.0 0.0 14.3 42.9 14.3 28.6 

全体 

全体 
N 103 3 12 25 28 35 

％ 100.0 2.9 11.7 24.3 27.2 34.0 

20代 
N 14 0 2 1 3 8 

％ 100.0 0.0 14.3 7.1 21.4 57.1 

30代 
N 19 0 2 5 5 7 

％ 100.0 0.0 10.5 26.3 26.3 36.8 

40代 
N 26 2 1 7 10 6 

％ 100.0 7.7 3.8 26.9 38.5 23.1 

50代 
N 22 1 5 4 3 9 

％ 100.0 4.5 22.7 18.2 13.6 40.9 

60代 
N 22 0 2 8 7 5 

％ 100.0 0.0 9.1 36.4 31.8 22.7 

 

表D１８ こころや鬱、メンタルヘルスの状態（東日本大震災の影響） 

Q5.4 
かなり悪く影

響している 

ある程度悪く

影響している 

少し悪く影

響している 

ほとんど悪くは

影響していない 

震災は全く悪く

影響していない 

岩手県 

全体 
N 30 1 8 4 5 12 

％ 100.0 3.3 26.7 13.3 16.7 40.0 

20

代 

N 7 0 1 0 1 5 

％ 100.0 0.0 14.3 0.0 14.3 71.4 

30

代 

N 7 1 3 2 0 1 

％ 100.0 14.3 42.9 28.6 0.0 14.3 

40

代 

N 7 0 1 0 2 4 

％ 100.0 0.0 14.3 0.0 28.6 57.1 

50

代 

N 6 0 2 0 2 2 

％ 100.0 0.0 33.3 0.0 33.3 33.3 

60

代 

N 3 0 1 2 0 0 

％ 100.0 0.0 33.3 66.7 0.0 0.0 

宮城県 

全体 
N 56 1 9 16 10 20 

％ 100.0 1.8 16.1 28.6 17.9 35.7 

20

代 

N 12 0 2 1 2 7 

％ 100.0 0.0 16.7 8.3 16.7 58.3 
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30

代 

N 11 0 3 1 2 5 

％ 100.0 0.0 27.3 9.1 18.2 45.5 

40

代 

N 11 0 3 2 3 3 

％ 100.0 0.0 27.3 18.2 27.3 27.3 

50

代 

N 12 1 0 7 1 3 

％ 100.0 8.3 0.0 58.3 8.3 25.0 

60

代 

N 10 0 1 5 2 2 

％ 100.0 0.0 10.0 50.0 20.0 20.0 

福島県 

全体 
N 47 5 6 15 8 13 

％ 100.0 10.6 12.8 31.9 17.0 27.7 

20

代 

N 7 0 0 1 1 5 

％ 100.0 0.0 0.0 14.3 14.3 71.4 

30

代 

N 10 0 1 4 3 2 

％ 100.0 0.0 10.0 40.0 30.0 20.0 

40

代 

N 10 2 0 5 1 2 

％ 100.0 20.0 0.0 50.0 10.0 20.0 

50

代 

N 13 2 2 2 3 4 

％ 100.0 15.4 15.4 15.4 23.1 30.8 

60

代 

N 7 1 3 3 0 0 

％ 100.0 14.3 42.9 42.9 0.0 0.0 

東京都 

全体 
N 42 2 3 7 9 21 

％ 100.0 4.8 7.1 16.7 21.4 50.0 

20

代 

N 7 0 0 0 4 3 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 57.1 42.9 

30

代 

N 9 0 0 3 1 5 

％ 100.0 0.0 0.0 33.3 11.1 55.6 

40

代 

N 12 1 1 1 4 5 

％ 100.0 8.3 8.3 8.3 33.3 41.7 

50

代 

N 6 1 0 0 0 5 

％ 100.0 16.7 0.0 0.0 0.0 83.3 

60

代 

N 8 0 2 3 0 3 

％ 100.0 0.0 25.0 37.5 0.0 37.5 

全体 
全体 

N 175 9 26 42 32 66 

％ 100.0 5.1 14.9 24.0 18.3 37.7 

20 N 33 0 3 2 8 20 
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代 ％ 100.0 0.0 9.1 6.1 24.2 60.6 

30

代 

N 37 1 7 10 6 13 

％ 100.0 2.7 18.9 27.0 16.2 35.1 

40

代 

N 40 3 5 8 10 14 

％ 100.0 7.5 12.5 20.0 25.0 35.0 

50

代 

N 37 4 4 9 6 14 

％ 100.0 10.8 10.8 24.3 16.2 37.8 

60

代 

N 28 1 7 13 2 5 

％ 100.0 3.6 25.0 46.4 7.1 17.9 

 

表D１９ 仕事や社会生活、日常生活に関する意欲（東日本大震災の影響） 

Q5.5 
かなり悪く影

響している 

ある程度悪く

影響している 

少し悪く影

響している 

ほとんど悪くは

影響していない 

震災は全く悪く

影響していない 

岩手県 

全体 
N 21 2 7 3 4 5 

％ 100.0 9.5 33.3 14.3 19.0 23.8 

20

代 

N 4 0 2 0 1 1 

％ 100.0 0.0 50.0 0.0 25.0 25.0 

30

代 

N 6 1 2 2 0 1 

％ 100.0 16.7 33.3 33.3 0.0 16.7 

40

代 

N 6 0 1 0 2 3 

％ 100.0 0.0 16.7 0.0 33.3 50.0 

50

代 

N 4 0 2 1 1 0 

％ 100.0 0.0 50.0 25.0 25.0 0.0 

60

代 

N 1 1 0 0 0 0 

％ 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

宮城県 

全体 
N 53 0 7 14 16 16 

％ 100.0 0.0 13.2 26.4 30.2 30.2 

20

代 

N 15 0 2 1 5 7 

％ 100.0 0.0 13.3 6.7 33.3 46.7 

30

代 

N 13 0 2 2 3 6 

％ 100.0 0.0 15.4 15.4 23.1 46.2 

40

代 

N 8 0 2 4 1 1 

％ 100.0 0.0 25.0 50.0 12.5 12.5 

50

代 

N 8 0 0 4 2 2 

％ 100.0 0.0 0.0 50.0 25.0 25.0 
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60

代 

N 9 0 1 3 5 0 

％ 100.0 0.0 11.1 33.3 55.6 0.0 

福島県 

全体 
N 59 5 6 18 11 19 

％ 100.0 8.5 10.2 30.5 18.6 32.2 

20

代 

N 12 0 0 1 2 9 

％ 100.0 0.0 0.0 8.3 16.7 75.0 

30

代 

N 11 0 1 3 5 2 

％ 100.0 0.0 9.1 27.3 45.5 18.2 

40

代 

N 13 2 1 6 1 3 

％ 100.0 15.4 7.7 46.2 7.7 23.1 

50

代 

N 12 2 2 3 2 3 

％ 100.0 16.7 16.7 25.0 16.7 25.0 

60

代 

N 11 1 2 5 1 2 

％ 100.0 9.1 18.2 45.5 9.1 18.2 

東京都 

全体 
N 37 1 1 2 13 20 

％ 100.0 2.7 2.7 5.4 35.1 54.1 

20

代 

N 6 0 0 0 4 2 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 66.7 33.3 

30

代 

N 6 0 0 0 1 5 

％ 100.0 0.0 0.0 0.0 16.7 83.3 

40

代 

N 11 0 0 1 5 5 

％ 100.0 0.0 0.0 9.1 45.5 45.5 

50

代 

N 8 1 0 0 2 5 

％ 100.0 12.5 0.0 0.0 25.0 62.5 

60

代 

N 6 0 1 1 1 3 

％ 100.0 0.0 16.7 16.7 16.7 50.0 

全体 

全体 
N 170 8 21 37 44 60 

％ 100.0 4.7 12.4 21.8 25.9 35.3 

20

代 

N 37 0 4 2 12 19 

％ 100.0 0.0 10.8 5.4 32.4 51.4 

30

代 

N 36 1 5 7 9 14 

％ 100.0 2.8 13.9 19.4 25.0 38.9 

40

代 

N 38 2 4 11 9 12 

％ 100.0 5.3 10.5 28.9 23.7 31.6 

50 N 32 3 4 8 7 10 
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代 ％ 100.0 9.4 12.5 25.0 21.9 31.3 

60

代 

N 27 2 4 9 7 5 

％ 100.0 7.4 14.8 33.3 25.9 18.5 

 

四．子供の状況 

Q６．１５歳以下のお子さんのいる世帯の方に伺います。現在のお子さんの状況に関して、

それぞれの各項目についてあてはまるものをお選びください。※お子さんが２人以上おい

での場合は最も年長のお子さんについてお答えください。 

表D２０ 学校・保育所等の就学・保育の環境 

Q6.1 良好である 
ある程度良好

である 

やや問題が

ある 

非常に問題

がある 

現在、１５歳以下

の子どもはいない 

岩手県 

全体 
N 130 13 28 6 0 83 

％ 100.0 10.0 21.5 4.6 0.0 63.8 

20代 
N 26 3 8 1 0 14 

％ 100.0 11.5 30.8 3.8 0.0 53.8 

30代 
N 26 3 6 3 0 14 

％ 100.0 11.5 23.1 11.5 0.0 53.8 

40代 
N 26 5 8 1 0 12 

％ 100.0 19.2 30.8 3.8 0.0 46.2 

50代 
N 26 2 5 1 0 18 

％ 100.0 7.7 19.2 3.8 0.0 69.2 

60代 
N 26 0 1 0 0 25 

％ 100.0 0.0 3.8 0.0 0.0 96.2 

宮城県 

全体 
N 235 23 50 8 3 151 

％ 100.0 9.8 21.3 3.4 1.3 64.3 

20代 
N 47 5 9 1 1 31 

％ 100.0 10.6 19.1 2.1 2.1 66.0 

30代 
N 47 6 18 4 1 18 

％ 100.0 12.8 38.3 8.5 2.1 38.3 

40代 
N 47 9 17 2 1 18 

％ 100.0 19.1 36.2 4.3 2.1 38.3 

50代 
N 47 2 5 0 0 40 

％ 100.0 4.3 10.6 0.0 0.0 85.1 

60代 N 47 1 1 1 0 44 
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％ 100.0 2.1 2.1 2.1 0.0 93.6 

福島県 

全体 
N 210 10 41 15 4 140 

％ 100.0 4.8 19.5 7.1 1.9 66.7 

20代 
N 42 1 5 2 2 32 

％ 100.0 2.4 11.9 4.8 4.8 76.2 

30代 
N 42 5 13 6 1 17 

％ 100.0 11.9 31.0 14.3 2.4 40.5 

40代 
N 42 4 14 4 0 20 

％ 100.0 9.5 33.3 9.5 0.0 47.6 

50代 
N 42 0 5 1 1 35 

％ 100.0 0.0 11.9 2.4 2.4 83.3 

60代 
N 42 0 4 2 0 36 

％ 100.0 0.0 9.5 4.8 0.0 85.7 

東京都 

全体 
N 260 14 38 7 4 197 

％ 100.0 5.4 14.6 2.7 1.5 75.8 

20代 
N 52 4 4 1 1 42 

％ 100.0 7.7 7.7 1.9 1.9 80.8 

30代 
N 52 5 12 3 1 31 

％ 100.0 9.6 23.1 5.8 1.9 59.6 

40代 
N 52 4 11 2 2 33 

％ 100.0 7.7 21.2 3.8 3.8 63.5 

50代 
N 52 1 6 1 0 44 

％ 100.0 1.9 11.5 1.9 0.0 84.6 

60代 
N 52 0 5 0 0 47 

％ 100.0 0.0 9.6 0.0 0.0 90.4 

全体 

全体 
N 835 60 157 36 11 571 

％ 100.0 7.2 18.8 4.3 1.3 68.4 

20代 
N 167 13 26 5 4 119 

％ 100.0 7.8 15.6 3.0 2.4 71.3 

30代 
N 167 19 49 16 3 80 

％ 100.0 11.4 29.3 9.6 1.8 47.9 

40代 
N 167 22 50 9 3 83 

％ 100.0 13.2 29.9 5.4 1.8 49.7 

50代 
N 167 5 21 3 1 137 

％ 100.0 3.0 12.6 1.8 0.6 82.0 
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60代 
N 167 1 11 3 0 152 

％ 100.0 0.6 6.6 1.8 0.0 91.0 

 

表D２１ お子さんの教育・成績・保育の状況 

Q6.2 
良好であ

る 

ある程度良好

である 

やや問題が

ある 

非常に問題

がある 

現在、１５歳以下の

子どもはいない 

岩手県 

全体 
N 130 17 21 7 2 83 

％ 100.0 13.1 16.2 5.4 1.5 63.8 

20代 
N 26 4 7 1 0 14 

％ 100.0 15.4 26.9 3.8 0.0 53.8 

30代 
N 26 5 5 2 0 14 

％ 100.0 19.2 19.2 7.7 0.0 53.8 

40代 
N 26 6 6 2 0 12 

％ 100.0 23.1 23.1 7.7 0.0 46.2 

50代 
N 26 2 2 2 2 18 

％ 100.0 7.7 7.7 7.7 7.7 69.2 

60代 
N 26 0 1 0 0 25 

％ 100.0 0.0 3.8 0.0 0.0 96.2 

宮城県 

全体 
N 235 17 53 11 1 153 

％ 100.0 7.2 22.6 4.7 0.4 65.1 

20代 
N 47 6 9 1 0 31 

％ 100.0 12.8 19.1 2.1 0.0 66.0 

30代 
N 47 6 16 5 0 20 

％ 100.0 12.8 34.0 10.6 0.0 42.6 

40代 
N 47 4 21 3 1 18 

％ 100.0 8.5 44.7 6.4 2.1 38.3 

50代 
N 47 1 5 1 0 40 

％ 100.0 2.1 10.6 2.1 0.0 85.1 

60代 
N 47 0 2 1 0 44 

％ 100.0 0.0 4.3 2.1 0.0 93.6 

福島県 

全体 
N 210 8 48 14 0 140 

％ 100.0 3.8 22.9 6.7 0.0 66.7 

20代 
N 42 1 6 3 0 32 

％ 100.0 2.4 14.3 7.1 0.0 76.2 

30代 N 42 3 18 4 0 17 
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％ 100.0 7.1 42.9 9.5 0.0 40.5 

40代 
N 42 4 12 6 0 20 

％ 100.0 9.5 28.6 14.3 0.0 47.6 

50代 
N 42 0 7 0 0 35 

％ 100.0 0.0 16.7 0.0 0.0 83.3 

60代 
N 42 0 5 1 0 36 

％ 100.0 0.0 11.9 2.4 0.0 85.7 

東京都 

全体 
N 260 14 40 8 2 196 

％ 100.0 5.4 15.4 3.1 0.8 75.4 

20代 
N 52 3 7 0 0 42 

％ 100.0 5.8 13.5 0.0 0.0 80.8 

30代 
N 52 4 13 5 0 30 

％ 100.0 7.7 25.0 9.6 0.0 57.7 

40代 
N 52 5 10 2 2 33 

％ 100.0 9.6 19.2 3.8 3.8 63.5 

50代 
N 52 1 6 1 0 44 

％ 100.0 1.9 11.5 1.9 0.0 84.6 

60代 
N 52 1 4 0 0 47 

％ 100.0 1.9 7.7 0.0 0.0 90.4 

全体 

全体 
N 835 56 162 40 5 572 

％ 100.0 6.7 19.4 4.8 0.6 68.5 

20代 
N 167 14 29 5 0 119 

％ 100.0 8.4 17.4 3.0 0.0 71.3 

30代 
N 167 18 52 16 0 81 

％ 100.0 10.8 31.1 9.6 0.0 48.5 

40代 
N 167 19 49 13 3 83 

％ 100.0 11.4 29.3 7.8 1.8 49.7 

50代 
N 167 4 20 4 2 137 

％ 100.0 2.4 12.0 2.4 1.2 82.0 

60代 
N 167 1 12 2 0 152 

％ 100.0 0.6 7.2 1.2 0.0 91.0 

 

表D２２ お子さんの通学の状況（不登校など） 

Q6.3 良好である 
ある程度良好

である 

やや問題が

ある 

非常に問題

がある 

現在、１５歳以下の

子どもはいない 
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岩手県 

全体 
N 130 26 18 2 1 83 

％ 100.0 20.0 13.8 1.5 0.8 63.8 

20代 
N 26 6 6 0 0 14 

％ 100.0 23.1 23.1 0.0 0.0 53.8 

30代 
N 26 6 4 1 1 14 

％ 100.0 23.1 15.4 3.8 3.8 53.8 

40代 
N 26 10 3 1 0 12 

％ 100.0 38.5 11.5 3.8 0.0 46.2 

50代 
N 26 4 4 0 0 18 

％ 100.0 15.4 15.4 0.0 0.0 69.2 

60代 
N 26 0 1 0 0 25 

％ 100.0 0.0 3.8 0.0 0.0 96.2 

宮城県 

全体 
N 235 30 44 7 1 153 

％ 100.0 12.8 18.7 3.0 0.4 65.1 

20代 
N 47 7 9 0 0 31 

％ 100.0 14.9 19.1 0.0 0.0 66.0 

30代 
N 47 8 17 1 1 20 

％ 100.0 17.0 36.2 2.1 2.1 42.6 

40代 
N 47 11 15 3 0 18 

％ 100.0 23.4 31.9 6.4 0.0 38.3 

50代 
N 47 4 1 2 0 40 

％ 100.0 8.5 2.1 4.3 0.0 85.1 

60代 
N 47 0 2 1 0 44 

％ 100.0 0.0 4.3 2.1 0.0 93.6 

福島県 

全体 
N 210 23 38 7 2 140 

％ 100.0 11.0 18.1 3.3 1.0 66.7 

20代 
N 42 3 7 0 0 32 

％ 100.0 7.1 16.7 0.0 0.0 76.2 

30代 
N 42 10 12 3 0 17 

％ 100.0 23.8 28.6 7.1 0.0 40.5 

40代 
N 42 6 11 3 2 20 

％ 100.0 14.3 26.2 7.1 4.8 47.6 

50代 
N 42 3 3 1 0 35 

％ 100.0 7.1 7.1 2.4 0.0 83.3 

60代 N 42 1 5 0 0 36 
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％ 100.0 2.4 11.9 0.0 0.0 85.7 

東京都 

全体 
N 260 25 32 3 4 196 

％ 100.0 9.6 12.3 1.2 1.5 75.4 

20代 
N 52 4 5 0 1 42 

％ 100.0 7.7 9.6 0.0 1.9 80.8 

30代 
N 52 11 9 2 0 30 

％ 100.0 21.2 17.3 3.8 0.0 57.7 

40代 
N 52 8 8 0 3 33 

％ 100.0 15.4 15.4 0.0 5.8 63.5 

50代 
N 52 1 6 1 0 44 

％ 100.0 1.9 11.5 1.9 0.0 84.6 

60代 
N 52 1 4 0 0 47 

％ 100.0 1.9 7.7 0.0 0.0 90.4 

全体 

全体 
N 835 104 132 19 8 572 

％ 100.0 12.5 15.8 2.3 1.0 68.5 

20代 
N 167 20 27 0 1 119 

％ 100.0 12.0 16.2 0.0 0.6 71.3 

30代 
N 167 35 42 7 2 81 

％ 100.0 21.0 25.1 4.2 1.2 48.5 

40代 
N 167 35 37 7 5 83 

％ 100.0 21.0 22.2 4.2 3.0 49.7 

50代 
N 167 12 14 4 0 137 

％ 100.0 7.2 8.4 2.4 0.0 82.0 

60代 
N 167 2 12 1 0 152 

％ 100.0 1.2 7.2 0.6 0.0 91.0 

 

表D２３ お子さんの身体的な健康・成長面 

Q6.4 良好である 
ある程度良好

である 

やや問題が

ある 

非常に問題

がある 

現在、１５歳以下の

子どもはいない 

岩手県 

全体 
N 130 29 16 1 1 83 

％ 100.0 22.3 12.3 0.8 0.8 63.8 

20代 
N 26 8 4 0 0 14 

％ 100.0 30.8 15.4 0.0 0.0 53.8 

30代 
N 26 7 4 1 0 14 

％ 100.0 26.9 15.4 3.8 0.0 53.8 
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40代 
N 26 10 4 0 0 12 

％ 100.0 38.5 15.4 0.0 0.0 46.2 

50代 
N 26 4 3 0 1 18 

％ 100.0 15.4 11.5 0.0 3.8 69.2 

60代 
N 26 0 1 0 0 25 

％ 100.0 0.0 3.8 0.0 0.0 96.2 

宮城県 

全体 
N 235 32 43 6 1 153 

％ 100.0 13.6 18.3 2.6 0.4 65.1 

20代 
N 47 9 7 0 0 31 

％ 100.0 19.1 14.9 0.0 0.0 66.0 

30代 
N 47 10 13 4 0 20 

％ 100.0 21.3 27.7 8.5 0.0 42.6 

40代 
N 47 9 18 1 1 18 

％ 100.0 19.1 38.3 2.1 2.1 38.3 

50代 
N 47 4 3 0 0 40 

％ 100.0 8.5 6.4 0.0 0.0 85.1 

60代 
N 47 0 2 1 0 44 

％ 100.0 0.0 4.3 2.1 0.0 93.6 

福島県 

全体 
N 210 18 45 6 1 140 

％ 100.0 8.6 21.4 2.9 0.5 66.7 

20代 
N 42 1 9 0 0 32 

％ 100.0 2.4 21.4 0.0 0.0 76.2 

30代 
N 42 10 12 3 0 17 

％ 100.0 23.8 28.6 7.1 0.0 40.5 

40代 
N 42 5 14 2 1 20 

％ 100.0 11.9 33.3 4.8 2.4 47.6 

50代 
N 42 1 5 1 0 35 

％ 100.0 2.4 11.9 2.4 0.0 83.3 

60代 
N 42 1 5 0 0 36 

％ 100.0 2.4 11.9 0.0 0.0 85.7 

東京都 

全体 
N 260 23 34 5 2 196 

％ 100.0 8.8 13.1 1.9 0.8 75.4 

20代 
N 52 4 5 0 1 42 

％ 100.0 7.7 9.6 0.0 1.9 80.8 

30代 N 52 7 13 2 0 30 
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％ 100.0 13.5 25.0 3.8 0.0 57.7 

40代 
N 52 10 7 1 1 33 

％ 100.0 19.2 13.5 1.9 1.9 63.5 

50代 
N 52 1 5 2 0 44 

％ 100.0 1.9 9.6 3.8 0.0 84.6 

60代 
N 52 1 4 0 0 47 

％ 100.0 1.9 7.7 0.0 0.0 90.4 

全体 

全体 
N 835 102 138 18 5 572 

％ 100.0 12.2 16.5 2.2 0.6 68.5 

20代 
N 167 22 25 0 1 119 

％ 100.0 13.2 15.0 0.0 0.6 71.3 

30代 
N 167 34 42 10 0 81 

％ 100.0 20.4 25.1 6.0 0.0 48.5 

40代 
N 167 34 43 4 3 83 

％ 100.0 20.4 25.7 2.4 1.8 49.7 

50代 
N 167 10 16 3 1 137 

％ 100.0 6.0 9.6 1.8 0.6 82.0 

60代 
N 167 2 12 1 0 152 

％ 100.0 1.2 7.2 0.6 0.0 91.0 

 

表D２４ お子さんのこころ・精神的な健康・成長面 

Q6.5 良好である 
ある程度良好

である 

やや問題が

ある 

非常に問題

がある 

現在、１５歳以下の

子どもはいない 

岩手県 

全体 
N 130 24 18 4 1 83 

％ 100.0 18.5 13.8 3.1 0.8 63.8 

20代 
N 26 7 4 1 0 14 

％ 100.0 26.9 15.4 3.8 0.0 53.8 

30代 
N 26 6 4 2 0 14 

％ 100.0 23.1 15.4 7.7 0.0 53.8 

40代 
N 26 8 5 1 0 12 

％ 100.0 30.8 19.2 3.8 0.0 46.2 

50代 
N 26 3 4 0 1 18 

％ 100.0 11.5 15.4 0.0 3.8 69.2 

60代 
N 26 0 1 0 0 25 

％ 100.0 0.0 3.8 0.0 0.0 96.2 
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宮城県 

全体 
N 235 23 48 9 3 152 

％ 100.0 9.8 20.4 3.8 1.3 64.7 

20代 
N 47 9 7 0 0 31 

％ 100.0 19.1 14.9 0.0 0.0 66.0 

30代 
N 47 8 15 4 1 19 

％ 100.0 17.0 31.9 8.5 2.1 40.4 

40代 
N 47 4 21 2 2 18 

％ 100.0 8.5 44.7 4.3 4.3 38.3 

50代 
N 47 2 3 2 0 40 

％ 100.0 4.3 6.4 4.3 0.0 85.1 

60代 
N 47 0 2 1 0 44 

％ 100.0 0.0 4.3 2.1 0.0 93.6 

福島県 

全体 
N 210 13 48 7 2 140 

％ 100.0 6.2 22.9 3.3 1.0 66.7 

20代 
N 42 1 8 1 0 32 

％ 100.0 2.4 19.0 2.4 0.0 76.2 

30代 
N 42 6 18 1 0 17 

％ 100.0 14.3 42.9 2.4 0.0 40.5 

40代 
N 42 5 13 2 2 20 

％ 100.0 11.9 31.0 4.8 4.8 47.6 

50代 
N 42 1 4 2 0 35 

％ 100.0 2.4 9.5 4.8 0.0 83.3 

60代 
N 42 0 5 1 0 36 

％ 100.0 0.0 11.9 2.4 0.0 85.7 

東京都 

全体 
N 260 18 35 10 1 196 

％ 100.0 6.9 13.5 3.8 0.4 75.4 

20代 
N 52 3 7 0 0 42 

％ 100.0 5.8 13.5 0.0 0.0 80.8 

30代 
N 52 5 13 4 0 30 

％ 100.0 9.6 25.0 7.7 0.0 57.7 

40代 
N 52 8 8 2 1 33 

％ 100.0 15.4 15.4 3.8 1.9 63.5 

50代 
N 52 1 4 3 0 44 

％ 100.0 1.9 7.7 5.8 0.0 84.6 

60代 N 52 1 3 1 0 47 
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％ 100.0 1.9 5.8 1.9 0.0 90.4 

全体 

全体 
N 835 78 149 30 7 571 

％ 100.0 9.3 17.8 3.6 0.8 68.4 

20代 
N 167 20 26 2 0 119 

％ 100.0 12.0 15.6 1.2 0.0 71.3 

30代 
N 167 25 50 11 1 80 

％ 100.0 15.0 29.9 6.6 0.6 47.9 

40代 
N 167 25 47 7 5 83 

％ 100.0 15.0 28.1 4.2 3.0 49.7 

50代 
N 167 7 15 7 1 137 

％ 100.0 4.2 9.0 4.2 0.6 82.0 

60代 
N 167 1 11 3 0 152 

％ 100.0 0.6 6.6 1.8 0.0 91.0 

 

表D２５ お子さんを見守る周囲の大人の状況 

Q6.6 良好である 
ある程度良好

である 

やや問題が

ある 

非常に問題

がある 

現在、１５歳以下の

子どもはいない 

岩手県 

全体 
N 130 14 28 3 2 83 

％ 100.0 10.8 21.5 2.3 1.5 63.8 

20代 
N 26 5 6 0 1 14 

％ 100.0 19.2 23.1 0.0 3.8 53.8 

30代 
N 26 4 7 0 1 14 

％ 100.0 15.4 26.9 0.0 3.8 53.8 

40代 
N 26 3 8 3 0 12 

％ 100.0 11.5 30.8 11.5 0.0 46.2 

50代 
N 26 2 6 0 0 18 

％ 100.0 7.7 23.1 0.0 0.0 69.2 

60代 
N 26 0 1 0 0 25 

％ 100.0 0.0 3.8 0.0 0.0 96.2 

宮城県 

全体 
N 235 20 49 12 1 153 

％ 100.0 8.5 20.9 5.1 0.4 65.1 

20代 
N 47 7 8 1 0 31 

％ 100.0 14.9 17.0 2.1 0.0 66.0 

30代 
N 47 7 15 5 0 20 

％ 100.0 14.9 31.9 10.6 0.0 42.6 
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40代 
N 47 5 19 4 1 18 

％ 100.0 10.6 40.4 8.5 2.1 38.3 

50代 
N 47 1 5 1 0 40 

％ 100.0 2.1 10.6 2.1 0.0 85.1 

60代 
N 47 0 2 1 0 44 

％ 100.0 0.0 4.3 2.1 0.0 93.6 

福島県 

全体 
N 210 11 50 9 0 140 

％ 100.0 5.2 23.8 4.3 0.0 66.7 

20代 
N 42 3 6 1 0 32 

％ 100.0 7.1 14.3 2.4 0.0 76.2 

30代 
N 42 6 15 4 0 17 

％ 100.0 14.3 35.7 9.5 0.0 40.5 

40代 
N 42 1 18 3 0 20 

％ 100.0 2.4 42.9 7.1 0.0 47.6 

50代 
N 42 1 5 1 0 35 

％ 100.0 2.4 11.9 2.4 0.0 83.3 

60代 
N 42 0 6 0 0 36 

％ 100.0 0.0 14.3 0.0 0.0 85.7 

東京都 

全体 
N 260 16 39 6 3 196 

％ 100.0 6.2 15.0 2.3 1.2 75.4 

20代 
N 52 3 5 0 2 42 

％ 100.0 5.8 9.6 0.0 3.8 80.8 

30代 
N 52 5 14 3 0 30 

％ 100.0 9.6 26.9 5.8 0.0 57.7 

40代 
N 52 6 11 1 1 33 

％ 100.0 11.5 21.2 1.9 1.9 63.5 

50代 
N 52 1 5 2 0 44 

％ 100.0 1.9 9.6 3.8 0.0 84.6 

60代 
N 52 1 4 0 0 47 

％ 100.0 1.9 7.7 0.0 0.0 90.4 

全体 

全体 
N 835 61 166 30 6 572 

％ 100.0 7.3 19.9 3.6 0.7 68.5 

20代 
N 167 18 25 2 3 119 

％ 100.0 10.8 15.0 1.2 1.8 71.3 

30代 N 167 22 51 12 1 81 
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％ 100.0 13.2 30.5 7.2 0.6 48.5 

40代 
N 167 15 56 11 2 83 

％ 100.0 9.0 33.5 6.6 1.2 49.7 

50代 
N 167 5 21 4 0 137 

％ 100.0 3.0 12.6 2.4 0.0 82.0 

60代 
N 167 1 13 1 0 152 

％ 100.0 0.6 7.8 0.6 0.0 91.0 

 

表D２６ お子さんに対する市町村の政策・対応 

Q6.7 良好である 
ある程度良好

である 

やや問題が

ある 

非常に問題

がある 

現在、１５歳以下の

子どもはいない 

岩手県 

全体 
N 130 10 30 5 2 83 

％ 100.0 7.7 23.1 3.8 1.5 63.8 

20代 
N 26 2 10 0 0 14 

％ 100.0 7.7 38.5 0.0 0.0 53.8 

30代 
N 26 5 5 1 1 14 

％ 100.0 19.2 19.2 3.8 3.8 53.8 

40代 
N 26 2 9 2 1 12 

％ 100.0 7.7 34.6 7.7 3.8 46.2 

50代 
N 26 1 5 2 0 18 

％ 100.0 3.8 19.2 7.7 0.0 69.2 

60代 
N 26 0 1 0 0 25 

％ 100.0 0.0 3.8 0.0 0.0 96.2 

宮城県 

全体 
N 235 13 53 12 4 153 

％ 100.0 5.5 22.6 5.1 1.7 65.1 

20代 
N 47 4 8 2 2 31 

％ 100.0 8.5 17.0 4.3 4.3 66.0 

30代 
N 47 5 17 4 1 20 

％ 100.0 10.6 36.2 8.5 2.1 42.6 

40代 
N 47 4 20 4 1 18 

％ 100.0 8.5 42.6 8.5 2.1 38.3 

50代 
N 47 0 6 1 0 40 

％ 100.0 0.0 12.8 2.1 0.0 85.1 

60代 
N 47 0 2 1 0 44 

％ 100.0 0.0 4.3 2.1 0.0 93.6 
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福島県 

全体 
N 210 7 45 15 4 139 

％ 100.0 3.3 21.4 7.1 1.9 66.2 

20代 
N 42 2 5 2 2 31 

％ 100.0 4.8 11.9 4.8 4.8 73.8 

30代 
N 42 3 16 6 0 17 

％ 100.0 7.1 38.1 14.3 0.0 40.5 

40代 
N 42 1 15 4 2 20 

％ 100.0 2.4 35.7 9.5 4.8 47.6 

50代 
N 42 1 5 1 0 35 

％ 100.0 2.4 11.9 2.4 0.0 83.3 

60代 
N 42 0 4 2 0 36 

％ 100.0 0.0 9.5 4.8 0.0 85.7 

東京都 

全体 
N 260 7 43 10 4 196 

％ 100.0 2.7 16.5 3.8 1.5 75.4 

20代 
N 52 2 6 0 2 42 

％ 100.0 3.8 11.5 0.0 3.8 80.8 

30代 
N 52 1 17 4 0 30 

％ 100.0 1.9 32.7 7.7 0.0 57.7 

40代 
N 52 3 11 3 2 33 

％ 100.0 5.8 21.2 5.8 3.8 63.5 

50代 
N 52 1 5 2 0 44 

％ 100.0 1.9 9.6 3.8 0.0 84.6 

60代 
N 52 0 4 1 0 47 

％ 100.0 0.0 7.7 1.9 0.0 90.4 

全体 

全体 
N 835 37 171 42 14 571 

％ 100.0 4.4 20.5 5.0 1.7 68.4 

20代 
N 167 10 29 4 6 118 

％ 100.0 6.0 17.4 2.4 3.6 70.7 

30代 
N 167 14 55 15 2 81 

％ 100.0 8.4 32.9 9.0 1.2 48.5 

40代 
N 167 10 55 13 6 83 

％ 100.0 6.0 32.9 7.8 3.6 49.7 

50代 
N 167 3 21 6 0 137 

％ 100.0 1.8 12.6 3.6 0.0 82.0 

60代 N 167 0 11 4 0 152 
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％ 100.0 0.0 6.6 2.4 0.0 91.0 

 

Q７．Q6 でお答えいただいた１５歳以下のお子さんの年齢と性別をお答えください。※お

子さんが２人以上おいでの場合は最も年長のお子さんについてお答えください。 

表D２７ 男の子の年齢（歳） 

Q7.1 N 平均 標準偏差 最小値 最大値 

岩手県 

全体 25 6.8 5.0 1 15 

20 代 9 2.9 2.5 1 7 

30 代 5 3.6 2.7 1 8 

40 代 7 10.1 3.1 4 14 

50 代 4 13.8 1.9 11 15 

60 代 - - - - - 

宮城県 

全体 40 7.2 5.4 0 15 

20 代 10 1.7 1.8 0 5 

30 代 10 4.6 3.6 0 10 

40 代 16 11.5 3.1 5 15 

50 代 3 8.3 7.4 0 14 

60 代 1 15.0 0.0 15 15 

福島県 

全体 31 7.9 4.8 0 15 

20 代 4 4.3 4.2 0 10 

30 代 11 4.6 3.5 0 13 

40 代 10 11.1 2.3 7 14 

50 代 3 10.7 6.7 3 15 

60 代 3 12.0 2.7 10 15 

東京都 

全体 35 7.4 5.5 0 15 

20 代 6 2.3 2.7 0 6 

30 代 11 5.8 4.5 0 13 

40 代 10 8.1 5.8 0 15 

50 代 4 12.0 3.2 8 15 

60 代 4 13.3 3.5 8 15 

全体 

全体 13

1 
7.4 5.2 0 15 

20 代 29 2.6 2.6 0 10 

30 代 37 4.8 3.7 0 13 

40 代 43 10.4 3.9 0 15 
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50 代 14 11.4 4.7 0 15 

60 代 8 13.0 2.9 8 15 

 

表D２８ 女の子の年齢（歳） 

Q7.2 N 平均 標準偏差 最小値 最大値 

岩手県 

全体 22 8.7 5.5 1 15 

20 代 3 2.3 0.6 2 3 

30 代 7 6.7 5.4 1 15 

40 代 7 9.6 5.3 1 15 

50 代 4 14.5 1.0 13 15 

60 代 1 12.0 0.0 12 12 

宮城県 

全体 45 8.8 5.0 0 15 

20 代 6 9.3 7.0 0 15 

30 代 20 5.9 4.5 0 15 

40 代 13 10.9 3.2 2 15 

50 代 4 13.3 1.0 12 14 

60 代 2 13.5 2.1 12 15 

福島県 

全体 40 8.1 4.4 0 15 

20 代 7 4.1 1.4 2 6 

30 代 14 6.3 4.1 0 13 

40 代 12 11.4 2.9 6 15 

50 代 4 10.0 5.1 3 15 

60 代 3 9.3 4.2 6 14 

東京都 

全体 29 7.3 5.0 0 15 

20 代 4 1.3 2.5 0 5 

30 代 11 6.0 4.9 0 15 

40 代 9 9.4 4.0 1 15 

50 代 4 11.3 3.9 7 15 

60 代 1 11.0 0.0 11 11 

全体 

全体 13

6 
8.2 4.9 0 15 

20 代 20 4.9 5.0 0 15 

30 代 52 6.1 4.5 0 15 

40 代 41 10.5 3.7 1 15 

50 代 16 12.3 3.4 3 15 
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60 代 7 11.1 3.2 6 15 

 

五．自然災害への備え状況 

Q8．昨年の年末、１１月２２日午前５時５９分、福島県沖を震源とするM7.4の地震が発生

し、福島県、茨城県、栃木県で震度５弱を観測し、津波警報も発令されました。そのとき

の地震に関しては、あなたは、災害に直面した時に落ち着いて適切な行動が取れましたか。

近いものをお選びください。 

表D２９ テレビやラジオ、インターネットなどから、 

地震や津波の正確な情報を入手する 

Q8.1 

十分に適切

な行動がと

れた 

ある程度は適

切な行動がと

れた 

あまり適切な

行動がとれな

かった 

全く適切な行

動がとれなか

った 

該当しない

ので、わか

らない 

岩手県 

全

体 

N 130 29 56 5 4 36 

％ 100.0 22.3 43.1 3.8 3.1 27.7 

20

代 

N 26 4 10 2 1 9 

％ 100.0 15.4 38.5 7.7 3.8 34.6 

30

代 

N 26 5 9 2 1 9 

％ 100.0 19.2 34.6 7.7 3.8 34.6 

40

代 

N 26 8 11 1 0 6 

％ 100.0 30.8 42.3 3.8 0.0 23.1 

50

代 

N 26 8 11 0 2 5 

％ 100.0 30.8 42.3 0.0 7.7 19.2 

60

代 

N 26 4 15 0 0 7 

％ 100.0 15.4 57.7 0.0 0.0 26.9 

宮城県 

全

体 

N 235 43 111 30 8 43 

％ 100.0 18.3 47.2 12.8 3.4 18.3 

20

代 

N 47 5 22 6 0 14 

％ 100.0 10.6 46.8 12.8 0.0 29.8 

30

代 

N 47 10 21 6 3 7 

％ 100.0 21.3 44.7 12.8 6.4 14.9 

40

代 

N 47 8 21 9 2 7 

％ 100.0 17.0 44.7 19.1 4.3 14.9 

50

代 

N 47 8 26 4 2 7 

％ 100.0 17.0 55.3 8.5 4.3 14.9 
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60

代 

N 47 12 21 5 1 8 

％ 100.0 25.5 44.7 10.6 2.1 17.0 

福島県 

全

体 

N 210 46 102 29 8 25 

％ 100.0 21.9 48.6 13.8 3.8 11.9 

20

代 

N 42 10 16 5 1 10 

％ 100.0 23.8 38.1 11.9 2.4 23.8 

30

代 

N 42 11 25 3 2 1 

％ 100.0 26.2 59.5 7.1 4.8 2.4 

40

代 

N 42 9 16 8 4 5 

％ 100.0 21.4 38.1 19.0 9.5 11.9 

50

代 

N 42 8 20 6 1 7 

％ 100.0 19.0 47.6 14.3 2.4 16.7 

60

代 

N 42 8 25 7 0 2 

％ 100.0 19.0 59.5 16.7 0.0 4.8 

東京都 

全

体 

N 260 36 90 35 5 94 

％ 100.0 13.8 34.6 13.5 1.9 36.2 

20

代 

N 52 7 19 6 1 19 

％ 100.0 13.5 36.5 11.5 1.9 36.5 

30

代 

N 52 6 20 8 1 17 

％ 100.0 11.5 38.5 15.4 1.9 32.7 

40

代 

N 52 5 21 7 3 16 

％ 100.0 9.6 40.4 13.5 5.8 30.8 

50

代 

N 52 8 14 7 0 23 

％ 100.0 15.4 26.9 13.5 0.0 44.2 

60

代 

N 52 10 16 7 0 19 

％ 100.0 19.2 30.8 13.5 0.0 36.5 

全体 

全

体 

N 835 154 359 99 25 198 

％ 100.0 18.4 43.0 11.9 3.0 23.7 

20

代 

N 167 26 67 19 3 52 

％ 100.0 15.6 40.1 11.4 1.8 31.1 

30

代 

N 167 32 75 19 7 34 

％ 100.0 19.2 44.9 11.4 4.2 20.4 

40

代 

N 167 30 69 25 9 34 

％ 100.0 18.0 41.3 15.0 5.4 20.4 

50 N 167 32 71 17 5 42 
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代 ％ 100.0 19.2 42.5 10.2 3.0 25.1 

60

代 

N 167 34 77 19 1 36 

％ 100.0 20.4 46.1 11.4 0.6 21.6 

 

表D３０ 避難指示や避難勧告に従って、速やかに避難行動をとる 

Q8.2 

十分に適切

な行動がと

れた 

ある程度は適

切な行動がと

れた 

あまり適切な

行動がとれな

かった 

全く適切な行

動がとれなか

った 

該当しない

ので、わか

らない 

岩手県 

全

体 

N 130 12 31 10 4 73 

％ 100.0 9.2 23.8 7.7 3.1 56.2 

20

代 

N 26 2 8 3 1 12 

％ 100.0 7.7 30.8 11.5 3.8 46.2 

30

代 

N 26 1 4 3 1 17 

％ 100.0 3.8 15.4 11.5 3.8 65.4 

40

代 

N 26 4 6 2 1 13 

％ 100.0 15.4 23.1 7.7 3.8 50.0 

50

代 

N 26 4 6 0 1 15 

％ 100.0 15.4 23.1 0.0 3.8 57.7 

60

代 

N 26 1 7 2 0 16 

％ 100.0 3.8 26.9 7.7 0.0 61.5 

宮城県 

全

体 

N 235 18 64 39 10 104 

％ 100.0 7.7 27.2 16.6 4.3 44.3 

20

代 

N 47 5 8 8 2 24 

％ 100.0 10.6 17.0 17.0 4.3 51.1 

30

代 

N 47 3 12 9 3 20 

％ 100.0 6.4 25.5 19.1 6.4 42.6 

40

代 

N 47 2 16 10 1 18 

％ 100.0 4.3 34.0 21.3 2.1 38.3 

50

代 

N 47 2 15 5 2 23 

％ 100.0 4.3 31.9 10.6 4.3 48.9 

60

代 

N 47 6 13 7 2 19 

％ 100.0 12.8 27.7 14.9 4.3 40.4 

福島県 

全

体 

N 210 15 47 36 13 99 

％ 100.0 7.1 22.4 17.1 6.2 47.1 

20 N 42 3 7 8 2 22 
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代 ％ 100.0 7.1 16.7 19.0 4.8 52.4 

30

代 

N 42 4 12 7 1 18 

％ 100.0 9.5 28.6 16.7 2.4 42.9 

40

代 

N 42 3 10 9 4 16 

％ 100.0 7.1 23.8 21.4 9.5 38.1 

50

代 

N 42 4 6 6 4 22 

％ 100.0 9.5 14.3 14.3 9.5 52.4 

60

代 

N 42 1 12 6 2 21 

％ 100.0 2.4 28.6 14.3 4.8 50.0 

東京都 

全

体 

N 260 9 46 31 10 164 

％ 100.0 3.5 17.7 11.9 3.8 63.1 

20

代 

N 52 1 11 4 2 34 

％ 100.0 1.9 21.2 7.7 3.8 65.4 

30

代 

N 52 1 8 8 3 32 

％ 100.0 1.9 15.4 15.4 5.8 61.5 

40

代 

N 52 1 9 6 2 34 

％ 100.0 1.9 17.3 11.5 3.8 65.4 

50

代 

N 52 2 9 7 2 32 

％ 100.0 3.8 17.3 13.5 3.8 61.5 

60

代 

N 52 4 9 6 1 32 

％ 100.0 7.7 17.3 11.5 1.9 61.5 

全体 

全

体 

N 835 54 188 116 37 440 

％ 100.0 6.5 22.5 13.9 4.4 52.7 

20

代 

N 167 11 34 23 7 92 

％ 100.0 6.6 20.4 13.8 4.2 55.1 

30

代 

N 167 9 36 27 8 87 

％ 100.0 5.4 21.6 16.2 4.8 52.1 

40

代 

N 167 10 41 27 8 81 

％ 100.0 6.0 24.6 16.2 4.8 48.5 

50

代 

N 167 12 36 18 9 92 

％ 100.0 7.2 21.6 10.8 5.4 55.1 

60

代 

N 167 12 41 21 5 88 

％ 100.0 7.2 24.6 12.6 3.0 52.7 

 

表D３１ がけや山の近く壊れやすい建物など陸上の危険がある場所に近づかない 
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Q8.3 

十分に適切

な行動がと

れた 

ある程度は適

切な行動がと

れた 

あまり適切な

行動がとれな

かった 

全く適切な行

動がとれなか

った 

該当しない

ので、わか

らない 

岩手県 

全

体 

N 130 18 35 6 2 69 

％ 100.0 13.8 26.9 4.6 1.5 53.1 

20

代 

N 26 5 7 2 0 12 

％ 100.0 19.2 26.9 7.7 0.0 46.2 

30

代 

N 26 1 6 2 1 16 

％ 100.0 3.8 23.1 7.7 3.8 61.5 

40

代 

N 26 5 8 1 0 12 

％ 100.0 19.2 30.8 3.8 0.0 46.2 

50

代 

N 26 4 8 0 1 13 

％ 100.0 15.4 30.8 0.0 3.8 50.0 

60

代 

N 26 3 6 1 0 16 

％ 100.0 11.5 23.1 3.8 0.0 61.5 

宮城県 

全

体 

N 235 45 62 25 6 97 

％ 100.0 19.1 26.4 10.6 2.6 41.3 

20

代 

N 47 14 7 4 1 21 

％ 100.0 29.8 14.9 8.5 2.1 44.7 

30

代 

N 47 12 14 5 2 14 

％ 100.0 25.5 29.8 10.6 4.3 29.8 

40

代 

N 47 7 13 6 1 20 

％ 100.0 14.9 27.7 12.8 2.1 42.6 

50

代 

N 47 5 14 5 1 22 

％ 100.0 10.6 29.8 10.6 2.1 46.8 

60

代 

N 47 7 14 5 1 20 

％ 100.0 14.9 29.8 10.6 2.1 42.6 

福島県 

全

体 

N 210 35 51 25 11 88 

％ 100.0 16.7 24.3 11.9 5.2 41.9 

20

代 

N 42 8 8 6 2 18 

％ 100.0 19.0 19.0 14.3 4.8 42.9 

30

代 

N 42 10 14 3 1 14 

％ 100.0 23.8 33.3 7.1 2.4 33.3 

40

代 

N 42 5 11 7 3 16 

％ 100.0 11.9 26.2 16.7 7.1 38.1 
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50

代 

N 42 9 5 4 3 21 

％ 100.0 21.4 11.9 9.5 7.1 50.0 

60

代 

N 42 3 13 5 2 19 

％ 100.0 7.1 31.0 11.9 4.8 45.2 

東京都 

全

体 

N 260 22 40 25 8 165 

％ 100.0 8.5 15.4 9.6 3.1 63.5 

20

代 

N 52 5 6 5 1 35 

％ 100.0 9.6 11.5 9.6 1.9 67.3 

30

代 

N 52 5 8 4 3 32 

％ 100.0 9.6 15.4 7.7 5.8 61.5 

40

代 

N 52 2 8 6 2 34 

％ 100.0 3.8 15.4 11.5 3.8 65.4 

50

代 

N 52 6 10 4 1 31 

％ 100.0 11.5 19.2 7.7 1.9 59.6 

60

代 

N 52 4 8 6 1 33 

％ 100.0 7.7 15.4 11.5 1.9 63.5 

全体 

全

体 

N 835 120 188 81 27 419 

％ 100.0 14.4 22.5 9.7 3.2 50.2 

20

代 

N 167 32 28 17 4 86 

％ 100.0 19.2 16.8 10.2 2.4 51.5 

30

代 

N 167 28 42 14 7 76 

％ 100.0 16.8 25.1 8.4 4.2 45.5 

40

代 

N 167 19 40 20 6 82 

％ 100.0 11.4 24.0 12.0 3.6 49.1 

50

代 

N 167 24 37 13 6 87 

％ 100.0 14.4 22.2 7.8 3.6 52.1 

60

代 

N 167 17 41 17 4 88 

％ 100.0 10.2 24.6 10.2 2.4 52.7 

 

表D３２ 河口や海など津波の危険がある水辺の場所に近づかない 

Q8.4 

十分に適切

な行動がと

れた 

ある程度は適

切な行動がと

れた 

あまり適切な

行動がとれな

かった 

全く適切な行

動がとれなか

った 

該当しない

ので、わか

らない 

岩手県 
全

体 

N 130 17 31 8 2 72 

％ 100.0 13.1 23.8 6.2 1.5 55.4 
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20

代 

N 26 4 6 4 0 12 

％ 100.0 15.4 23.1 15.4 0.0 46.2 

30

代 

N 26 0 6 2 1 17 

％ 100.0 0.0 23.1 7.7 3.8 65.4 

40

代 

N 26 5 7 1 0 13 

％ 100.0 19.2 26.9 3.8 0.0 50.0 

50

代 

N 26 4 7 0 1 14 

％ 100.0 15.4 26.9 0.0 3.8 53.8 

60

代 

N 26 4 5 1 0 16 

％ 100.0 15.4 19.2 3.8 0.0 61.5 

宮城県 

全

体 

N 235 53 61 21 6 94 

％ 100.0 22.6 26.0 8.9 2.6 40.0 

20

代 

N 47 12 9 4 1 21 

％ 100.0 25.5 19.1 8.5 2.1 44.7 

30

代 

N 47 15 11 4 3 14 

％ 100.0 31.9 23.4 8.5 6.4 29.8 

40

代 

N 47 9 15 5 0 18 

％ 100.0 19.1 31.9 10.6 0.0 38.3 

50

代 

N 47 8 14 2 1 22 

％ 100.0 17.0 29.8 4.3 2.1 46.8 

60

代 

N 47 9 12 6 1 19 

％ 100.0 19.1 25.5 12.8 2.1 40.4 

福島県 

全

体 

N 210 40 44 19 9 98 

％ 100.0 19.0 21.0 9.0 4.3 46.7 

20

代 

N 42 10 8 2 3 19 

％ 100.0 23.8 19.0 4.8 7.1 45.2 

30

代 

N 42 10 11 2 2 17 

％ 100.0 23.8 26.2 4.8 4.8 40.5 

40

代 

N 42 6 10 6 2 18 

％ 100.0 14.3 23.8 14.3 4.8 42.9 

50

代 

N 42 9 4 5 1 23 

％ 100.0 21.4 9.5 11.9 2.4 54.8 

60

代 

N 42 5 11 4 1 21 

％ 100.0 11.9 26.2 9.5 2.4 50.0 

東京都 全 N 260 26 31 27 9 167 
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体 ％ 100.0 10.0 11.9 10.4 3.5 64.2 

20

代 

N 52 5 6 4 1 36 

％ 100.0 9.6 11.5 7.7 1.9 69.2 

30

代 

N 52 6 7 5 3 31 

％ 100.0 11.5 13.5 9.6 5.8 59.6 

40

代 

N 52 3 5 5 3 36 

％ 100.0 5.8 9.6 9.6 5.8 69.2 

50

代 

N 52 8 7 5 1 31 

％ 100.0 15.4 13.5 9.6 1.9 59.6 

60

代 

N 52 4 6 8 1 33 

％ 100.0 7.7 11.5 15.4 1.9 63.5 

全体 

全

体 

N 835 136 167 75 26 431 

％ 100.0 16.3 20.0 9.0 3.1 51.6 

20

代 

N 167 31 29 14 5 88 

％ 100.0 18.6 17.4 8.4 3.0 52.7 

30

代 

N 167 31 35 13 9 79 

％ 100.0 18.6 21.0 7.8 5.4 47.3 

40

代 

N 167 23 37 17 5 85 

％ 100.0 13.8 22.2 10.2 3.0 50.9 

50

代 

N 167 29 32 12 4 90 

％ 100.0 17.4 19.2 7.2 2.4 53.9 

60

代 

N 167 22 34 19 3 89 

％ 100.0 13.2 20.4 11.4 1.8 53.3 

 

表D３３ 避難所等に向かう場合に、薬や必需品を適切に持参する 

Q8.5 

十分に適

切な行動

がとれた 

ある程度は適

切な行動がと

れた 

あまり適切な

行動がとれな

かった 

全く適切な行

動がとれなか

った 

該当しない

ので、わか

らない 

岩手県 

全

体 

N 130 9 24 13 6 78 

％ 100.0 6.9 18.5 10.0 4.6 60.0 

20

代 

N 26 1 6 3 3 13 

％ 100.0 3.8 23.1 11.5 11.5 50.0 

30

代 

N 26 0 3 4 1 18 

％ 100.0 0.0 11.5 15.4 3.8 69.2 

40 N 26 4 5 3 1 13 
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代 ％ 100.0 15.4 19.2 11.5 3.8 50.0 

50

代 

N 26 4 5 1 1 15 

％ 100.0 15.4 19.2 3.8 3.8 57.7 

60

代 

N 26 0 5 2 0 19 

％ 100.0 0.0 19.2 7.7 0.0 73.1 

宮城県 

全

体 

N 235 17 40 45 17 116 

％ 100.0 7.2 17.0 19.1 7.2 49.4 

20

代 

N 47 4 3 10 5 25 

％ 100.0 8.5 6.4 21.3 10.6 53.2 

30

代 

N 47 5 4 12 6 20 

％ 100.0 10.6 8.5 25.5 12.8 42.6 

40

代 

N 47 4 9 9 3 22 

％ 100.0 8.5 19.1 19.1 6.4 46.8 

50

代 

N 47 1 12 5 2 27 

％ 100.0 2.1 25.5 10.6 4.3 57.4 

60

代 

N 47 3 12 9 1 22 

％ 100.0 6.4 25.5 19.1 2.1 46.8 

福島県 

全

体 

N 210 13 31 39 20 107 

％ 100.0 6.2 14.8 18.6 9.5 51.0 

20

代 

N 42 3 6 4 6 23 

％ 100.0 7.1 14.3 9.5 14.3 54.8 

30

代 

N 42 3 8 9 2 20 

％ 100.0 7.1 19.0 21.4 4.8 47.6 

40

代 

N 42 2 7 8 6 19 

％ 100.0 4.8 16.7 19.0 14.3 45.2 

50

代 

N 42 4 3 7 5 23 

％ 100.0 9.5 7.1 16.7 11.9 54.8 

60

代 

N 42 1 7 11 1 22 

％ 100.0 2.4 16.7 26.2 2.4 52.4 

東京都 

全

体 

N 260 10 31 35 15 169 

％ 100.0 3.8 11.9 13.5 5.8 65.0 

20

代 

N 52 2 8 6 2 34 

％ 100.0 3.8 15.4 11.5 3.8 65.4 

30

代 

N 52 1 5 10 3 33 

％ 100.0 1.9 9.6 19.2 5.8 63.5 
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40

代 

N 52 1 4 7 4 36 

％ 100.0 1.9 7.7 13.5 7.7 69.2 

50

代 

N 52 2 9 5 4 32 

％ 100.0 3.8 17.3 9.6 7.7 61.5 

60

代 

N 52 4 5 7 2 34 

％ 100.0 7.7 9.6 13.5 3.8 65.4 

全体 

全

体 

N 835 49 126 132 58 470 

％ 100.0 5.9 15.1 15.8 6.9 56.3 

20

代 

N 167 10 23 23 16 95 

％ 100.0 6.0 13.8 13.8 9.6 56.9 

30

代 

N 167 9 20 35 12 91 

％ 100.0 5.4 12.0 21.0 7.2 54.5 

40

代 

N 167 11 25 27 14 90 

％ 100.0 6.6 15.0 16.2 8.4 53.9 

50

代 

N 167 11 29 18 12 97 

％ 100.0 6.6 17.4 10.8 7.2 58.1 

60

代 

N 167 8 29 29 4 97 

％ 100.0 4.8 17.4 17.4 2.4 58.1 

 

表D３４ 避難所等に向かう場合に渋滞をさけるため、車などを使用しないようにする 

Q8.6 

十分に適

切な行動

がとれた 

ある程度は適

切な行動がと

れた 

あまり適切な

行動がとれな

かった 

全く適切な行

動がとれなか

った 

該当しない

ので、わか

らない 

岩手県 

全

体 

N 130 12 21 10 6 81 

％ 100.0 9.2 16.2 7.7 4.6 62.3 

20

代 

N 26 3 6 4 1 12 

％ 100.0 11.5 23.1 15.4 3.8 46.2 

30

代 

N 26 0 3 2 2 19 

％ 100.0 0.0 11.5 7.7 7.7 73.1 

40

代 

N 26 4 4 2 2 14 

％ 100.0 15.4 15.4 7.7 7.7 53.8 

50

代 

N 26 4 4 1 1 16 

％ 100.0 15.4 15.4 3.8 3.8 61.5 

60

代 

N 26 1 4 1 0 20 

％ 100.0 3.8 15.4 3.8 0.0 76.9 
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宮城県 

全

体 

N 235 23 43 42 13 114 

％ 100.0 9.8 18.3 17.9 5.5 48.5 

20

代 

N 47 7 7 6 3 24 

％ 100.0 14.9 14.9 12.8 6.4 51.1 

30

代 

N 47 6 5 12 4 20 

％ 100.0 12.8 10.6 25.5 8.5 42.6 

40

代 

N 47 4 10 10 2 21 

％ 100.0 8.5 21.3 21.3 4.3 44.7 

50

代 

N 47 2 9 6 3 27 

％ 100.0 4.3 19.1 12.8 6.4 57.4 

60

代 

N 47 4 12 8 1 22 

％ 100.0 8.5 25.5 17.0 2.1 46.8 

福島県 

全

体 

N 210 15 38 31 16 110 

％ 100.0 7.1 18.1 14.8 7.6 52.4 

20

代 

N 42 4 6 4 4 24 

％ 100.0 9.5 14.3 9.5 9.5 57.1 

30

代 

N 42 3 9 6 3 21 

％ 100.0 7.1 21.4 14.3 7.1 50.0 

40

代 

N 42 3 6 9 4 20 

％ 100.0 7.1 14.3 21.4 9.5 47.6 

50

代 

N 42 4 5 7 3 23 

％ 100.0 9.5 11.9 16.7 7.1 54.8 

60

代 

N 42 1 12 5 2 22 

％ 100.0 2.4 28.6 11.9 4.8 52.4 

東京都 

全

体 

N 260 15 36 35 6 168 

％ 100.0 5.8 13.8 13.5 2.3 64.6 

20

代 

N 52 1 8 8 0 35 

％ 100.0 1.9 15.4 15.4 0.0 67.3 

30

代 

N 52 3 9 5 3 32 

％ 100.0 5.8 17.3 9.6 5.8 61.5 

40

代 

N 52 1 6 8 2 35 

％ 100.0 1.9 11.5 15.4 3.8 67.3 

50

代 

N 52 5 8 6 1 32 

％ 100.0 9.6 15.4 11.5 1.9 61.5 

60 N 52 5 5 8 0 34 
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代 ％ 100.0 9.6 9.6 15.4 0.0 65.4 

全体 

全

体 

N 835 65 138 118 41 473 

％ 100.0 7.8 16.5 14.1 4.9 56.6 

20

代 

N 167 15 27 22 8 95 

％ 100.0 9.0 16.2 13.2 4.8 56.9 

30

代 

N 167 12 26 25 12 92 

％ 100.0 7.2 15.6 15.0 7.2 55.1 

40

代 

N 167 12 26 29 10 90 

％ 100.0 7.2 15.6 17.4 6.0 53.9 

50

代 

N 167 15 26 20 8 98 

％ 100.0 9.0 15.6 12.0 4.8 58.7 

60

代 

N 167 11 33 22 3 98 

％ 100.0 6.6 19.8 13.2 1.8 58.7 

 

表D３５ 火を使っていた場合は火の始末をする 

Q8.7 

十分に適

切な行動

がとれた 

ある程度は適

切な行動がと

れた 

あまり適切な

行動がとれな

かった 

全く適切な行

動がとれなか

った 

該当しない

ので、わか

らない 

岩手県 

全

体 

N 130 26 33 8 1 62 

％ 100.0 20.0 25.4 6.2 0.8 47.7 

20

代 

N 26 7 8 1 0 10 

％ 100.0 26.9 30.8 3.8 0.0 38.5 

30

代 

N 26 6 4 3 0 13 

％ 100.0 23.1 15.4 11.5 0.0 50.0 

40

代 

N 26 4 8 3 0 11 

％ 100.0 15.4 30.8 11.5 0.0 42.3 

50

代 

N 26 6 5 1 1 13 

％ 100.0 23.1 19.2 3.8 3.8 50.0 

60

代 

N 26 3 8 0 0 15 

％ 100.0 11.5 30.8 0.0 0.0 57.7 

宮城県 

全

体 

N 235 45 71 23 5 91 

％ 100.0 19.1 30.2 9.8 2.1 38.7 

20

代 

N 47 9 9 6 2 21 

％ 100.0 19.1 19.1 12.8 4.3 44.7 

30 N 47 12 10 8 1 16 
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代 ％ 100.0 25.5 21.3 17.0 2.1 34.0 

40

代 

N 47 10 14 4 0 19 

％ 100.0 21.3 29.8 8.5 0.0 40.4 

50

代 

N 47 4 20 1 2 20 

％ 100.0 8.5 42.6 2.1 4.3 42.6 

60

代 

N 47 10 18 4 0 15 

％ 100.0 21.3 38.3 8.5 0.0 31.9 

福島県 

全

体 

N 210 42 65 24 7 72 

％ 100.0 20.0 31.0 11.4 3.3 34.3 

20

代 

N 42 7 12 3 3 17 

％ 100.0 16.7 28.6 7.1 7.1 40.5 

30

代 

N 42 12 15 3 0 12 

％ 100.0 28.6 35.7 7.1 0.0 28.6 

40

代 

N 42 7 14 6 2 13 

％ 100.0 16.7 33.3 14.3 4.8 31.0 

50

代 

N 42 9 9 6 1 17 

％ 100.0 21.4 21.4 14.3 2.4 40.5 

60

代 

N 42 7 15 6 1 13 

％ 100.0 16.7 35.7 14.3 2.4 31.0 

東京都 

全

体 

N 260 27 45 24 10 154 

％ 100.0 10.4 17.3 9.2 3.8 59.2 

20

代 

N 52 3 9 3 3 34 

％ 100.0 5.8 17.3 5.8 5.8 65.4 

30

代 

N 52 7 8 5 3 29 

％ 100.0 13.5 15.4 9.6 5.8 55.8 

40

代 

N 52 3 9 5 2 33 

％ 100.0 5.8 17.3 9.6 3.8 63.5 

50

代 

N 52 6 11 6 0 29 

％ 100.0 11.5 21.2 11.5 0.0 55.8 

60

代 

N 52 8 8 5 2 29 

％ 100.0 15.4 15.4 9.6 3.8 55.8 

全体 

全

体 

N 835 140 214 79 23 379 

％ 100.0 16.8 25.6 9.5 2.8 45.4 

20

代 

N 167 26 38 13 8 82 

％ 100.0 15.6 22.8 7.8 4.8 49.1 
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30

代 

N 167 37 37 19 4 70 

％ 100.0 22.2 22.2 11.4 2.4 41.9 

40

代 

N 167 24 45 18 4 76 

％ 100.0 14.4 26.9 10.8 2.4 45.5 

50

代 

N 167 25 45 14 4 79 

％ 100.0 15.0 26.9 8.4 2.4 47.3 

60

代 

N 167 28 49 15 3 72 

％ 100.0 16.8 29.3 9.0 1.8 43.1 

 

表D３６ 隣近所への声かけや安否確認をする 

Q8.8 

十分に適

切な行動

がとれた 

ある程度は適

切な行動がと

れた 

あまり適切な

行動がとれな

かった 

全く適切な行

動がとれなか

った 

該当しない

ので、わか

らない 

岩手県 

全

体 

N 130 8 27 13 8 74 

％ 100.0 6.2 20.8 10.0 6.2 56.9 

20

代 

N 26 4 6 3 2 11 

％ 100.0 15.4 23.1 11.5 7.7 42.3 

30

代 

N 26 0 4 3 1 18 

％ 100.0 0.0 15.4 11.5 3.8 69.2 

40

代 

N 26 3 6 2 2 13 

％ 100.0 11.5 23.1 7.7 7.7 50.0 

50

代 

N 26 1 4 4 2 15 

％ 100.0 3.8 15.4 15.4 7.7 57.7 

60

代 

N 26 0 7 1 1 17 

％ 100.0 0.0 26.9 3.8 3.8 65.4 

宮城県 

全

体 

N 235 17 43 50 19 106 

％ 100.0 7.2 18.3 21.3 8.1 45.1 

20

代 

N 47 4 2 10 6 25 

％ 100.0 8.5 4.3 21.3 12.8 53.2 

30

代 

N 47 7 2 11 5 22 

％ 100.0 14.9 4.3 23.4 10.6 46.8 

40

代 

N 47 2 12 13 3 17 

％ 100.0 4.3 25.5 27.7 6.4 36.2 

50

代 

N 47 1 11 8 4 23 

％ 100.0 2.1 23.4 17.0 8.5 48.9 
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60

代 

N 47 3 16 8 1 19 

％ 100.0 6.4 34.0 17.0 2.1 40.4 

福島県 

全

体 

N 210 11 33 53 28 85 

％ 100.0 5.2 15.7 25.2 13.3 40.5 

20

代 

N 42 1 10 7 6 18 

％ 100.0 2.4 23.8 16.7 14.3 42.9 

30

代 

N 42 3 5 13 4 17 

％ 100.0 7.1 11.9 31.0 9.5 40.5 

40

代 

N 42 2 6 11 6 17 

％ 100.0 4.8 14.3 26.2 14.3 40.5 

50

代 

N 42 4 5 7 8 18 

％ 100.0 9.5 11.9 16.7 19.0 42.9 

60

代 

N 42 1 7 15 4 15 

％ 100.0 2.4 16.7 35.7 9.5 35.7 

東京都 

全

体 

N 260 10 34 40 21 155 

％ 100.0 3.8 13.1 15.4 8.1 59.6 

20

代 

N 52 2 7 10 3 30 

％ 100.0 3.8 13.5 19.2 5.8 57.7 

30

代 

N 52 1 6 10 4 31 

％ 100.0 1.9 11.5 19.2 7.7 59.6 

40

代 

N 52 2 4 7 5 34 

％ 100.0 3.8 7.7 13.5 9.6 65.4 

50

代 

N 52 2 11 7 2 30 

％ 100.0 3.8 21.2 13.5 3.8 57.7 

60

代 

N 52 3 6 6 7 30 

％ 100.0 5.8 11.5 11.5 13.5 57.7 

全体 

全

体 

N 835 46 137 156 76 420 

％ 100.0 5.5 16.4 18.7 9.1 50.3 

20

代 

N 167 11 25 30 17 84 

％ 100.0 6.6 15.0 18.0 10.2 50.3 

30

代 

N 167 11 17 37 14 88 

％ 100.0 6.6 10.2 22.2 8.4 52.7 

40

代 

N 167 9 28 33 16 81 

％ 100.0 5.4 16.8 19.8 9.6 48.5 

50 N 167 8 31 26 16 86 
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代 ％ 100.0 4.8 18.6 15.6 9.6 51.5 

60

代 

N 167 7 36 30 13 81 

％ 100.0 4.2 21.6 18.0 7.8 48.5 

 

Q９．防災に対する備えについて伺います。それぞれについて、近いものをお選びください。 

表D３７ 地震保険などの経済的な備えを行っている 

Q9.1 
十分にで

きている 

ある程度でき

ている 

あまりできて

いない 

全くでき

ていない 

岩手県 

全

体 

N 130 10 33 46 41 

％ 100.0 7.7 25.4 35.4 31.5 

20

代 

N 26 3 6 7 10 

％ 100.0 11.5 23.1 26.9 38.5 

30

代 

N 26 2 6 8 10 

％ 100.0 7.7 23.1 30.8 38.5 

40

代 

N 26 3 8 9 6 

％ 100.0 11.5 30.8 34.6 23.1 

50

代 

N 26 2 8 9 7 

％ 100.0 7.7 30.8 34.6 26.9 

60

代 

N 26 0 5 13 8 

％ 100.0 0.0 19.2 50.0 30.8 

宮城県 

全

体 

N 235 31 94 61 49 

％ 100.0 13.2 40.0 26.0 20.9 

20

代 

N 47 5 11 18 13 

％ 100.0 10.6 23.4 38.3 27.7 

30

代 

N 47 8 17 13 9 

％ 100.0 17.0 36.2 27.7 19.1 

40

代 

N 47 7 23 10 7 

％ 100.0 14.9 48.9 21.3 14.9 

50

代 

N 47 5 22 7 13 

％ 100.0 10.6 46.8 14.9 27.7 

60

代 

N 47 6 21 13 7 

％ 100.0 12.8 44.7 27.7 14.9 

福島県 

全

体 

N 210 29 59 63 59 

％ 100.0 13.8 28.1 30.0 28.1 

20 N 42 4 12 12 14 
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代 ％ 100.0 9.5 28.6 28.6 33.3 

30

代 

N 42 4 15 15 8 

％ 100.0 9.5 35.7 35.7 19.0 

40

代 

N 42 6 11 15 10 

％ 100.0 14.3 26.2 35.7 23.8 

50

代 

N 42 6 11 13 12 

％ 100.0 14.3 26.2 31.0 28.6 

60

代 

N 42 9 10 8 15 

％ 100.0 21.4 23.8 19.0 35.7 

東京都 

全

体 

N 260 15 81 93 71 

％ 100.0 5.8 31.2 35.8 27.3 

20

代 

N 52 2 13 18 19 

％ 100.0 3.8 25.0 34.6 36.5 

30

代 

N 52 1 15 22 14 

％ 100.0 1.9 28.8 42.3 26.9 

40

代 

N 52 1 15 22 14 

％ 100.0 1.9 28.8 42.3 26.9 

50

代 

N 52 4 19 17 12 

％ 100.0 7.7 36.5 32.7 23.1 

60

代 

N 52 7 19 14 12 

％ 100.0 13.5 36.5 26.9 23.1 

全体 

全

体 

N 835 85 267 263 220 

％ 100.0 10.2 32.0 31.5 26.3 

20

代 

N 167 14 42 55 56 

％ 100.0 8.4 25.1 32.9 33.5 

30

代 

N 167 15 53 58 41 

％ 100.0 9.0 31.7 34.7 24.6 

40

代 

N 167 17 57 56 37 

％ 100.0 10.2 34.1 33.5 22.2 

50

代 

N 167 17 60 46 44 

％ 100.0 10.2 35.9 27.5 26.3 

60

代 

N 167 22 55 48 42 

％ 100.0 13.2 32.9 28.7 25.1 

 

表D３８ 緊急地震速報などを入手できるように機器や携帯の設定をしている 
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Q9.2 
十分にで

きている 

ある程度でき

ている 

あまりできて

いない 

全くでき

ていない 

岩手県 

全

体 

N 130 22 62 33 13 

％ 100.0 16.9 47.7 25.4 10.0 

20

代 

N 26 9 10 5 2 

％ 100.0 34.6 38.5 19.2 7.7 

30

代 

N 26 1 14 7 4 

％ 100.0 3.8 53.8 26.9 15.4 

40

代 

N 26 7 13 5 1 

％ 100.0 26.9 50.0 19.2 3.8 

50

代 

N 26 3 16 5 2 

％ 100.0 11.5 61.5 19.2 7.7 

60

代 

N 26 2 9 11 4 

％ 100.0 7.7 34.6 42.3 15.4 

宮城県 

全

体 

N 235 56 115 39 25 

％ 100.0 23.8 48.9 16.6 10.6 

20

代 

N 47 11 19 8 9 

％ 100.0 23.4 40.4 17.0 19.1 

30

代 

N 47 13 18 11 5 

％ 100.0 27.7 38.3 23.4 10.6 

40

代 

N 47 9 25 9 4 

％ 100.0 19.1 53.2 19.1 8.5 

50

代 

N 47 15 24 4 4 

％ 100.0 31.9 51.1 8.5 8.5 

60

代 

N 47 8 29 7 3 

％ 100.0 17.0 61.7 14.9 6.4 

福島県 

全

体 

N 210 46 95 38 31 

％ 100.0 21.9 45.2 18.1 14.8 

20

代 

N 42 7 15 10 10 

％ 100.0 16.7 35.7 23.8 23.8 

30

代 

N 42 14 22 3 3 

％ 100.0 33.3 52.4 7.1 7.1 

40

代 

N 42 10 17 7 8 

％ 100.0 23.8 40.5 16.7 19.0 

50 N 42 7 22 8 5 
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代 ％ 100.0 16.7 52.4 19.0 11.9 

60

代 

N 42 8 19 10 5 

％ 100.0 19.0 45.2 23.8 11.9 

東京都 

全

体 

N 260 28 109 85 38 

％ 100.0 10.8 41.9 32.7 14.6 

20

代 

N 52 5 20 16 11 

％ 100.0 9.6 38.5 30.8 21.2 

30

代 

N 52 6 22 15 9 

％ 100.0 11.5 42.3 28.8 17.3 

40

代 

N 52 7 19 21 5 

％ 100.0 13.5 36.5 40.4 9.6 

50

代 

N 52 6 26 15 5 

％ 100.0 11.5 50.0 28.8 9.6 

60

代 

N 52 4 22 18 8 

％ 100.0 7.7 42.3 34.6 15.4 

全体 

全

体 

N 835 152 381 195 107 

％ 100.0 18.2 45.6 23.4 12.8 

20

代 

N 167 32 64 39 32 

％ 100.0 19.2 38.3 23.4 19.2 

30

代 

N 167 34 76 36 21 

％ 100.0 20.4 45.5 21.6 12.6 

40

代 

N 167 33 74 42 18 

％ 100.0 19.8 44.3 25.1 10.8 

50

代 

N 167 31 88 32 16 

％ 100.0 18.6 52.7 19.2 9.6 

60

代 

N 167 22 79 46 20 

％ 100.0 13.2 47.3 27.5 12.0 

 

表D３９ 自宅に数日分の水や食料、防寒や医薬品を揃えている 

Q9.3 
十分にで

きている 

ある程度でき

ている 

あまりできて

いない 

全くでき

ていない 

岩手県 

全

体 

N 130 4 53 54 19 

％ 100.0 3.1 40.8 41.5 14.6 

20

代 

N 26 0 9 13 4 

％ 100.0 0.0 34.6 50.0 15.4 
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30

代 

N 26 0 10 10 6 

％ 100.0 0.0 38.5 38.5 23.1 

40

代 

N 26 2 12 9 3 

％ 100.0 7.7 46.2 34.6 11.5 

50

代 

N 26 1 11 11 3 

％ 100.0 3.8 42.3 42.3 11.5 

60

代 

N 26 1 11 11 3 

％ 100.0 3.8 42.3 42.3 11.5 

宮城県 

全

体 

N 235 30 101 78 26 

％ 100.0 12.8 43.0 33.2 11.1 

20

代 

N 47 6 13 17 11 

％ 100.0 12.8 27.7 36.2 23.4 

30

代 

N 47 7 14 21 5 

％ 100.0 14.9 29.8 44.7 10.6 

40

代 

N 47 8 25 10 4 

％ 100.0 17.0 53.2 21.3 8.5 

50

代 

N 47 5 21 16 5 

％ 100.0 10.6 44.7 34.0 10.6 

60

代 

N 47 4 28 14 1 

％ 100.0 8.5 59.6 29.8 2.1 

福島県 

全

体 

N 210 14 63 87 46 

％ 100.0 6.7 30.0 41.4 21.9 

20

代 

N 42 2 9 16 15 

％ 100.0 4.8 21.4 38.1 35.7 

30

代 

N 42 2 13 23 4 

％ 100.0 4.8 31.0 54.8 9.5 

40

代 

N 42 1 12 18 11 

％ 100.0 2.4 28.6 42.9 26.2 

50

代 

N 42 2 12 18 10 

％ 100.0 4.8 28.6 42.9 23.8 

60

代 

N 42 7 17 12 6 

％ 100.0 16.7 40.5 28.6 14.3 

東京都 

全

体 

N 260 27 102 90 41 

％ 100.0 10.4 39.2 34.6 15.8 

20 N 52 7 19 13 13 
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代 ％ 100.0 13.5 36.5 25.0 25.0 

30

代 

N 52 2 23 16 11 

％ 100.0 3.8 44.2 30.8 21.2 

40

代 

N 52 5 16 23 8 

％ 100.0 9.6 30.8 44.2 15.4 

50

代 

N 52 5 21 22 4 

％ 100.0 9.6 40.4 42.3 7.7 

60

代 

N 52 8 23 16 5 

％ 100.0 15.4 44.2 30.8 9.6 

全体 

全

体 

N 835 75 319 309 132 

％ 100.0 9.0 38.2 37.0 15.8 

20

代 

N 167 15 50 59 43 

％ 100.0 9.0 29.9 35.3 25.7 

30

代 

N 167 11 60 70 26 

％ 100.0 6.6 35.9 41.9 15.6 

40

代 

N 167 16 65 60 26 

％ 100.0 9.6 38.9 35.9 15.6 

50

代 

N 167 13 65 67 22 

％ 100.0 7.8 38.9 40.1 13.2 

60

代 

N 167 20 79 53 15 

％ 100.0 12.0 47.3 31.7 9.0 

 

表D４０ 家族と災害が発生した時の連絡方法や行動を話し合っている 

Q9.4 
十分にで

きている 

ある程度でき

ている 

あまりできて

いない 

全くでき

ていない 

岩手県 

全

体 

N 130 8 43 62 17 

％ 100.0 6.2 33.1 47.7 13.1 

20

代 

N 26 3 7 10 6 

％ 100.0 11.5 26.9 38.5 23.1 

30

代 

N 26 1 7 14 4 

％ 100.0 3.8 26.9 53.8 15.4 

40

代 

N 26 2 10 12 2 

％ 100.0 7.7 38.5 46.2 7.7 

50

代 

N 26 1 8 15 2 

％ 100.0 3.8 30.8 57.7 7.7 
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60

代 

N 26 1 11 11 3 

％ 100.0 3.8 42.3 42.3 11.5 

宮城県 

全

体 

N 235 29 100 75 31 

％ 100.0 12.3 42.6 31.9 13.2 

20

代 

N 47 10 9 17 11 

％ 100.0 21.3 19.1 36.2 23.4 

30

代 

N 47 4 13 23 7 

％ 100.0 8.5 27.7 48.9 14.9 

40

代 

N 47 8 28 8 3 

％ 100.0 17.0 59.6 17.0 6.4 

50

代 

N 47 3 25 11 8 

％ 100.0 6.4 53.2 23.4 17.0 

60

代 

N 47 4 25 16 2 

％ 100.0 8.5 53.2 34.0 4.3 

福島県 

全

体 

N 210 10 63 88 49 

％ 100.0 4.8 30.0 41.9 23.3 

20

代 

N 42 2 7 16 17 

％ 100.0 4.8 16.7 38.1 40.5 

30

代 

N 42 3 15 20 4 

％ 100.0 7.1 35.7 47.6 9.5 

40

代 

N 42 1 15 17 9 

％ 100.0 2.4 35.7 40.5 21.4 

50

代 

N 42 2 12 18 10 

％ 100.0 4.8 28.6 42.9 23.8 

60

代 

N 42 2 14 17 9 

％ 100.0 4.8 33.3 40.5 21.4 

東京都 

全

体 

N 260 22 87 107 44 

％ 100.0 8.5 33.5 41.2 16.9 

20

代 

N 52 4 16 23 9 

％ 100.0 7.7 30.8 44.2 17.3 

30

代 

N 52 1 20 21 10 

％ 100.0 1.9 38.5 40.4 19.2 

40

代 

N 52 5 16 22 9 

％ 100.0 9.6 30.8 42.3 17.3 

50 N 52 6 15 22 9 
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代 ％ 100.0 11.5 28.8 42.3 17.3 

60

代 

N 52 6 20 19 7 

％ 100.0 11.5 38.5 36.5 13.5 

全体 

全

体 

N 835 69 293 332 141 

％ 100.0 8.3 35.1 39.8 16.9 

20

代 

N 167 19 39 66 43 

％ 100.0 11.4 23.4 39.5 25.7 

30

代 

N 167 9 55 78 25 

％ 100.0 5.4 32.9 46.7 15.0 

40

代 

N 167 16 69 59 23 

％ 100.0 9.6 41.3 35.3 13.8 

50

代 

N 167 12 60 66 29 

％ 100.0 7.2 35.9 39.5 17.4 

60

代 

N 167 13 70 63 21 

％ 100.0 7.8 41.9 37.7 12.6 

 

表D４１ 地震に備えて家屋の家具を固定したり、 

家屋の補強や耐震の備えのある家にしている 

Q9.5 
十分にで

きている 

ある程度でき

ている 

あまりできて

いない 

全くでき

ていない 

岩手県 

全

体 

N 130 11 43 61 15 

％ 100.0 8.5 33.1 46.9 11.5 

20

代 

N 26 3 7 10 6 

％ 100.0 11.5 26.9 38.5 23.1 

30

代 

N 26 1 8 11 6 

％ 100.0 3.8 30.8 42.3 23.1 

40

代 

N 26 4 9 12 1 

％ 100.0 15.4 34.6 46.2 3.8 

50

代 

N 26 2 10 13 1 

％ 100.0 7.7 38.5 50.0 3.8 

60

代 

N 26 1 9 15 1 

％ 100.0 3.8 34.6 57.7 3.8 

宮城県 

全

体 

N 235 26 96 81 32 

％ 100.0 11.1 40.9 34.5 13.6 

20 N 47 8 9 20 10 
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代 ％ 100.0 17.0 19.1 42.6 21.3 

30

代 

N 47 6 14 21 6 

％ 100.0 12.8 29.8 44.7 12.8 

40

代 

N 47 3 25 15 4 

％ 100.0 6.4 53.2 31.9 8.5 

50

代 

N 47 4 22 12 9 

％ 100.0 8.5 46.8 25.5 19.1 

60

代 

N 47 5 26 13 3 

％ 100.0 10.6 55.3 27.7 6.4 

福島県 

全

体 

N 210 19 61 84 46 

％ 100.0 9.0 29.0 40.0 21.9 

20

代 

N 42 4 10 13 15 

％ 100.0 9.5 23.8 31.0 35.7 

30

代 

N 42 4 14 18 6 

％ 100.0 9.5 33.3 42.9 14.3 

40

代 

N 42 2 14 17 9 

％ 100.0 4.8 33.3 40.5 21.4 

50

代 

N 42 3 11 19 9 

％ 100.0 7.1 26.2 45.2 21.4 

60

代 

N 42 6 12 17 7 

％ 100.0 14.3 28.6 40.5 16.7 

東京都 

全

体 

N 260 16 80 118 46 

％ 100.0 6.2 30.8 45.4 17.7 

20

代 

N 52 3 18 17 14 

％ 100.0 5.8 34.6 32.7 26.9 

30

代 

N 52 1 16 25 10 

％ 100.0 1.9 30.8 48.1 19.2 

40

代 

N 52 5 11 27 9 

％ 100.0 9.6 21.2 51.9 17.3 

50

代 

N 52 4 21 22 5 

％ 100.0 7.7 40.4 42.3 9.6 

60

代 

N 52 3 14 27 8 

％ 100.0 5.8 26.9 51.9 15.4 

全体 
全

体 

N 835 72 280 344 139 

％ 100.0 8.6 33.5 41.2 16.6 



154 

20

代 

N 167 18 44 60 45 

％ 100.0 10.8 26.3 35.9 26.9 

30

代 

N 167 12 52 75 28 

％ 100.0 7.2 31.1 44.9 16.8 

40

代 

N 167 14 59 71 23 

％ 100.0 8.4 35.3 42.5 13.8 

50

代 

N 167 13 64 66 24 

％ 100.0 7.8 38.3 39.5 14.4 

60

代 

N 167 15 61 72 19 

％ 100.0 9.0 36.5 43.1 11.4 

 

表D４２ その他の防災のための備えをしている 

Q9.6 
十分にでき

ている 

ある程度でき

ている 

あまりできて

いない 

全くでき

ていない 

岩手県 

全

体 

N 130 4 42 68 16 

％ 100.0 3.1 32.3 52.3 12.3 

20

代 

N 26 1 8 12 5 

％ 100.0 3.8 30.8 46.2 19.2 

30

代 

N 26 0 6 12 8 

％ 100.0 0.0 23.1 46.2 30.8 

40

代 

N 26 3 11 11 1 

％ 100.0 11.5 42.3 42.3 3.8 

50

代 

N 26 0 8 16 2 

％ 100.0 0.0 30.8 61.5 7.7 

60

代 

N 26 0 9 17 0 

％ 100.0 0.0 34.6 65.4 0.0 

宮城県 

全

体 

N 235 13 99 86 37 

％ 100.0 5.5 42.1 36.6 15.7 

20

代 

N 47 4 10 19 14 

％ 100.0 8.5 21.3 40.4 29.8 

30

代 

N 47 5 17 19 6 

％ 100.0 10.6 36.2 40.4 12.8 

40

代 

N 47 2 23 15 7 

％ 100.0 4.3 48.9 31.9 14.9 

50 N 47 1 22 16 8 



155 

代 ％ 100.0 2.1 46.8 34.0 17.0 

60

代 

N 47 1 27 17 2 

％ 100.0 2.1 57.4 36.2 4.3 

福島県 

全

体 

N 210 12 57 89 52 

％ 100.0 5.7 27.1 42.4 24.8 

20

代 

N 42 6 6 12 18 

％ 100.0 14.3 14.3 28.6 42.9 

30

代 

N 42 2 13 21 6 

％ 100.0 4.8 31.0 50.0 14.3 

40

代 

N 42 1 11 19 11 

％ 100.0 2.4 26.2 45.2 26.2 

50

代 

N 42 1 9 21 11 

％ 100.0 2.4 21.4 50.0 26.2 

60

代 

N 42 2 18 16 6 

％ 100.0 4.8 42.9 38.1 14.3 

東京都 

全

体 

N 260 15 74 126 45 

％ 100.0 5.8 28.5 48.5 17.3 

20

代 

N 52 3 15 20 14 

％ 100.0 5.8 28.8 38.5 26.9 

30

代 

N 52 1 18 22 11 

％ 100.0 1.9 34.6 42.3 21.2 

40

代 

N 52 4 7 32 9 

％ 100.0 7.7 13.5 61.5 17.3 

50

代 

N 52 3 18 26 5 

％ 100.0 5.8 34.6 50.0 9.6 

60

代 

N 52 4 16 26 6 

％ 100.0 7.7 30.8 50.0 11.5 

全体 

全

体 

N 835 44 272 369 150 

％ 100.0 5.3 32.6 44.2 18.0 

20

代 

N 167 14 39 63 51 

％ 100.0 8.4 23.4 37.7 30.5 

30

代 

N 167 8 54 74 31 

％ 100.0 4.8 32.3 44.3 18.6 

40

代 

N 167 10 52 77 28 

％ 100.0 6.0 31.1 46.1 16.8 
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50

代 

N 167 5 57 79 26 

％ 100.0 3.0 34.1 47.3 15.6 

60

代 

N 167 7 70 76 14 

％ 100.0 4.2 41.9 45.5 8.4 

 

Q10．震災6年を経て、あなたから見て震災復興政策として今後力をいれて取り組んでもらいたいこ

とは何ですか。あてはまるものをいくつでもお選びください。  
表D４３ 震災復興政策 

 

Q10 

地震

や津

波で

被災

した

社会

資本

の復

旧、

整備 

地震や

津波な

どが再

来して

も耐え

られる

新しい

施設や

設備、

街づくり 

被災

者の

住宅

の整

備 

被災

地の

産業

振

興、

雇用

対

策、

経済

対策 

被災

者の

心の

ケア 

被災

者に

対す

る見

舞

金、

生活

支援

金の

継

続・

充実 

国に

対し

て被

災地

側の

要望

を伝

える

こと 

被災地

の保育

や教育

など子

供のた

めの環

境の確

保・充

実 

この

震災

の教

訓を

発信

し

後々

に伝

え続

ける

こと 

被災地

が将来

に希望

を持て

るよう

な政策

を企画

するこ

と 

特に

力を

入れ

て取

り組

んで

もら

いた

いこ

とは

ない 

その

他 

岩

手

県 

全

体 

N 130 58 50 57 61 61 46 39 49 53 55 10 5 

％ 100.0 44.6 38.5 43.8 46.9 46.9 35.4 30.0 37.7 40.8 42.3 7.7 3.8 

20

代 

N 26 10 8 11 9 12 9 4 8 12 7 3 0 

％ 100.0 38.5 30.8 42.3 34.6 46.2 34.6 15.4 30.8 46.2 26.9 11.5 0.0 

30

代 

N 26 11 13 12 11 10 8 9 12 9 11 0 3 

％ 100.0 42.3 50.0 46.2 42.3 38.5 30.8 34.6 46.2 34.6 42.3 0.0 11.5 

40

代 

N 26 13 9 10 10 14 10 9 8 10 12 2 1 

％ 100.0 50.0 34.6 38.5 38.5 53.8 38.5 34.6 30.8 38.5 46.2 7.7 3.8 

50

代 

N 26 12 14 12 14 12 10 11 11 13 13 2 1 

％ 100.0 46.2 53.8 46.2 53.8 46.2 38.5 42.3 42.3 50.0 50.0 7.7 3.8 

60

代 

N 26 12 6 12 17 13 9 6 10 9 12 3 0 

％ 100.0 46.2 23.1 46.2 65.4 50.0 34.6 23.1 38.5 34.6 46.2 11.5 0.0 

宮

城

県 

全

体 

N 235 92 89 83 92 86 58 39 61 102 75 28 4 

％ 100.0 39.1 37.9 35.3 39.1 36.6 24.7 16.6 26.0 43.4 31.9 11.9 1.7 

20 N 47 22 22 14 18 14 7 7 14 18 11 8 1 
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代 ％ 100.0 46.8 46.8 29.8 38.3 29.8 14.9 14.9 29.8 38.3 23.4 17.0 2.1 

30

代 

N 47 18 16 15 16 17 13 5 13 18 12 4 0 

％ 100.0 38.3 34.0 31.9 34.0 36.2 27.7 10.6 27.7 38.3 25.5 8.5 0.0 

40

代 

N 47 21 17 14 17 16 12 10 9 19 13 7 0 

％ 100.0 44.7 36.2 29.8 36.2 34.0 25.5 21.3 19.1 40.4 27.7 14.9 0.0 

50

代 

N 47 15 14 18 17 16 14 8 12 25 20 6 2 

％ 100.0 31.9 29.8 38.3 36.2 34.0 29.8 17.0 25.5 53.2 42.6 12.8 4.3 

60

代 

N 47 16 20 22 24 23 12 9 13 22 19 3 1 

％ 100.0 34.0 42.6 46.8 51.1 48.9 25.5 19.1 27.7 46.8 40.4 6.4 2.1 

福

島

県 

全

体 

N 210 73 59 57 74 69 52 44 64 77 73 30 17 

％ 100.0 34.8 28.1 27.1 35.2 32.9 24.8 21.0 30.5 36.7 34.8 14.3 8.1 

20

代 

N 42 17 14 12 13 14 11 6 15 15 12 7 1 

％ 100.0 40.5 33.3 28.6 31.0 33.3 26.2 14.3 35.7 35.7 28.6 16.7 2.4 

30

代 

N 42 16 16 8 19 15 11 10 15 19 15 4 3 

％ 100.0 38.1 38.1 19.0 45.2 35.7 26.2 23.8 35.7 45.2 35.7 9.5 7.1 

40

代 

N 42 13 7 9 10 13 8 9 9 14 11 7 3 

％ 100.0 31.0 16.7 21.4 23.8 31.0 19.0 21.4 21.4 33.3 26.2 16.7 7.1 

50

代 

N 42 14 10 13 17 10 9 7 10 9 18 8 3 

％ 100.0 33.3 23.8 31.0 40.5 23.8 21.4 16.7 23.8 21.4 42.9 19.0 7.1 

60

代 

N 42 13 12 15 15 17 13 12 15 20 17 4 7 

％ 100.0 31.0 28.6 35.7 35.7 40.5 31.0 28.6 35.7 47.6 40.5 9.5 16.7 

東

京

都 

全

体 

N 260 107 106 116 99 115 78 43 78 83 78 29 5 

％ 100.0 41.2 40.8 44.6 38.1 44.2 30.0 16.5 30.0 31.9 30.0 11.2 1.9 

20

代 

N 52 30 24 24 18 27 20 6 17 17 15 8 0 

％ 100.0 57.7 46.2 46.2 34.6 51.9 38.5 11.5 32.7 32.7 28.8 15.4 0.0 

30

代 

N 52 25 28 27 22 21 14 10 20 18 18 3 3 

％ 100.0 48.1 53.8 51.9 42.3 40.4 26.9 19.2 38.5 34.6 34.6 5.8 5.8 

40

代 

N 52 21 15 21 19 22 16 14 15 13 18 6 1 

％ 100.0 40.4 28.8 40.4 36.5 42.3 30.8 26.9 28.8 25.0 34.6 11.5 1.9 

50

代 

N 52 13 22 20 19 25 12 5 16 19 13 4 1 

％ 100.0 25.0 42.3 38.5 36.5 48.1 23.1 9.6 30.8 36.5 25.0 7.7 1.9 

60

代 

N 52 18 17 24 21 20 16 8 10 16 14 8 0 

％ 100.0 34.6 32.7 46.2 40.4 38.5 30.8 15.4 19.2 30.8 26.9 15.4 0.0 

全

体 

全

体 

N 835 330 304 313 326 331 234 165 252 315 281 97 31 

％ 100.0 39.5 36.4 37.5 39.0 39.6 28.0 19.8 30.2 37.7 33.7 11.6 3.7 
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20

代 

N 167 79 68 61 58 67 47 23 54 62 45 26 2 

％ 100.0 47.3 40.7 36.5 34.7 40.1 28.1 13.8 32.3 37.1 26.9 15.6 1.2 

30

代 

N 167 70 73 62 68 63 46 34 60 64 56 11 9 

％ 100.0 41.9 43.7 37.1 40.7 37.7 27.5 20.4 35.9 38.3 33.5 6.6 5.4 

40

代 

N 167 68 48 54 56 65 46 42 41 56 54 22 5 

％ 100.0 40.7 28.7 32.3 33.5 38.9 27.5 25.1 24.6 33.5 32.3 13.2 3.0 

50

代 

N 167 54 60 63 67 63 45 31 49 66 64 20 7 

％ 100.0 32.3 35.9 37.7 40.1 37.7 26.9 18.6 29.3 39.5 38.3 12.0 4.2 

60

代 

N 167 59 55 73 77 73 50 35 48 67 62 18 8 

％ 100.0 35.3 32.9 43.7 46.1 43.7 29.9 21.0 28.7 40.1 37.1 10.8 4.8 
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E．基本属性集計結果 

 

表E１ 性別 

 男性 女性 

岩手県 
N 130 62 68 

% 100.0 47.7 52.3 

宮城県 
N 235 101 134 

% 100.0 43.0 57.0 

福島県 
N 210 107 103 

% 100.0 51.0 49.0 

東京都 
N 260 122 138 

% 100.0 46.9 53.1 

全体 
N 835 392 443 

% 100.0 46.9 53.1 

 

 

表E２ 年齢 

 

12 才

未満 

12 才

～ 

19 才 

20 才

～ 

24 才 

25 才

～ 

29 才 

30 才

～ 

34 才 

35 才

～ 

39 才 

40 才

～ 

44 才 

45 才

～ 

49 才 

50 才 

～ 

54 才 

55 才

～ 

59 才 

60 才

以上 

岩手県 
N 130 0 0 13 13 12 14 13 13 15 11 26 

% 100.0 0.0 0.0 10.0 10.0 9.2 10.8 10.0 10.0 11.5 8.5 20.0 

宮城県 
N 235 0 0 20 27 27 20 28 19 21 26 47 

% 100.0 0.0 0.0 8.5 11.5 11.5 8.5 11.9 8.1 8.9 11.1 20.0 

福島県 
N 210 0 0 11 31 20 22 22 20 23 19 42 

% 100.0 0.0 0.0 5.2 14.8 9.5 10.5 10.5 9.5 11.0 9.0 20.0 

東京都 N 260 0 0 16 36 24 28 25 27 26 26 52 
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% 100.0 0.0 0.0 6.2 13.8 9.2 10.8 9.6 10.4 10.0 10.0 20.0 

全体 
N 835 0 0 60 107 83 84 88 79 85 82 167 

% 100.0 0.0 0.0 7.2 12.8 9.9 10.1 10.5 9.5 10.2 9.8 20.0 

 

表E３ 都道府県 

選択肢 N ％ 

岩手県 130 15.6 

宮城県 235 28.1 

福島県 210 25.1 

東京都 260 31.1 

全体 835 100.0 

 

表E４ 地域 

選択肢 N ％ 

東北地方 575 68.9 

関東地方 260 31.1 

全体 835 100.0 

 

表E５ 婚姻状況 

 
未婚 既婚 

岩手県 
N 130 43 87 

% 100.0 33.1 66.9 

宮城県 
N 235 88 147 

% 100.0 37.4 62.6 

福島県 
N 210 82 128 

% 100.0 39.0 61.0 

東京都 
N 260 109 151 

% 100.0 41.9 58.1 

全体 
N 835 322 513 

% 100.0 38.6 61.4 

 

表E６ 子供の有無 

 
なし あり 

岩手県 
N 130 44 86 

% 100.0 33.8 66.2 
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宮城県 
N 235 105 130 

% 100.0 44.7 55.3 

福島県 
N 210 88 122 

% 100.0 41.9 58.1 

東京都 
N 260 141 119 

% 100.0 54.2 45.8 

全体 
N 835 378 457 

% 100.0 45.3 54.7 

 

表E７ 世帯年収 

 

200万

未満 

200～

400 万

未満 

400～

600 万

未満 

600～

800 万

未満 

800～

1000 万

未満 

1000～

1200 万

未満 

1200～

1500 万

未満 

1500～

2000 万

未満 

2000

万円

以上 

わか

らな

い 

無

回

答 

岩手県 
N 130 11 30 32 12 11 0 2 0 0 17 15 

% 100.0 8.5 23.1 24.6 9.2 8.5 0.0 1.5 0.0 0.0 13.1 11.5 

宮城県 
N 235 11 59 40 31 21 6 5 1 2 27 32 

% 100.0 4.7 25.1 17.0 13.2 8.9 2.6 2.1 0.4 0.9 11.5 13.6 

福島県 
N 210 28 47 40 29 10 3 6 1 0 18 28 

% 100.0 13.3 22.4 19.0 13.8 4.8 1.4 2.9 0.5 0.0 8.6 13.3 

東京都 
N 260 16 48 45 35 21 21 9 7 4 21 33 

% 100.0 6.2 18.5 17.3 13.5 8.1 8.1 3.5 2.7 1.5 8.1 12.7 

全体 
N 835 66 184 157 107 63 30 22 9 6 83 108 

% 100.0 7.9 22.0 18.8 12.8 7.5 3.6 2.6 1.1 0.7 9.9 12.9 

 

表E８ 個人年収 

 

200

万未

満 

200～

400 万

未満 

400～

600 万

未満 

600～

800 万

未満 

800～

1000万

未満 

1000～

1200 万

未満 

1200～

1500 万

未満 

1500～

2000 万

未満 

2000

万円

以上 

わか

らな

い 

無

回

答 

岩手県 
N 130 56 30 13 5 4 0 1 0 0 6 15 

% 100.0 43.1 23.1 10.0 3.8 3.1 0.0 0.8 0.0 0.0 4.6 11.5 

宮城県 
N 235 96 52 19 12 7 2 0 0 0 16 31 

% 100.0 40.9 22.1 8.1 5.1 3.0 0.9 0.0 0.0 0.0 6.8 13.2 

福島県 
N 210 85 49 18 11 5 0 1 0 0 13 28 

% 100.0 40.5 23.3 8.6 5.2 2.4 0.0 0.5 0.0 0.0 6.2 13.3 

東京都 N 260 67 59 39 24 11 7 1 2 1 17 32 
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% 100.0 25.8 22.7 15.0 9.2 4.2 2.7 0.4 0.8 0.4 6.5 12.3 

全体 
N 835 304 190 89 52 27 9 3 2 1 52 106 

% 100.0 36.4 22.8 10.7 6.2 3.2 1.1 0.4 0.2 0.1 6.2 12.7 

 

表E９ 職業 

 

公 

務 

員 

経 

営 

者 

・ 

役 

員 

会 

社 

員 

(事 

務 

系) 

会 

社 

員 

(技 

術 

系) 

会 

社 

員 

(そ 

の 

他) 

自 

営 

業 

自 

由 

業 

専 

業 

主 

婦 

(主

夫) 

パ 

ー 

ト・ 

ア 

ル 

バ 

イ 

ト 

学 

生 

そ 

の 

他 

無 

職 

岩手県 
N 130 9 3 10 12 16 10 3 21 19 6 6 15 

% 100.0 6.9 2.3 7.7 9.2 12.3 7.7 2.3 16.2 14.6 4.6 4.6 11.5 

宮城県 
N 235 8 6 37 22 24 17 4 50 26 10 10 21 

% 100.0 3.4 2.6 15.7 9.4 10.2 7.2 1.7 21.3 11.1 4.3 4.3 8.9 

福島県 
N 210 7 6 22 20 35 11 1 34 33 7 7 27 

% 100.0 3.3 2.9 10.5 9.5 16.7 5.2 0.5 16.2 15.7 3.3 3.3 12.9 

東京都 
N 260 4 9 52 23 42 16 11 35 28 10 6 24 

% 100.0 1.5 3.5 20.0 8.8 16.2 6.2 4.2 13.5 10.8 3.8 2.3 9.2 

全体 
N 835 28 24 121 77 117 54 19 140 106 33 29 87 

% 100.0 3.4 2.9 14.5 9.2 14.0 6.5 2.3 16.8 12.7 4.0 3.5 10.4 
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F．東日本大震災後 6 年目の暮らしに関する 

アンケート調査票 

 

 

Q1. 全ての方に伺います。6年前の東日本大震災があったとき（平成23年3月11日）あなたはどこにお住まい

でしたか。1つお選びください。※市町村合併や政令指定都市に変更などがあった場合は現在の場所に当ては

めてお答えください。 

1. 現在と同じ場所 

2. 同じ区・市町村内の他の場所 

3. 同じ県・都内の他の区・市町村 

4. 他の都道府県（岩手・宮城・福島いずれか） 

5. 他の都道府県（岩手・宮城・福島いずれか） 

6. その他【   】 

 

Q2. Q1で「現在と同じ場所」以外の回答をされた方に伺います。転居をされた主な理由はなんですか。 

1. ３．１１の地震で住宅が損傷・損壊したから 

2. ３．１１の地震による火災で住宅が損傷・損壊したから 

3. ３．１１の津波で住宅が損傷・損壊したから 

4. 住宅は無事だが放射線等の危険があるから 

5. その他、３．１１の震災に起因する理由で転居した【   】 

6. 仕事の都合、就職により、転居した 

7. 結婚により、転居した 

8. その他【   】 

 

Q3. 全ての方に伺います。現在（平成29年2月ごろ）のあなたの生活環境はいかがですか、各項目について1

つずつお選びください。 

Q3.1 自分の住まいの住環境 

1.かなり良い 
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2.まあ良い 

3.普通 

4.やや悪い 

5.とても悪い 

 

Q3.2 通勤・通学の便利さ 

1.かなり良い 

2.まあ良い 

3.普通 

4.やや悪い 

5.とても悪い 

 

Q3.3 医療・福祉施設へのアクセス 

1.かなり良い 

2.まあ良い 

3.普通 

4.やや悪い 

5.とても悪い 

 

Q3.4 保育・子育て・教育環境 

1.かなり良い 

2.まあ良い 

3.普通 

4.やや悪い 

5.とても悪い 

 

Q3.5 地域住民とのコミュニケーション 

1.かなり良い 

2.まあ良い 

3.普通 

4.やや悪い 

5.とても悪い 

 

Q3.6 買物・行楽施設の便利さ 

1.かなり良い 

2.まあ良い 
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3.普通 

4.やや悪い 

5.とても悪い 

 

Q3.7 収入や経済生活 

1.かなり良い 

2.まあ良い 

3.普通 

4.やや悪い 

5.とても悪い 

 

Q4. 全ての方に伺います。現在（平成29年2月ごろ）のあなたの健康状態はいかがですか、各項目について1

つずつお選びください。 

Q4.1 全体としての健康の状況 

1.かなり良い 

2.まあ良い 

3.普通 

4.やや悪い 

5.とても悪い 

 

Q4.2 身体の健康状態 

1.かなり良い 

2.まあ良い 

3.普通 

4.やや悪い 

5.とても悪い 

 

Q4.3 物忘れや知的な作業などの神経の具合 

1.かなり良い 

2.まあ良い 

3.普通 

4.やや悪い 

5.とても悪い 

 

Q4.4 こころや鬱、メンタルヘルスの状態 

1.かなり良い 
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2.まあ良い 

3.普通 

4.やや悪い 

5.とても悪い 

 

Q4.5 仕事や社会生活、日常生活に関する意欲 

1.かなり良い 

2.まあ良い 

3.普通 

4.やや悪い 

5.とても悪い 

 

Q5. 現在の健康状態について、「ややわるい」「とてもわるい」とお答えになった項目についてお伺いしま

す。Q4でお答えいただいたあなたの健康状態に東日本大震災は影響していますか、各項目について1つずつ

お選びください。 

Q5.1 全体としての健康の状況 

1.かなり悪く影響している 

2.ある程度悪く影響している 

3.すこし悪く影響している 

4.ほとんど悪く影響していない 

5.震災は全く悪く影響していない 

 

Q5.2 身体の健康状態 

1.かなり悪く影響している 

2.ある程度悪く影響している 

3.すこし悪く影響している 

4.ほとんど悪く影響していない 

5.震災は全く悪く影響していない 

 

Q5.3 物忘れや知的な作業などの神経の具合 

1.かなり悪く影響している 

2.ある程度悪く影響している 

3.すこし悪く影響している 

4.ほとんど悪く影響していない 

5.震災は全く悪く影響していない 
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Q5.4 こころや鬱、メンタルヘルスの状態 

1.かなり悪く影響している 

2.ある程度悪く影響している 

3.すこし悪く影響している 

4.ほとんど悪く影響していない 

5.震災は全く悪く影響していない 

 

Q5.5 仕事や社会生活、日常生活に関する意欲 

1.かなり悪く影響している 

2.ある程度悪く影響している 

3.すこし悪く影響している 

4.ほとんど悪く影響していない 

5.震災は全く悪く影響していない 

 

Q6. 現在 15 歳以下のお子さんのいる世帯の方に伺います。現在のお子さんの状況に関して、それぞれの各

項目についてあてはまるものをお選びください。※お子さんが 2人以上おいでの場合は最も年長のお子さん

についてお答えください。 

Q6.1 学校・保育所等の就学・保育の環境 

1.良好である 

2.ある程度良好である 

3.やや問題がある 

4.非常に問題がある 

5.現在、15 歳以下の子供はいない 

 

Q6.2 お子さんの教育・成績・保育の状況 

1.良好である 

2.ある程度良好である 

3.やや問題がある 

4.非常に問題がある 

5.現在、15 歳以下の子供はいない 

 

Q6.3 お子さんの通学の状況（不登校など） 

1.良好である 

2.ある程度良好である 

3.やや問題がある 

4.非常に問題がある 
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5.現在、15 歳以下の子供はいない 

 

Q6.4 お子さんの身体的な健康・成長面 

1.良好である 

2.ある程度良好である 

3.やや問題がある 

4.非常に問題がある 

5.現在、15 歳以下の子供はいない 

 

Q6.5 お子さんのこころ・精神的な健康・成長面 

1.良好である 

2.ある程度良好である 

3.やや問題がある 

4.非常に問題がある 

5.現在、15 歳以下の子供はいない 

 

Q6.6 お子さんを見守る周囲の大人の状況 

1.良好である 

2.ある程度良好である 

3.やや問題がある 

4.非常に問題がある 

5.現在、15 歳以下の子供はいない 

 

Q6.7 お子さんに対する市町村の政策・対応 

1.良好である 

2.ある程度良好である 

3.やや問題がある 

4.非常に問題がある 

5.現在、15 歳以下の子供はいない 

 

Q7. Q6 でお答えいただいた 15 歳以下のお子さんの年齢と性別をお答えください。※お子さんが 2 人以上お

いでの場合は最も年長のお子さんについてお答えください。 

1.男の子 年齢【   】歳 

2.女の子 年齢【   】歳 

 

Q8. 昨年の年末、11 月 22 日午前 5時 59 分、福島県沖を震源とする M7.4 の地震が発生し、福島県、茨城県、
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栃木県で震度 5 弱を観測し、津波警報も発令されました。そのときの地震に関しては、あなたは、災害に直

面した時に落ち着いて適切な行動が取れましたか。近いものをお選びください。 

Q8.1 テレビやラジオ、インターネットなどから、地震や津波の正確な情報を入手する 

1.十分に適切な行動がとれた。 

2.ある程度は適切な行動がとれた 

3.あまり適切な行動がとれなかった 

4.全く適切な行動がとれなかった。 

5.該当しないので、わからない。 

 

Q8.2 避難指示や避難勧告に従って、速やかに避難行動をとる 

1.十分に適切な行動がとれた。 

2.ある程度は適切な行動がとれた 

3.あまり適切な行動がとれなかった 

4.全く適切な行動がとれなかった。 

5.該当しないので、わからない。 

 

Q8.3 がけや山の近く壊れやすい建物など陸上の危険がある場所に近づかない 

1.十分に適切な行動がとれた。 

2.ある程度は適切な行動がとれた 

3.あまり適切な行動がとれなかった 

4.全く適切な行動がとれなかった。 

5.該当しないので、わからない。 

 

Q8.4 河口や海など津波の危険がある水辺の場所に近づかない 

1.十分に適切な行動がとれた。 

2.ある程度は適切な行動がとれた 

3.あまり適切な行動がとれなかった 

4.全く適切な行動がとれなかった。 

5.該当しないので、わからない。 

 

Q8.5 避難所等に向かう場合に、薬や必需品を適切に持参する 

1.十分に適切な行動がとれた。 

2.ある程度は適切な行動がとれた 

3.あまり適切な行動がとれなかった 

4.全く適切な行動がとれなかった。 

5.該当しないので、わからない。 
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Q8.6 避難所等に向かう場合に渋滞をさけるため、車などを使用しないようにする 

1.十分に適切な行動がとれた。 

2.ある程度は適切な行動がとれた 

3.あまり適切な行動がとれなかった 

4.全く適切な行動がとれなかった。 

5.該当しないので、わからない。 

 

Q8.7 火を使っていた場合は火の始末をする 

1.十分に適切な行動がとれた。 

2.ある程度は適切な行動がとれた 

3.あまり適切な行動がとれなかった 

4.全く適切な行動がとれなかった。 

5.該当しないので、わからない。 

 

Q8.8 隣近所への声かけや安否確認をする 

1.十分に適切な行動がとれた。 

2.ある程度は適切な行動がとれた 

3.あまり適切な行動がとれなかった 

4.全く適切な行動がとれなかった。 

5.該当しないので、わからない。 

 

Q9.防災に対する備えについて伺います。それぞれについて、近いものをお選びください。 

Q9.1 地震保険などの経済的な備えを行っている 

1.十分にできている 

2.ある程度できている 

3.あまりできていない 

4.全くできていない 

 

Q9.2 緊急地震速報などを入手できるように機器や携帯の設定をしている 

1.十分にできている 

2.ある程度できている 

3.あまりできていない 

4.全くできていない 

 

Q9.3 自宅に数日分の水や食料、防寒や医薬品を揃えている 
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1.十分にできている 

2.ある程度できている 

3.あまりできていない 

4.全くできていない 

 

Q9.4 家族と災害が発生した時の連絡方法や行動を話し合っている 

1.十分にできている 

2.ある程度できている 

3.あまりできていない 

4.全くできていない 

 

Q9.5 地震に備えて屋内の家具を固定したり、家屋の補強や耐震の備えのある家にしている 

1.十分にできている 

2.ある程度できている 

3.あまりできていない 

4.全くできていない 

 

Q9.6 その他の防災のための備えをしている 

1.十分にできている 

2.ある程度できている 

3.あまりできていない 

4.全くできていない 

 

Q10. 震災 6 年を経て、あなたから見て震災復興政策として今後力をいれて取り組んでもらいたいことは何

ですか。あてはまるものをいくつでもお選びください。 

1. 地震や津波で被災した社会資本の復旧、整備 

2. 地震や津波などが再来しても耐えられる新しい施設や設備、街づくり 

3. 被災者の住宅の整備 

4. 被災地の産業振興、雇用対策、経済対策 

5. 被災者の心のケア 

6. 被災者に対する見舞金、生活支援金の継続・充実 

7. 国に対して被災地側の要望を伝えること 

8. 被災地の保育や教育など子供のための環境の確保・充実 

9. この震災の教訓を発信し後々に伝え続けること 

10. 被災地が将来に希望を持てるような政策を企画すること 

11. 特に力を入れて取り組んでもらいたいことはない 
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12. その他【   】 

 


